
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๖๔ 
 

คร้ังที่ ๔ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๔  (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันอังคารที่  ๘  มิถุนายน  ๒๕๖๔ 5 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 
                 หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี    ๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี     ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่มี       ๑  
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง บทบาทตลาดทนุ    ๑ 
(Capital Market) ต่อเศรษฐกิจประเทศไทย คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 
การเงิน และการคลังพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผูอ้ภิปราย 20 
 - นายสมชาย  ชาญณรงค์กลุ       ๓ 
 - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๔ 
 - นางสาววบิูลย์ลักษณ์  รว่มรักษ์ (รองประธานคณะอนุกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง) ๘, ๒๗ 
  - นางสาวรืน่วดี  สุวรรณมงคล (ผู้ชีแ้จง)      ๑๔, ๒๘ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ       ๒๐ 25 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย        ๒๑ 
  - ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร์     ๒๔ 
 - นายศรพล  ตุลยะเสถียร (ผู้ชี้แจง)      ๓๓ 
 - นางสาวอริยา  ติรณะประกิจ (ผู้ชีแ้จง)      ๓๔ 
          30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)            ครั้งที่ ๔ 
 
                   หน้า 
 ๔.๒  รายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง ขบัเคลื่อนและพัฒนา   ๓๙ 
อาสาสมัครเกษตรหมู่บา้น (อกม.) คณะกรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณ์ 5 
พิจารณาเสร็จแล้ว 
 ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การขับเคลื่อนเกษตรกรปราดเปรื่อง  ๓๙ 
(Smart Farmer) ภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ป ี
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์พิจารณาเสร็จแล้ว 
  ผูอ้ภิปราย 10 
          - พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)    ๔๐ 
 - นายลักษณ์  วจนานวัช (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)   ๔๑, ๔๒ 
 - นายสมชาย  ชาญณรงค์กลุ (กรรมาธิการ)     ๔๗ 
   
         ๔.๔ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตัง้  ๕๘  15 
สมาชิกผูแ้ทนราษฎรโดยกระบวนการเลือกตั้งขั้นต้น (Primary Vote)  
ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ 
คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูพิจารณาเสร็จแลว้  
         ผูอ้ภิปราย 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๕๙, ๙๑ 20 
 - นายกิตติ  วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   ๖๑ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ       ๖๗ 
 - นายพลเดช  ปิน่ประทีป       ๗๑ 
 - นายทรงเดช  เสมอค า        ๗๑ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์       ๗๔ 25 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ      ๘๐ 
 - พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม       ๘๕ 
          
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)            ครั้งที่ ๔ 
 
                   หน้า 
 ๔.๕ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การพัฒนาด้านความปลอดภัย  ๙๓ 
และการรกัษาความปลอดภยัที่เกี่ยวกบัการบิน รวมถงึการจัดการจราจรทางอากาศ 5 
ตามมาตรฐานสากล คณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผูอ้ภิปราย 
 - พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนทีห่นึง่)  ๙๔ 
 
 ๔.๖ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการสร้างรายได้ดว้ยการรบังาน ๑๐๔ 10 
ไปท าทีบ่้านเพื่อแกป้ัญหาความเหลื่อมล้ า คณะกรรมาธกิารการแก้ปญัหาความยากจน 
และลดความเหลื่อมล้ าพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผูอ้ภิปราย 
 - นายพลเดช  ปิน่ประทีป (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)  ๑๐๔ 
 15 

__________________ 
 
 
 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๔ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) 

วันองัคารที่  ๘  มิถนุายน  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 
  

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๕๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๒  คน 
 10 

  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกมาลงชื่อเขา้ประชุม  
จ านวน ๒๒๕ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปดิประชุมวฒุิสภา ครัง้ที่ ๔  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) วันอังคารที่ ๘ มถิุนายน ๒๕๖๔  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ี  15 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง บทบาทตลาดทนุ (Capital Market)  
ต่อเศรษฐกิจประเทศไทย คณะกรรมาธิการการเศรษฐกจิ การเงิน และการคลังพิจารณาเสร็จแล้ว 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ดวงทิพย์  ๑/๒ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
 5 
          - ๒/๑ 

 

 

 



๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ชนญัชิดา  ๒/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นสมชาย  ชาญณรงค์กุล ครับ 
  นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล   :   ขออนญุาตท่านประธานครบั  
กระผม นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล มีเรื่องหารอืนดิเดียว เนื่องจากเราเริ่มเปิดประชมุเลต (late)  5 
มาประมาณเกือบชั่วโมง ผมเข้าใจว่าในส่วนที่สมาชิกขอปรึกษาหารอืวนันี้ม ี๑๒ ท่าน ม ี๒ ทา่น 
ที่อภิปรายอยู่ในกรอบเวลา เป็นเรื่องส าคัญและเป็นเรื่องที่น่าฟังมาก แต่อยากจะเรยีนท่านประธาน
ว่า ระเบียบวาระการประชุมที่มีอยู่มีหลายเรื่องและที่หนว่ยงานต่าง ๆ จะต้องมาน าเสนอรายงาน
ประจ าปี หลายหน่วยงานระเบียบวาระการประชุมช้ามาเป็นป ีเมือ่เขามารายงานเราไม่สะดวกที่จะ
ติดตามรายงานเขา ผมเสนอท่านประธานนิดหนึง่ว่า ขอให้จัดการในสว่นที่สมาชิกขอปรึกษา 10 
หารือในช่วงเช้า หากแต่ละท่านจ าเป็นต้องใช้เวลามากกว่า ๓ นาที เพิ่มได้ แตน่่าจะลดจ านวนคน
และควบคุมการอภิปรายใหอ้ยู่ในเวลาทีก่ าหนด มฉิะนั้น จะไปกระทบกบัระเบียบวาระการประชุม 
ที่เตรียมไว ้ผมขออนุญาตมปีระเดน็หารือท่านประธานในการขับเคลื่อน เพราะฉะนัน้ ถา้การจัดการ 
เรื่องแคน่ี้สมาชกิวฒุิสภาเราท าไมไ่ด ้หวังยากที่จะไปบรหิารจดัการเรื่องอื่น ขอบคุณท่านประธาน 
ครับ  15 
  ประธานวฒุิสภา   :   คงตอ้งพิจารณากนัในระบบของเราต่อไป จะน าเรื่อง 
เข้าที่ประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวฒุิสภา แต่อยากจะเรียนให้ท่านทราบว่า  
ระเบียบวาระการประชมุเรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้วมรีายงานจ านวนมากต้องเข้า
บัญชีไว้ในระเบียบวาระการประชมุ อนันี้เป็นหลักการของทั้งสภาผูแ้ทนราษฎรและวุฒิสภา ถ้ามี
เรื่องส าคัญจะมีการหยบิยกขึ้นมาก่อนคงต้องปฏิบัตติามนี้ ส าหรบัการพิจารณาศึกษารายงาน 20 
ผมขอก าหนดเวลาดังนี้ การชี้แจงของคณะกรรมาธิการขอความกรุณาอย่าให้เกนิ ๑๕ นาที  
ส่วนการอภิปรายซกัถามของท่านสมาชิกขอก าหนดเวลา ๕ นาท ีเพ่ือที่จะเร่งรัดการพิจารณา
รายงานต่าง ๆ แนน่อนถ้ามเีรื่องส าคญัผมจะปล่อยเวลาให้ เชน่เดียวกนักบัการชี้แจงในส่วนที่สมาชิก
ปรึกษาหารอืเมื่อสกัครูน่ี้เปน็เรื่องที่น่าสนใจทั้งนั้น ถ้าเป็นเรือ่งที่ท่านพูดซ้ ากนั ผมจะส่งสัญญาณ 
ขออนญุาตให้ท่านพูดกระชบัขึ้น การประชุมที่สภาก็เปน็อย่างนี้ ส าหรบัรายชื่อบุคคลภายนอก 25 
ท่ีขอเขา้รว่มประชมุ ดังนี ้
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ชนญัชิดา  ๒/๒ 
   
  ๑. นางสาวรืน่วด ี สุวรรณมงคล   เลขาธกิารส านักงานคณะกรรมการ 
       ก ากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์  
       (ก.ล.ต.)  5 
  ๒. นายศรพล  ตุลยะเสถียร   อนุกรรมาธิการ  
  ๓. นางสาวอริยา  ติรณะประกิจ   อนุกรรมาธิการ 
  คณะกรรมาธิการได้มหีนงัสอืขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint)  
เพื่อประกอบการพิจารณาในส่วนนีด้้วย ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕ ต่อไปจะเปน็การเสนอรายงานการพิจารณา เรื่อง บทบาทตลาดทุน  10 
(Capital Market) ต่อเศรษฐกิจประเทศไทย เชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ  
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั ขออนุญาตเกริน่น ารายงานการพิจารณาศึกษา  
เรื่อง บทบาทตลาดทนุ (Capital Market) ต่อเศรษฐกิจประเทศไทย พร้อมทัง้มีเอกสารประกอบ  15 
ซึ่งคณะอนกุรรมาธิการด้านตลาดทุนและธุรกิจประกันภยัได้จดัท าเปน็รปูเล่มกะทดัรดั อนันี้ก ากับ
การจดัท าโดยท่านสมพล  เกียรตไิพบูลย์ เอกสารชดุนี้อยู่หน้าทีน่ั่งของท่านสมาชิกทกุท่านแล้ว  
  ท่านประธานครับ ก่อนที่จะขึ้นมาแถลงตรงนี้ได้มโีอกาสพบเพื่อนสมาชกิบอกว่า 
เรื่องบทบาทตลาดทุนเป็นเรือ่งที่ส าคญัและเปน็เรือ่งที่อยู่ทั้งเวทโีลก เวทีในภมูิภาค เวทีใน 
ประเทศไทยและนับวันจะทวีความส าคัญมากยิ่งขึ้น แตข่ณะเดียวกันยังมีคนจ านวนไม่น้อยที่ยงัไม่20 
เข้าใจนัก โดยเฉพาะถอ้ยค า ค าศัพท์ทั้งหลายที่ใช้พูดกันส่วนมากจะเป็นภาษาเทคนคิ ซึง่ผมจะขอ
อนุญาตเกริ่นน าโดยใช้ภาษาง่าย ๆ เพ่ือที่จะท าความเข้าใจกับเพ่ือนสมาชิกในภาคเศรษฐกิจหลัก ๆ 
ซึ่งจะประกอบไปด้วยเศรษฐกิจจริงท่ีเขาเรียกวา่ เรียลเซกเตอร์ (real sector) และเศรษฐกิจ 
ที่เรียกวา่ อยู่ในภาคบรกิาร หรือที่เรียกวา่ เซอร์วิสเซกเตอร ์(service sector) เศรษฐกิจจริง ได้แก่  
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๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ชนญัชิดา  ๒/๓ 
  
เศรษฐกิจที่อยู่ในภาคการผลิต ไม่วา่จะเป็นการเกษตรดา้นอตุสาหกรรม สว่นในภาคบริการจะเป็น
เศรษฐกิจที่เกื้อกูลกนั ธุรกิจการท่องเที่ยวตั้งแตต่น้น้ าถึงปลายน้ า ธรุกิจการขนส่งโลจิสติกส์ 
(logistics) รวมทั้ง ส่วนที่อยู่ในภาคการเงิน ไม่ว่าจะเปน็ตลาดเงิน เช่น ธนาคาร ตลาดทุน ประกอบ5 
ไปดว้ย ๒ สว่น สว่นหนึ่งที่เราเรียกดว้ยภาษาที่เขา้ใจง่าย ๆ คอื ตลาดหุ้น เรียกว่า สต็อกมาร์เก็ต 
(stock market) และตลาดตราสารหนี้ เรียกว่า บอนดม์าร์เกต็ (bond market) ดา้นการเงนิ  
๓ เสา จะเป็นเสาหลกัทางดา้นการเงนิซึง่จะเชื่อมโยงกับระบบเศรษฐกิจ เสาแรก คือ มันนีมาร์เกต็ 
(money market) สถาบนัการเงิน เสาที่ ๒ สต็อกมาร์เก็ต ตลาดหุน้ เสาที่ ๓ คือ ตลาดตราสารหนี้ 
ซึ่งเป็นฟิกซ์อินคัม (fixed income) ทั้ง ๓ เสา จะมีลกัษณะเชื่อมโยงและเกื้อกูลกบัเศรษฐกิจจริงที่10 
ผมไดน้ าเรียนแล้ว เศรษฐกจิที่แข็งแรงในภาคการเงินจะต้องมีความแขง็แรงพอสมควร สถาบัน
การเงิน เสาแรกทางดา้นของธนาคารจะเป็นแหลง่ระดมทุนระยะสั้นทัว่ ๆ ไปไม่เกนิ ๑ ป ีส่วนตลาด
ตราสารหนี้กบัตลาดหุน้จะเป็นแหล่งระดมทนุระยะยาวซึ่งจะมากกว่า ๑ ปี ถ้าเรามาดูตวัเลขใน
วันวานจะชี้ให้เห็นว่า วนัวานเปน็อย่างไร วันนี้เป็นอย่างไร และวันข้างหนา้สิ่งที่จะเริม่ท้าทายของเรา
คืออะไร ในวนัวานเรือ่งของตลาดทุนตัวเลขก่อนเกดิต้มย ากุ้งที่เรียกว่า “วิกฤตติ้มย ากุ้ง” การระดม15 
ทุนจะพ่ึงพิงกบัตลาดเงินผา่นสถาบันการเงินเป็นหลัก จะมีสัดสว่นการระดมทนุถึง ๑.๒๘ เท่าของ 
จีดีพ ีในขณะทีต่ลาดทนุซึ่งในส่วนของตลาดหุน้และตลาดตราสารหนี้จะมีสดัส่วนเพียงร้อยละ ๐.๒๔ 
และรอ้ยละ ๐.๑๒ ของจีดีพีตามล าดับ พอมาถึงวันนี้ตวัเลขเมื่อเดือนเมษายน ๒๕๖๔ หลงัจาก 
เราผ่านพ้นวกิฤติตม้ย ากุ้งมาแล้วการระดมทุนเริ่มมีความหลากหลายมากขึน้จากที่เคยผ่านเสาเดียว 
คือ เสาทางด้านธนาคารมาเป็นผ่าน ๓ เสา อย่างที่ผมไดก้ราบเรียนไปแล้ว คือ ตลาดหุน้และตลาด20 
ตราสารหนี้ ในปี ๒๕๖๔ สดัส่วนการระดมทุนเริ่มมีความใกล้เคียงกนัมากขึน้ มีการผ่านธนาคาร
ประมาณ ๑.๑ เท่าของจดีีพี และผา่นตลาดหุน้ ๑.๑๗ เท่าของจดีีพี ผ่านตลาดตราสารหนี้  
๐.๘๘ เท่าของจดีีพี นัน่คือวา่ตลาดเริม่มีความสมดุลแลว้ จากที่ของเดิมพึ่งพิงแค่อนัเดียวที่เรียกวา่
คล้าย ๆ สแตนด์อโลน (stand alone) เป็นลกัษณะ ๓ ขา จะมีความเสถียรหรือความมั่นคงมากขึน้ 
มีความสมดุลมากขึน้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              ชนญัชิดา  ๒/๔ 
 
เนื่องจากวา่ในขณะที่เกดิภาวะเศรษฐกิจ ถา้ขาใดขาหนึง่มีปัญหาอีก ๒ ขายังสามารถท่ีจะมาชว่ย
พยุงกันได้ อย่างเชน่ ตัวอย่างหลังต้มย ากุ้งจะมีแฮมเบอรเ์กอรไ์ครซิส (hamburger crisis)  
เราไม่ได้รับผลกระทบทางดา้นเศรษฐกิจมากมายนักไม่เหมือนตอนวกิฤติตม้ย ากุ้งทีผ่่านมา  5 
เมื่อตลาดมีความสมดุลมากขึ้นจะท าให้เสถียรภาพในระบบเศรษฐกิจมีความแข็งแรงขึ้น เราเริ่มดู 
ท่ีว่า ๑. จากขาเดียวมาเป็น ๓ ขา สมดุล ขนาดของขามคีวามส าคัญต่อเสาหลกั จากเดิม 
ซึ่งมีจ านวนไม่มากนัก ถา้เรามาดมููลค่าปี ๒๕๖๔ ในเดือนเมษายนเชน่เดียวกนั ซึ่งตลาดเงนิประมาณ  
๑๗.๔ ล้านลา้นบาท ตลาดทุนรวมทั้งทีอ่ยู่ในตลาดหุ้นและตลาดตราสารหนี้ ตลาดตราสารหนี้ 
เขารวมทัง้ภาครฐัและภาคเอกชน รวมกนัแลว้ไม่นับตลาดเงนิ ๓๒.๑๘ ลา้นล้านบาท ถ้ารวมกับ10 
ตลาดเงนิอีก ๑๗.๔ ล้านล้านบาท ประมาณ ๕๐ ล้านลา้นบาท ----------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 

 

 

 



๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๓/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ถ้าเรามาดูเฉพาะในกลุม่ของตลาดทนุจะเป็น ๓๒.๑๘ ประมาณ ๒.๐๕ เท่าของจดีีพี  
ถือว่านอกจากม ี๓ ขาแล้ว มี ๓ เสาแล้วขาแต่ละขาเริ่มมีความก าย ามากขึ้น แต่อย่างไรกต็าม 
ขนาด ๒.๐๕ เท่านั้นยงัไม่ใหญ่ถ้าเทียบกับประเทศทีเ่จรญิแลว้พวกนั้นอาจจะ ๓ เทา่ หรือ ๔ เท่า  5 
ซึ่งสิ่งทีเ่ป็นเรื่องที่ท้าทายในอนาคตของเรา ท าอย่างไรให้เสาแต่ละเสานอกจากสมดลุแล้วจะต้องมขีา
ที่มีขนาดใหญ่พอสมควร สมดุลใหญ่ยงัไม่พอจะต้องแข็งแรง มีเสถียรภาพ นั่นคอืว่า 
ใหญ่อย่างมีคุณภาพ ตลาดทัง้ ๓ ในอนาคตคงจะต้องหนัมาดแูลพวกสิง่ที่เปน็เปา้หมายของยูเอน็ 
(United Nations : UN) ดว้ย ซึง่ตรงนี้จะสอดคล้องกับยูเอ็น พวกเอสดีจี (Sustainable 
Development Goals : SDGs) ซึ่งเป็นหนึง่ในเปา้หมายเรื่องการท าใหร้ะบบการเงนิหรอืระบบ10 
เศรษฐกิจมีความยัง่ยืน ผมวา่ตลาดเงนิหรือตลาดทนุคงจะต้องเข้าไปดูแลธุรกิจหรือดูแลภาคการผลิต
หรืออะไรก็แลว้แต่ที่ใหค้วามส าคัญกับเรื่องสิง่แวดล้อม ซึ่งตอนนี้เปน็ประเด็นที่พดูกนัมากมาย
ใหญ่โต ในภาวะทีเ่กดิไคลเมตเชนจ์ (climate change) หรืออย่างที่ภาษาไทยตอนนีม้ีค านิยามใหม่
ว่า “ภาวะโลกรวน” ธรุกิจเหล่านีค้วรจะได้รบัการสนบัสนุนโดยการให้สนิเชื่อผ่อนปรน หรือเปน็
แหล่งระดมทนุที่ท าให้พวกนักลงทนุสามารถที่จะเข้ามาลงทุนได้เพื่อที่จะสนับสนุนให้การเตบิโตของ15 
ระบบการเงนิและระบบเศรษฐกิจมีความยัง่ยืน นั่นคือ มี ๓ เสาทีแ่ข็งแรง ๓ เสาทีม่ีความ
เจริญเติบโตอย่างยั่งยนื ไม่มรีอยผุ ไม่มีรอยพรนุจะท าใหเ้ศรษฐกิจของเราสามารถทีจ่ะเดนิไป
ข้างหน้าได ้ในวนัขา้งหน้าจะท าให้ขนาดของเสาใหญ่ขึน้และเป็นเสาที่มีคุณภาพ แลว้สิ่งที่ท้าทาย 
ในวันข้างหนา้ของตลาดทนุ คือ เรื่องของการประสบกับภาวะที่เราเรียกว่า นวินอร์มลั  
คงจะต้องมีการปรบัตวัในเรือ่งของเทคโนโลยีทีม่ีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเรว็  20 
  ประการสดุท้าย เป็นเรื่องกฎเกณฑ์กติกาซึง่ออกมาโดยทางราชการจะตอ้งค านึงถึง
ความสมดุลระหว่างการก ากบัและความสะดวก เพราะฉะนั้น อันนี้จะเปน็สิ่งที่ผมอยากจะน าเรียน
เพื่อนสมาชกิเพื่อให้เป็นบทเกริ่นน าก่อนที่จะลงไปในรายละเอียด ซึง่จากนี้ไปผมจะขออนญุาต 
ท่านประธานใหท้่านวิบูลย์ลกัษณ ์ ร่วมรักษ์ ในฐานะทีเ่ป็นโฆษกคณะกรรมาธิการชดุนี้  
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๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๓/๒ 
 
และเป็นรองประธานคณะอนุกรรมาธิการด้านตลาดทนุและธุรกิจประกันภัย ไดเ้ป็นผู้น าเสนอ 
ในขั้นตอนต่อไป ร่วมกับที่ทา่นประธานได้อนุญาตจากส านักงานคณะกรรมการก ากบัตลาด
หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ส านักงาน ก.ล.ต.) ท่านรื่นวด ี สุวรรณมงคล เลขาธิการส านกังาน 5 
ก.ล.ต. ท่านศรพล  ตุลยะเสถียร และจากสมาคมตลาดตราสารหนี้ไทย เรียกว่า  
ไทยบีเอ็มเอ (Thai BMA) โดยท่านอริยา  ติรณะประกจิ จะเปน็ผู้ทีน่ าเสนอในรายละเอียดเรื่อง
เทคนิค พร้อมที่จะตอบข้อซกัถามกับเพ่ือนสมาชกิเพื่อให้เกดิความเข้าใจที่ตรงกนั ขอบพระคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมอยากจะเรียนท่านประธานคณะกรรมาธิการ  
และคณะกรรมาธิการทุกชุดที่เสนอรายงานมานี้ เมื่อสักครู่นี้ผมได้พูดแลว้ว่า เนื่องจากรายงาน 10 
ยังมีมาก นอกจากทีบ่ันทกึไว้ในการประชุมแต่ละครั้งยังไม่ได้บรรจุวาระอีกจ านวนมาก ดังนัน้  
ผมต้องขอเร่งรดัเวลา ที่ท่านเสนอรายงานมาท่านเสนอหนังสือมาเรียบร้อยแลว้ มีรายงาน 
ทุกอย่างเรียบร้อยแล้ว ซึง่สมาชิกสามารถอ่านได้ เข้าใจได้ ดังนั้น ผมขอให้ท่านกรรมาธิการ  
และท่านอนุกรรมาธิการแถลงแบบสรุป จะเปิดให้สมาชกิซักถามและแสดงความคิดเห็น  
หรือข้อเสนอแนะ ท่านกรรมาธิการจะไดต้อบชี้แจง ผมขอความกรุณา ครั้งนี้เป็นครัง้แรก 15 
ที่ผมวางกตกิา ผมจะอนุโลมให้ท่านสามารถอธบิายได้พอสมควร แตข่อให้สรุปสั้น ๆ เพราะว่า
หนังสอืรายงานแต่ละเรือ่งมอียู่ในมือท่านอยู่แลว้ ขอเชญิท่านกรรมาธกิารช่วยแถลงสรุป  
และเดี๋ยวฟังความเหน็ของทา่นสมาชกิที่จะถามต่าง ๆ เชิญครบั     
  นางสาววบิูลย์ลักษณ ์ ร่วมรกัษ์ (รองประธานคณะอนุกรรมาธกิาร  
คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน ดฉินั  20 
นางสาววบิูลย์ลักษณ ์ ร่วมรกัษ์ สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะรองประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านตลาดทุนและธุรกิจประกันภัย คนที่หนึ่ง ขอเรียนรายงานถงึการท าการศกึษาบทบาทตลาดทนุ 
ต่อเศรษฐกิจของประเทศไทย ดังนี้  
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๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๓/๓ 
 
  ดิฉนัขอเรียนว่า คณะอนุกรรมาธกิารไดม้อบหมายใหอ้นุกรรมาธิการที่มาจาก
หนว่ยงานหลัก ๆ ของตลาดทุน คือ จากส านักงาน ก.ล.ต. ตลาดทุนและตลาดตราสารหนี้ ได้ยกร่าง
ขึ้นมา และเราได้หารือกบัหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งที่เป็นผูท้ี่มีส่วนได้ส่วนเสียในตลาดทุน รวมทัง้สภา 5 
ตลาดทุนไทยได้ให้ข้อคิดเหน็และปรบัปรงุเอกสารดังกลา่ว ขอเรียนวา่ เอกสารดังกล่าวได้จัดท าขึน้ 
โดยแบ่งออกเปน็ ๓ สว่นหลกั ๆ ส่วนแรก จะเปน็การปพ้ืูนความรู้เกี่ยวกบัเรื่องตลาดทุน 
เนื่องจากวา่จะเป็นครั้งแรกที่เราได้น าเรื่องตลาดทนุเข้าสู่ที่ประชมุวฒุิสภา ในอดตีทีผ่่านมาเรา 
ไม่เคยพูดถึงเรื่องนี้ เพราะฉะนั้น รายละเอียดข้อมูลจะอยู่ในเอกสารเบื้องตน้บทที ่๑ ถัดมา 
จะเปน็เรื่องมาตรการของรฐัในช่วงการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  10 
(COVID-19) ซึง่เรามองเหน็ว่าตลาดทนุนา่จะเป็นเครื่องมือส าคญัในการที่จะชว่ยฟ้ืนฟูเศรษฐกิจ 
ของประเทศไทยและจะน าพาเงินทนุเข้ามาพัฒนาประเทศได ้ทั้งในสว่นของภาคเอกชน  
และภาครัฐบาล จะเปน็กลไกที่มีความเข้มแขง็อีกทางหนึ่ง ดังเช่นที่ท่านประธานไดก้ล่าวน า 
ในเบื้องต้น ส่วนสดุท้ายจะเป็นข้อเสนอแนะจากการศึกษาของเรา ทัง้ในสว่นของกฎระเบียบ 
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง ในส่วนของส านักงาน ก.ล.ต. ที่มบีทบาทส าคญัในการก ากับดูแลและส่งเสริม 15 
ในส่วนของตลาดทุนเอง ซึ่งมีบทบาทส าคัญในการที่จะขยายการลงทุนจากทั้งในประเทศและ
ต่างประเทศน าเงนิเขา้มาสูป่ระเทศไทยและตลาดตราสารหนี ้ซึง่จะเป็นเครื่องมือส าคัญของภาครฐั
จริง ๆ ในการที่จะระดมทนุมาใช้ในเรื่องของโครงสร้างพ้ืนฐาน  

ในส่วนแรกขออนุญาตน าเรยีนเป็นสไลด์ที่ ๓ เพราะวา่สไลดแ์รกจะเปน็ภาพที ่
ท่านประธานไดก้ล่าวแลว้ ในส่วนของตลาดทนุจะม ี๒ ขาหลกั ๆ คือ ตลาดหลักทรพัย์กับตลาด 20 
ตราสารหนี้ จะมีทั้งตลาดแรกและตลาดรอง ๒ แห่งจะท างานสลบักนั ในสว่นของตลาดหลกัทรัพย์
เวลาออกมาครั้งแรกเราจะได้ยินบอ่ย ๆ ไอพีโอ (Initial Public Offering : IPO) เปิดมาราคาเท่าไร
จะอยู่อันนี้ แตว่่ามกีารซื้อขายมากมายจะอยู่ในตลาดรอง ส าหรับเรื่องของตราสารหนี้หนกั ๆ  
แนน่ ๆ จรงิ ๆ จะอยู่ในตลาดแรก ตลาดที่ ๒ มกัจะไม่คอ่ยมีการซื้อขายกันมากเท่าไร  
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๑๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๓/๔ 
 
แต่ละประเด็นจะมีจดุที่สามารถที่จะพัฒนาต่อไปได ้สไลด์ที่ ๓ จะเหน็ถึงพฒันาการของตลาดทุน  
ซึ่งท่านประธานได้เรียนแล้วว่าอยู่ประมาณร้อยละ ๒.๐๕ เท่าของจดีีพี ของประเทศไทย จดีีพีของ
ประเทศไทยในปีที่ผ่านมาปรับแลว้เหลือประมาณ ๑๕.๗ ล้านล้านบาท ของตลาดทุนจะอยู่ประมาณ 5 
๓๗ ล้านล้านบาท ส่วนตลาดตราสารหนี ้ประมาณ ๓๒.๑๘ ล้านล้านบาท ซึง่ในตลาดทุนจะแบ่งเป็น
ตลาดหลักทรัพย์และตลาดตราสารหนี้ ตลาดหลกัทรัพย์ประมาณ รอ้ยละ ๑๑๑ และตลาดตราสาร
หนี้จะอยู่ประมาณร้อยละ ๙๐ ของจีดีพี ถัดมาจะให้เหน็ภาพที่ใหญ่ขึ้นกว่าประเทศไทยในตลาด
อาเซียน ช่องแรกจะเปน็ประเทศไทย จะเหน็ได้ว่าประเทศไทยอยู่ในอนัดบั ๑ อนัดบั ๒ มีอยูต่ัว ๒ 
ตัวที่อยู่ในอันดับ ๔ ถามว่า เรามศีักยภาพที่จะเปน็ผูน้ าหรืออยู่ในอนัดับ ๑ ของทุก ๆ รายการไดไ้หม 10 
ตอบว่า ได ้------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๔/๑ 

 

 

 



๑๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๔/๑ 
 
เพราะวา่ถดัมา คือ สิงคโปร ์แต่ความท้าทายอยู่ที่ตลาดใหม่ ๆ ไม่ได้อยู่ที่ประเทศไทยเหมือนกัน  
มีดาวรุ่งอาเซียนเกิดขึ้น ขณะนี้น ามาซึ่งความกังวลของเราค่อนข้างมาก คือ ประเทศเวียดนาม 
ประเทศเวียดนามเป็นดาวรุง่ใหม่ สด และสวย เพราะฉะนั้น มีอกีมากในเรือ่งของตลาดทุน 5 
ที่เราสามารถและจ าเปน็ที่จะต้องรักษาอันดับหนึ่งในเรือ่งที่เรามีอยู่และเรายังไม่ไดอ้ันดบัหนึ่ง 
แต่เราจ าเป็นต้องรักษาและถีบตวัขึน้มาให้อยู่ในอนัดบัหนึ่งได้ ไมว่่าจะเป็นเรื่องของมูลค่า 
ในการระดมทุนของผู้จดทะเบียน บริษัทจดทะเบียนใหม ่ๆ หรือว่าจะเปน็ในเรือ่งอนาคต ซึง่ทั่วโลก
ให้ความส าคญั คอื เรื่องความยั่งยืน เรื่องความเปน็มติรกับสิ่งแวดล้อม เรื่องการลดความเหลื่อมล้ า
หรือในประเดน็เรือ่งของสังคมต่าง ๆ  10 
  ถัดมาจะเป็นหนว่ยงานที่เกีย่วข้องกับเรื่องของตลาดทุน หลัก ๆ คือ กระทรวง 
การคลงั ซึ่งมรีัฐมนตรีวา่การกระทรวงการคลังเปน็ประธานสภาตลาดทุนอยู่ในปัจจบุัน มีส านกังาน
ก.ล.ต. ซึ่งเปน็หน่วยก ากับ ท่านจะไดร้ับฟังรายละเอียดจากท่านเลขาธิการส านักงาน ก.ล.ต. และมี
หนว่ยงานที่ท างานรว่มกัน ไม่ว่าจะเปน็ธนาคารแห่งประเทศไทยดูแลในเรื่องของเพย์เมนต์ 
(payment) อัตราแลกเปลีย่นต่าง ๆ กรมพัฒนาธรุกิจการค้า กระทรวงพาณิชย ์ซึง่ท าหน้าที่ 15 
ในเรื่องการจดทะเบียนบริษทัและส านักงานประกันภัย ซึ่งท างานควบคู่กนักับตลาดหลักทรัพย์ดว้ย 
หนว่ยที่ก ากบัดแูลและบงัคบัใช้กฎหมาย คือ กรมสอบสวนคดีพิเศษกบักองบังคับการปราบปราม
การกระท าความผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเศรษฐกิจ  

ถัดมาจะเป็นผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ซึ่งหลายท่านไดร้ับทราบแลว้ แต่อยากจะเรียนสรุปวา่ จากผลกระทบดังกลา่วเป็นโอกาส 20 
ของตลาดทุนที่สามารถเปน็ช่องทางในการระดมทนุให้กบัธุรกิจของภาคเอกชนและภาครัฐ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในส่วนทีเ่กี่ยวกบัโครงสร้างพ้ืนฐานของประเทศไทย ชว่ยให้ผู้ระดมทนุ 
สามารถระดมทนุมา โดยเฉพาะในช่วงเศรษฐกิจที่ยงัเกดิความไม่แน่นอนเกิดขึ้น นอกจากนี้ 
ยังมีประเด็นที่ท่านสมาชิกวฒุิสภาได้กล่าวถงึเมื่อวาน คอื การลงทุนอสังหาริมทรัพย์หรือริท 
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๑๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๔/๒ 
 
(Real Estate Investment Trust : REIT) ที่ท่านพลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช ได้พดูถึง 
ในกรณีที่รทีบายแบค (REIT Buy-back) อันนี้จะอยู่ในงานของส านกังาน ก.ล.ต. ที่ก าลังด าเนนิการ
อยู่ ท่านเลขาธิการ ส านักงาน ก.ล.ต. คงมขี้อมูลเพิ่มเตมิให้และตอบค าถามของท่านพลเอก เลิศรัตน์  5 
รัตนวานิช  

เรื่องความท้าทายของตลาดทุน มเีรื่องการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจ  
โครงสร้างทางเศรษฐกิจ เรื่องความไม่แน่นอน ความผันผวนต่าง ๆ ที่เราเรียกว่า วูกา (VUCA)  
  เรื่องสภาพแวดล้อม ที่เราก าลังอยู่ในความปกติใหม ่หรอืนิวนอรม์ัลมีการ
เปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยมีากมาย และมีกฎหมายทีแ่ก้ไขยากเหลอืเกนิกวา่จะผ่านไปไดแ้ต่ละครั้ง 10 
เป็นทัง้ความท้าทาย เปน็ปญัหาและอปุสรรคของการเจริญเติบโตหรือการขยายตวัตลาดทุนของ
ประเทศไทยได ้ 
  สรุปวา่ โอกาสการที่จะใช้ตลาดทุนในการแกไ้ขปัญหาเศรษฐกิจ คือ   
  ๑. สามารถเปน็เครื่องมอืระดมทนุให้กับภาครฐัและภาคเอกชนได้ 
  ๒. เปน็การผ่อนเบาภาระหนี้สินของภาคเอกชน เป็นเครื่องมือในการระดมทนุ 15 
เพื่อพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานของประเทศอยา่งตอ่เนือ่งและสามารถที่จะลดภาระขอ้จ ากัด 
หนี้สาธารณะของประเทศได้  
  ๓. ส่วนสดุท้ายอยู่ในการท างานของส านักงาน ก.ล.ต. และตลาดอยู่ในปัจจุบัน 
รวมทัง้ตลาดตราสารหนีด้้วย คือ พยายามที่จะเข้ามาเปน็เครือ่งมือในการลดความเหลื่อมล้ าให้กับ 
พ่ีน้องประชาชน โดยพยายามมีผลผลิตหรือเครือ่งมือใหม่ ๆ ที่เขา้มาชว่ยให้ประชาชนหรอืผู้มีรายได้20 
น้อย มโีอกาสไดเ้ข้ามามีสว่นร่วมใช้ตลาดทนุในการที่จะเก็บออมสรา้งก าไรในอนาคตได้  
  การศกึษาได้จัดท าข้อเสนอแนะใน ๓ ส่วน  
  ส่วนที ่๑ เรื่องกฎหมาย ซึ่งเป็นหน้าทีข่องเราโดยตรงในเรื่องการปรับปรุง
พระราชบัญญัตหิลักทรัพย์และตลาดหลกัทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๓๕ เรื่องการปรบัปรงุกฎหมาย 
เพื่อส่งเสริมให้มีกลไกในการบริหารจัดการสนิทรัพยด์้อยคุณภาพที่เป็นปัญหาอยู่ในขณะนี้  25 
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๑๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๔/๓ 
 
และการปรับปรุงกฎหมายทีอ่ยู่ระหว่างการพิจารณาและการจดัตั้งการประกอบธรุกจิ 
ของภาคเอกชน รวมทัง้เรือ่งการพิจารณาจัดตั้งสภาธุรกจิตลาดทุนของประเทศไทย ซึ่งอาจจะ 
เป็นเรื่องทีค่ณะอนุกรรมาธกิารจะด าเนินการศึกษาในโอกาสตอ่ไป  5 
  ส่วนที ่๒ ตลาดหลกัทรัพย์ ขออนญุาตน าเรียนว่า ข้อเสนอแนะได้เสนอใหม้ ี
การผลักดันให้ภาคธรุกิจในตลาดหลักทรัพย์มีระบบดิจทิัลให้รองรับความเป็นปกติใหม่ระบบ
เศรษฐกิจของประเทศไทย ผลักดันให้มีการระดมทุนผา่นอินฟราสตรคัเจอร์ฟันด ์(infrastructure 
fund) มากขึน้ ยกระดับตลาดทุนไทยให้เป็นผูน้ าในภูมภิาค มีการเสริมสรา้งความรูท้างด้านการเงิน
และผลักดันให้ประชาชนไดต้ระหนกัถงึความส าคัญของการออม อนันี้เป็นเอกสารชดุแรก 10 
ที่คณะอนุกรรมาธิการได้น าเสนอไปแลว้ แตค่งจะต้องเนน้ย้ าและมีการด าเนนิการอยา่งต่อเนื่อง 
   เรื่องการท าอย่างไรที่จะระดมทุนใช้ตลาดทนุเปน็เครื่องมือในการระดมทนุ 
ให้กับเอสเอ็มอ ี(Small and Medium Enterprises : SMEs) และสตาร์ตอปั (start up)  
หรือกลุม่นกัธุรกิจใหม ่ๆ ขึน้มา อนันี้จะช่วยในประเดน็ส าคัญ คือ เรื่องความเหลื่อมล้ า  
  เรื่องการพัฒนาตลาดอย่างยัง่ยืน เพื่อที่จะรองรับการเตบิโตอย่างยั่งยนื  15 
และเป็นประเดน็ของสากล 
  ข้อเสนอแนะของตราสารหนี้ ม ี๓ ประการ ที่จ าเป็นต้องด าเนินการ คือ  

ประการที ่๑ ท าอย่างไรที่จะให้ตราสารหนีเ้ปน็เครื่องมอืที่สามารถเพิ่มโอกาสให้ 
นักลงทนุรายย่อยไดม้ีโอกาสเข้าถงึหุน้กู้ที่มคีุณภาพได้ สว่นใหญ่แลว้ตราสารหนี้จะให้กับสถาบนั
การเงินต่าง ๆ แต่ว่าลงทุนรายย่อยยังไม่สามารถเขา้ถึงได้อย่างทัว่ถงึ อนันี้เป็นโจทย์ส าคัญที่ 20 
ก าลังแก้ไขปญัหาตราสารหนี้อยู ่
  ประการที ่๒ ปรับปรงุกฎหมายที่มีกลไกในการบริหารจดัการตราสารหนี้ทีม่ีปญัหา
ได้อย่างไรให้คล่องตวัมากขึน้ 
  ประการสดุท้าย สง่เสรมิบทบาทหน้าที่ของตัวกลางและผู้แทนในการถือหุน้กู ้ 
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๑๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๔/๔ 
 
  ส าหรบัรายละเอียดขออนุญาตท่านประธานและทีป่ระชมุเรียนเชิญทา่นเลขาธกิาร 
ส านักงาน ก.ล.ต. ได้ใหข้้อมลูต่าง ๆ ที่ด าเนนิการมากกว่าที่เราได้รายงาน เพราะรายงานต้องเรียน
ว่าท ามานานพอสมควรแล้ว ขอบพระคุณค่ะ 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิเลขาธกิาร ส านกังาน ก.ล.ต. 
  นางสาวรืน่วดี  สุวรรณมงคล (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา  
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ ดฉิัน นางสาวรื่นวด ี สวุรรณมงคล เลขาธิการส านักงานคณะกรรมการ
ก ากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ ขอใช้เวลาเพียงประมาณ ๕ นาที เพ่ือจะเรยีนเสริม 
ที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารและท่านกรรมาธิการไดก้รุณาเรียนชีแ้จงเรื่องตลาดทุนในภาพรวม 10 
ดิฉนัมีสไลด์จ านวนมาก แตดู่เวลาแลว้คงหยิบเฉพาะทีเ่ป็นเรือ่งส าคัญ จริง ๆ ในหวัข้อเตรียมมา  
๓ เรือ่ง บทบาทตลาดทุนคงไม่ขยายความมากนัก เพราะเนื่องจากทา่นประธานคณะกรรมาธิการ
และท่านกรรมาธิการได้กลา่วแลว้ พัฒนาการของตลาดทุนไทยเป็นหนว่ยวิเคราะหท์ี่ ๒  
และเข้าใจว่าสิง่ที่ท่านสมาชกิวุฒสิภาอยากรบัฟังคงเปน็เรื่องแนวทางของการพฒันาในส่วนนี้  
ซึ่งดิฉนัต้องขอกราบเรียนค าชี้แนะของท่านสมาชกิวฒุิสภาเพ่ือน าไปปฏิบตัิตอ่  15 
  ในส่วนสไลด์ทีเ่ปน็ภาพโครงสร้าง อันนี้เรียนย้ าว่าในส่วนของตลาดทุนอยู่ในตลาด
การเงินของประเทศเปน็การช่วยเศรษฐกิจของประเทศในการระดมเงินออม ธุรกิจทีต่้องการเงิน
ลงทุนโครงสร้างตลาดทุนไทย ภาพนี้ดฉิันฉายเรว็ ๆ เพ่ือต้องการให้ทา่นสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ 
ได้เห็นว่า ตลาดทุนไทยเปน็อะไรทีก่วา้งกว่าตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย แนน่อนเวลากล่าวถงึ 
ตลาดเราจะมีผู้เลน่อยู่หลายด้าน ตลาดมี ๒ ตลาด คือ ตลาดแรกและตลาดรอง  ส านักงาน ก.ล.ต. 20 
ดูแลเรื่องการออกหลกัทรัพย์ในส่วนของตลาดแรก สว่นตลาดหลักทรัพย์แหง่ประเทศไทยเปน็เพียง 
ตลาดรองทีท่ าให้หุน้ทนุมีการซื้อขาย -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
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๑๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อุราวรรณ  ๕/๑ 
 
ส าหรบัสินคา้ในตลาดทนุไทยมีสินค้าหลากหลาย มีที่เปน็หุ้นทุนของเจา้ของกิจการ มีที่เปน็หุน้กู้ ซึ่ง
เป็นสภาพของการเปน็เจ้าหนี้ มกีองทนุรวม ซึ่งเป็นกรณขีองการสะสมเงนิคนละเลก็คนละน้อยไป
ซื้อกองทุนรวมที่มีบริษัทจัดการลงทนุเปน็ผู้บริหารจัดการ ไม่วา่จะเป็นกองทุนรวมที่เป็นหุ้นทนุ 5 
กองทุนรวมผสม กองทนุรวมที่เปน็ตราสารหนีแ้ละกองทุนรวมที่เป็นอสงัหาริมทรัพย์ เมื่อยามที่เรา
พบปัญหาตม้ย ากุ้งเกือบ ๑๐ ป ี๑๕ ปีที่ผ่านมา กองทนุรวมอสังหารมิทรัพย์จะเปน็ตวัขับเคลื่อน 
ซื้อทรัพย์ที่เรียกว่าเปน็ แบดเอสเซต (bad asset) เข้ามาในส่วนของการจดัการแก้ไขปัญหา
เศรษฐกิจของประเทศไดอ้ย่างด ีวนันี้กองทนุรวมอสังหาริมทรัพย์จะกลายเปน็ตวัเล่นอีกตัวหนึ่งที่มา
เสริมความแขง็แกร่งให้กับเศรษฐกิจของประเทศ มีตราสารอนุพันธ์ และสดุท้ายลา่สุดเปน็เรือ่งของ10 
สินทรัพย์ดิจิทัลทีม่ีการออกกฎหมายใหม่ปี ๒๕๖๑ นี้ ส าหรับผู้เล่นจะมีผู้ประกอบธรุกิจที่เปน็ 
โบรกเกอร์ (broker) อยู่ ๓๙ บริษัท จดัการลงทุน และเป็นผู้จ าหนา่ยต่าง ๆ นานา ดิฉนัอยากจะ 
ขออนญุาตท่านสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านใหค้วามส าคญัและให้ข้อสงัเกตกับผูล้งทุนในตลาดทุนไทย 
๓๐ ปีมาแล้วเรามีผู้ลงทุนในตลาดทุนไทยเพียง ๗ ล้านคนเท่านั้น จริง ๆ แลว้ตลาดทุนไทยเป็นแหลง่
ออมเงนิที่ส าคญัแหล่งหนึง่นอกเหนือจากการเอาเงินไปฝากธนาคาร แตอ่ย่างที่เรียนว่า ความคุ้นชิน 15 
การรบัรู้ การเข้าถึงยังเป็นไปไดไ้ม่มาก จะเปน็ความร่วมมือกบัทุกภาคสว่นจะชวนผู้ที่มีเงนิออมมา
ลงทุนในตลาดทุนนี้ ซึ่งจรงิ ๆ แลว้เป็นอะไรที่มากกวา่การลงทนุในหุน้ทุน ส าหรับกองทุนรวมเป็นสิง่
หนึ่งทีเ่รารู้อยู่แลว้วา่เปน็การกระจายความเสี่ยง ที่จรงิกอ่นเกดิสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรค
ติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มา ดิฉนัเองชวนคดิกับที่ท างานว่าเราควรจะต้องจดัท าลกัษณะเปน็
กลุ่มเปา้หมายจะขบัเคลื่อน โดยเฉพาะกองทุนส ารองเลีย้งชีพให้กับผู้ท างานเพ่ือสร้างความมัน่คงใน20 
ยามเกษียณให้มากขึน้อย่างไร แต่เจอการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  มาดิฉนักต็้อง
ลดเป้านี้ลงไป เพราะว่าในชว่งนีค้งต้องจะใช้เงนิในยามที่จ าเป็นทีสุ่ด ถดัมาคงเปน็ในส่วนของการ
พัฒนาเศรษฐกิจของประเทศที่ตลาดทุนจะชว่ยได้  
  ส าหรบัหน้าถดัไปเปน็บทบาทของส านักงาน ก.ล.ต. ดิฉนัต้องเรียนอีกครั้งหนึ่งเปน็
หนว่ยงานตามพระราชบญัญัตหิลักทรัพย์และตลาดหลกัทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๓๕ อายุเกือบ ๓๐ ป ี25 
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๑๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อุราวรรณ  ๕/๒ 
 
ท าหนา้ที่ ๒ ส่วนรว่มกนั สอดคล้องกับหลักสากลของต่างประเทศ คือ เรื่องการพัฒนาตลาดทนุและ
การให้ความคุ้มครองผู้ลงทนุเพ่ือความเชือ่มั่นในส่วนนี ้ขออนญุาตเรียนว่าเป็นสิง่หนึ่งที่สอดคล้องกับ
นานาประเทศ ภาพถัดไปในหน้า ๘ อันนี้ไมไ่ดเ้รียนอะไรไปกว่าที่จะให้เหน็ ๒๐ ปีที่ผา่นมา  5 
ไม่วา่จะเป็นสว่นของการระดมทนุตราสารทนุ ไมว่่าจะเป็นการระดมทุนในตราสารหนี้ มีการเติบโต
อย่างสูงขึน้มา ตามที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการ ทา่นวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ได้กรุณาชี้แจงแล้ว  
ดิฉนัจะหยิบมาเพียงเรื่องเดยีวเท่านัน้เอง คอื ในปี ๒๕๖๓ นี้ภายใต้สถานการณ์การแพร่ระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ปรากฏว่าตลาดทุนไทยมีความแข็งแกรง่ สามารถระดมทนุใน 
ตลาดแรกไอพีโอ ได้สูงสดุในเอเชียแปซิฟิกนี ้ซึง่เปน็อะไรที่ไม่คาดคดิ เนื่องจากคดิว่าเมือ่มีการแพร่10 
ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  มาความแขง็แกร่งอาจจะลดน้อยไป แตก่ลับเปน็สิ่งหนึง่
ที่สามารถระดมทุนไอพีโอไดถ้ึง ๑.๕๙ แสนล้านบาท เตบิโตกว่าปี ๒๕๖๒ เกือบ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ 
แสดงว่าประชาชนยังมีความเชื่อมั่น แสดงว่าผู้ลงทุน โดยเฉพาะที่เป็นสถาบนัในต่างประเทศและใน
ประเทศมีความเชื่อมัน่ในตลาดทุนของประเทศ และในสว่นของตราสารหนี้ดฉินัจะหยิบยกตามที่
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารท่านกรรมาธิการได้กรุณาชี้แจงแล้วว่า วันนี้ความส าคญัอยู่ที่การท าให้15 
ตลาดทุนไทยเปน็ตลาดทนุทีม่ีความยั่งยืน เรามตีราสารหนี้ที่เกี่ยวขอ้งกบัความยั่งยนืนี้หลายประเภท 
คือเปน็กรนีบอนด ์(Green Bond) เปน็ตราสารหนี้พัฒนาเพื่อสังคมและตราสารหนี้เพื่อความยั่งยนื 
ท่านทราบหรือไม่ว่าเพียงแค ่๒ ป ีประเทศไทยสามารถพัฒนาตราสารหนี้ความยัง่ยืนนี้ปรากฏในเวที
สากลแลว้ เป็นครั้งแรกที่ประเทศไทยไดท้ าความตกลงกบัตลาดลักเซมเบิรก์กรนี (Luxembourg 
Green) และเป็นที่น่ายนิดีอย่างยิ่งที่ตราสารหนี้ภาครฐัยัง่ยืนไปจดทะเบียนที่ลักเซมเบิร์กกรีนแล้ว20 
เป็นครั้งแรกเมื่อเดือนที่แลว้ โดยมีท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงการคลงัเป็นประธานในการที่เปดิ 
ลิสติง (listing) นี ้ 
  เรื่องตลาดหลักทรัพย์ ดฉินัขออนญุาตไปสนิทรัพยด์ิจิทลั หนา้ ๑๔  
เรียนท่านสมาชิกวฒุิสภาใหท้ราบว่า เป็นตราสารประเภทใหม่ที่มีความผนัผวนคอ่นข้างสูง  
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๑๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อุราวรรณ  ๕/๓ 
 
ส านักงาน ก.ล.ต. เราออกค าเตือนตัง้แต่ตอนต้นปีแลว้ ตามพระราชก าหนดการประกอบธุรกิจ
สินทรัพย์ดิจิทัล พ.ศ. ๒๕๖๑ เปน็สิ่งหนึง่ที่ดฉิันขออนญุาตเรียนว่าเป็น ๒ สว่น ทา่นคงได้ยนิ 
เรื่องของคริปโทเคอร์เรนซี เรื่องบติคอยน์ ชิน้นีเ้องดิฉนัย้ าว่า เรียนใหก้ับสาธารณชนได้ทราบแลว้  5 
มีความผันผวนสงูมาก ผูซ้ื้อขายต้องให้ความระมดัระวงั ดฉิันไม่กล้าเรียกว่าเป็นสนิทรัพย์หรือเปล่า 
เป็นสิ่งหนึง่ที่ไม่มีมูลค่าพื้นฐานรองรับ แต่ในพระราชก าหนดการประกอบธุรกิจสินทรัพย์ดิจิทัล  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่ส านกังาน ก.ล.ต. และคณะกรรมการก ากับหลกัทรัพย์และตลาดหลกัทรัพย์  
(คณะกรรมการ ก.ล.ต.) ใหค้วามสนใจและส่งเสริม คือ การระดมทุนโดยการออกเหรียญที่มี
หลักทรัพย์เปน็สิ่งรองรับที่เรยีกว่า ไอซีโอ (Initial Coin Offering : ICO) ดิฉันขออนญุาต 10 
ยกประเดน็นีม้าเรียนให้ท่านทราบว่า ส าหรบัครปิโทเคอร์เรนซแีล้วมีประเด็นถกเถียงกันทัง้สากลโลก
ว่าเปน็สิ่งหนึง่ที่ควรลงทนุหรือไม ่อย่างไร แต่จะลงทุนตอ้งมั่นใจว่ามีความรู้จรงิและมีความตา้นทาน 
หรือรองรบักับความสูญเสียได้ ทีนีห้ันมาดูในสว่นของปี ๒๕๖๓ ส านักงาน ก.ล.ต. เราไม่ไดน้ิ่งนอนใจ 
เราพยายามท าตวัเราให้สามารถที่จะเข้าไปชว่ยเศรษฐกจิได้ โดยเฉพาะคนตัวเล็ก ๆ เอสเอม็อี  
ดิฉนักราบเรียนเป็นครั้งแรกที่ส านักงาน ก.ล.ต. เราเองใช้กฎหมายหลักทรัพย์เปิดทางให้บริษัทจ ากดั 15 
ซึ่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ไม่อนุญาต ในป ี๒๕๖๓ เราออกเกณฑ์ให้บริษทัจ ากัดสามารถ
ระดมทุนในวงย่อย ๆ กลุ่มเล็ก ๆ ที่เรียกว่า ไพรเวตเพลสเมนต์ (private placement) ได้ โดยไม่
ผิดกฎหมาย มเีอสเอม็อีบางรายเข้ามาแล้ว วนันี้จะท างานชิ้นนี้ให้มีพลังยิ่งขึ้นมาก ตอ้งท างาน
ร่วมกันกบัส านกังานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) และตลาดหลักทรัพย์แหง่
ประเทศไทย ซึง่อนาคตอันใกล้นี้จะมีกระดานที ่๓ ส าหรับบริษทัขนาดเล็กขนาดนี ้นอกเหนือจาก20 
นั้นแล้วจะมีการอนญุาตให้ออกคอนเวริ์ตทเิบิลดิเบนเจอร์ (convertible Debenture) หุ้นกู้แปลง
สภาพ ซึ่งพวกเราศึกษามาแล้วว่าสอดรับกบัธุรกิจเอสเอม็อีและเวนเจอร์แคปปติอล (Venture 
Capital) หลังจากนัน้ในป ี๒๕๖๓ สิ่งทีเ่ราท าเราตั้งประเดน็วา่จะชว่ยธุรกิจให้รอดและฟื้นฟู เราออก
กลไกตราสารต่าง ๆ เพื่อท าให้โปรดักส ์(product) มีสภาพคล่องและชว่ยเหลือธุรกจิ ไมว่่าจะเป็น
ไฮยิลดบ์อนด์ (High Yield Bond) ส าหรับของหุน้กู ้ไมว่่าจะเป็น 25 
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๑๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อุราวรรณ  ๕/๔ 
 
กองทุนอสังหาริมทรัพย์แบบมีเงื่อนไขโดยการซื้อกลับคนื คือ รีทบายแบค (REIT buy back) 
เพราะฉะนัน้ ในปี ๒๕๖๓ สิง่ที่เราย้ าท าใหต้ลาดทนุไทยสามารถด าเนนิการอย่างต่อเนื่องได ้มีความ
เชื่อมั่นได ้เราท าให้เรื่องของการสรา้งเครื่องมือใหธุ้รกิจใหม่ ๆ เกิดขึ้นได ้และเราตดิตามสถานการณ์5 
ของตราสารหนี้อย่างใกลช้ิด หนา้ ๒๐ ในปี ๒๕๖๔ - ๒๕๖๕ เรายงัคงหลักยุทธศาสตร์เรื่องการสรา้ง
ความยัง่ยืนใหต้ลาดทุน ผู้ลงทุนภาคธรุกิจสามารถเขา้ถงึได้งา่ย แข่งได ้เชื่อมโยงกับตา่งประเทศไทย
ไดแ้ละที่ส าคัญ คือ เชื่อถือได้ แต่สิง่หนึ่งที่เราไม่ลืมที่จะท าในฐานะที่เป็นหนว่ยงานของรฐั คอื  
เรื่องการที่จะเข้ามาชว่ยฟ้ืนฟูและสร้างความเข้มแขง็ใหก้ับเศรษฐกิจของประเทศอยา่งต่อเนื่องต่อไป     

สุดท้าย เป็นสิง่หนึ่งทีด่ิฉนัตอ้งกราบขอความอนุเคราะห ์ความกรุณาจาก 10 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาด้วยว่า เมื่อเราจะมีการแก้กฎหมายในเรื่องหลักทรัพย์ เราตอ้งขออนุญาตเรียน
เสนอในประเดน็ใหม ่ๆ อยูด่้วยกนั ๗ เรื่อง ตอนนี้อยู่ในส่วนของการท าเฮียริง (hearing) ระยะ
สุดท้ายแลว้ คงจะเสนอให้กระทรวงการคลงัได้พิจารณาเรื่องนี้ในไตรมาส ๓ ของปนีี ้และด าเนินการ 
ตามกระบวนการนติิบญัญตัติ่อไป สิ่งทีเ่รามองเห็นอยู่ใน ๗ เรื่องใหญ่ ๆ -------------------------------- 
 15 
          - ๖/๑  
 

 

 

 



๑๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์ ๖/๑ 
 

เรื่องแรก ดฉินัคิดว่าเป็นสิง่ที่ท าให้เกดิความเชื่อมัน่ในระบบมากขึน้ คือ  
เรื่องโครงสร้างส านกังานผู้สอบบัญชี ประเทศไทยอาจจะเปน็ประเทศแรกที่ไมไ่ดม้ีการก ากบัดแูล
ผู้สอบบัญชีระดับส านักงาน แต่เหล่านี้จะเป็นอดตี ถา้เราได้มกีารแกไ้ขกฎหมายหลักทรัพย์นี้  5 

เรื่องที ่๒ ยกระดับการซื้อขายและการออกหลกัทรัพย์ดจิิทัลให้การก ากับดแูลมี 
ระดบัความเข้มข้นเทา่กับการออกหลักทรัพย์ตามพระราชบัญญตัหิลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ 
พ.ศ. ๒๕๓๕  

เรื่องสดุท้าย ประสิทธิภาพการบังคับใช้กฎหมาย เมื่อสักครู่ท่านวิบูลย์ลกัษณ์   
ร่วมรักษ์ ไดก้รุณาพูดแลว้วา่มีหนว่ยงานบงัคับใช้กฎหมายในเรื่องนี้อยู่หลายส่วน จรงิ ๆ เราถึงเวลา10 
ที่ต้องพิจารณาแลว้เหมือนกนัว่า ความผดิของพระราชบญัญตัิหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์  
พ.ศ. ๒๕๓๕  มีลกัษณะเฉพาะ ถงึเวลาแลว้หรือไม่ที่พนกังานของส านักงาน ก.ล.ต. เองจะเข้ามารว่ม
เป็นสว่นหนึง่ของพนักงานสอบสวน ดิฉนัขออนุญาตเรียนประเด็นอนันีไ้ว้กอ่น เพราะฉะนั้น สุดท้าย
เรื่องที่เราด าเนินการอยู่ทกุวนันี้เราดแูลตลาดทุน เพ่ือใหทุ้กคนมีความมัน่ใจและตลาดทุนของ
ประเทศไทยสามารถแข่งขันได้ เชื่อมโยงกบันานาประเทศ และมีความน่าเชื่อถือในระดับสากล 15 
ขอขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   กรรมาธิการท่านใดจะชีแ้จงอีกหรอืไม่ มีแค่นี้ใช่ไหม อยากจะ
กราบเรียนว่าต้องขออภัย เพราะว่ารายงานของท่าน เรือ่ง บทบาทตลาดทุน เรื่องเดียว ต้องเรียน
อย่างน้อย ๑ ซีเมสเตอร์ (semester) ท่านมาสรุปปญัหาต่าง ๆ ในที่นี้จะเปน็ประโยชน์กับ 
ท่านสมาชิก เดี๋ยวคงจะได้ซกัถามอะไร อย่างที่ท่านเลขาธิการ ส านักงาน ก.ล.ต. ไดพู้ดถึงไอพีโอ  20 
เรานกึถึงเงนิตดิล้อหรือล้อตดิเงนิ ดังนั้น จะเปดิโอกาสให้ท่านสมาชิกไดซ้ักถามในประเด็นต่าง ๆ 
เพราะวา่ตลาดทนุ ตลาดตราสารหนี้ เราคงเขา้ใจกันและรู้จักกนัอยูแ่ล้ว ท่านสมาชกิที่ประสงค์จะ
ถามปญัหาที่เกดิขึน้หรือปญัหาที่ท่านได้น าเสนอนี้ มีท่านผู้ใดจะซักถาม ให้ข้อสงัเกต ใหข้้อเสนอแนะ
ประการใดขอให้เข้าชือ่ได้เลย ตอนนี้ม ีพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช มีท่านใดจะซกัถามอีกหรือไม่ 
เชิญยกมอืไว้ ผมต้องการทราบเพ่ือจะไดบ้ริหารงานไดถ้กูต้อง มีท่านอนุศักดิ์  คงมาลัย  25 
ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์ ถามทา่นละ ๕ นาท ีเชญิพลเอก เลิศรัตน ์ รัตนวานิช 
ครับ 
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๒๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์ ๖/๒ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตสอบถามและให้ข้อคิดเหน็และใช้สิทธิ
พาดพิงดว้ย เพราะท่านวบิูลย์ลักษณ์  รว่มรักษ์ ทา่นพาดพิงผม ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน  5 
เพราะเมื่อวานผมไดอ้ภิปรายในพระราชก าหนดการให้ความชว่ยเหลอืและฟื้นฟูผู้ประกอบธุรกิจที่
ได้รบัผลกระทบจากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ.๒๕๖๔  
๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึง่ธนาคารแหง่ประเทศไทยได้มาชี้แจงถึงแนวความคดิ ความจริงแลว้
มาตรการสนับสนุนการรับโอนสินทรัพย์ หลักประกันเพื่อช าระหนี ้หรือที่เรียกว่า “พักทรัพย์  
พักหนี”้ ผมไดเ้รียนข้อมูลใหท้่านผู้วา่การธนาคารแห่งประเทศไทยทราบเมื่อวานซึ่งทา่นทราบดอียู่10 
แล้วว่าไม่เวริ์ก (work) มีคนใช้สิทธิอยู่แค ่๒ ราย แต่เงนิแค่ ๗๐๐ กว่าล้านบาท คือ น าโรงแรมไป
โอนใหก้ับสถาบนัการเงนิ แล้วน าเงินออกมาและด าเนนิการต่อ ซึ่งไม่ค่อยมีใครยอมด้วยเหตุผล
หลายประการ เพราะสว่นทีต่ีการรับโอนนั้นต่ า ไม่สามารถมาปิดหนี้ทีเ่ปน็อยู่ได้ และกลัวว่าตอนถึง
เวลาทีต่้องไปไถ่คนืใน ๓ – ๕ ป ีจะไม่มีสนิเชื่อ จะไม่มหีลักทรัพย์ที่จะไปขอสินเชื่อจากที่อื่น 
เพื่อมาไถ่จากทีแ่รก แลว้โครงการนี้เปน็โครงการใหม่ที่คดิขึน้ในวงเงนิ ๑ แสนล้านบาท ซึง่คนไมค่่อย15 
เข้าใจ แล้วธนาคารในต่างจงัหวดัไม่เขา้ใจที่จะไปอธบิายให้กับผู้ที่จะมาขอสินเชือ่หรือขอกูเ้งนิได้  
จึงเป็นปัญหาที่ยังไม่มีใครยอมที่จะเข้าสู่โครงการนี้ ตั้งไว้แสนล้านบาท เพิ่งใช้ไป ๗๐๐ ล้านบาทเอง 
ผมไดเ้หน็ข่าวที่ ส านักงาน ก.ล.ต. ซึ่งท่านเลขาธิการ ทา่นรืน่วดี  สุวรรณมงคล ขออนุญาตเอ่ยนาม 
ท่านมาเป็นเลขาธิการได้ประมาณ ๑ ปี แต่ทา่นท าให้ตลาดทุนเตบิโตขึน้มาก ปนีี้นกัเลงหุน้ดีใจ 
เพราะหุน้ขึน้มา ๑,๖๐๐ กวา่หลายวนัแล้ว ท่ามกลางเศรษฐกิจ ท่ามกลางความสญูเสียจากการแพร่20 
ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ วันละ ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ คน เสียชีวติ ๓๐ – ๔๐ คน 
แตค่นยังเลน่หุน้ หุ้นขึ้นอย่างที่ท่านพูด แต่ผมต้องขอใหท้่านระวังนดิหนึ่ง เราเลน่กนัเอง ฝรั่งขาย
เกือบทุกวนั ขายวนัหนึ่งหลายร้อยล้านเป็นพันล้าน แตค่นไทยเลน่กนัอยู่ ถ้าครอส (cross)  
หรือหัวทิม่ลงเมือ่ไร ที่เขาบอกว่าแมงเม่าจะไปตดิ อนันีต้้องระวงักนันดิหนึ่ง ประเดน็ที่ท่านพูดถึง
เรื่องรีทบายแบค ซึง่ผมได้อภิปรายเมื่อวานนี ้ผมคดิวา่อยากให้ท่านรื่นวด ี สวุรรณมงคล ขออนญุาต25 
เอ่ยนาม ได้ชีแ้จงเพิ่มเติมว่าจะเกดิขึน้ได้อย่างไร อย่างทีท่่านพูดว่ากองทุนอสงัหาริมทรัพย์หรือ
กองทุนริท  
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๒๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์ ๖/๓ 
 
หรือพรอปเพอรต์ีฟันด ์(property fund) ปกติแลว้ไม่ตอ้งเอาของดีเขา้มาใส่ และทา่นไประดมทนุ
จากผู้ที่มาซื้อหนว่ยลงทุนและเขาจะได้ผลประโยชนต์อบแทนเป็นค่าเช่าจากการด าเนินการของ
โรงแรมหรอืของรีสอรท์ก็แลว้แต่ ทัง้รีสอร์ทและทั้งโรงแรมอยู่ในภาวะที่ขออนญุาตใช้ค าว่า  5 
“เนา่เสีย” แลว้กนั เพราะตอนนีป้ิดกนัหมดร้อยละ ๙๐ ที่เปิดอยูก่็เปดิแบบเพื่อเลี้ยงคนงานเอาตวั
รอดไปวนั ๆ ถ้าท่านน าโรงแรม รสีอร์ทเหล่านี้ไปเข้าในกองทุนรทิ ผู้ที่มาซื้อกองทนุทา่นจะไดร้ับเงิน
ปันผลกลบัอย่างไร หรือที่เราเรียกว่า ดิวเิดน (dividend) ผมยังสงสัยอยูว่่าจะเกดิขึน้ได้อย่างไร  
ในภาวะปกตโิรงแรมแย่อยู่แล้ว ตอนนี้ไมต่้องพูดถงึ อย่างจังหวัดภูเก็ต เกาะสมุย เปดิอยู่ประมาณ
ร้อยละ ๒๐ เท่านัน้เอง จะกราบเรียนขอข้อมูล ถา้พวกเราริทบายแบคจะมีความหวงัมาทดแทน10 
โครงการ “พักทรัพย์ พักหนี”้ ของธนาคารแหง่ประเทศไทยได้หรือไม่ ขอขอบพระคณุครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านอนุศักดิ์  คงมาลัย เชญิครับ 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายอนศุักดิ์  คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ไดร้ับฟังการชีแ้จงถือว่า สงัคม เศรษฐกิจของประเทศ 
ส่วนหนึ่งไดร้ับการพัฒนาอยา่งมีมาตรฐานและเปน็ที่เชดิหน้าชตูาในแวดวงของอาเซยีนหรือว่า15 
ภูมิภาคของโลก คล้ายกบัยอ้นกลับไปในยคุตัง้แต่สมัยสวุรรณภูมทิี่ท าให้ผู้คนให้ความสนใจกับ 
แหลมทองหรือว่าเซาท์อีสต์เอเชีย (South East Asia) และภายใต้การพัฒนาที่มีความผันผวน
ค่อนขา้งสูงของโลก ผมคดิวา่สิ่งที่เราจ าเปน็มากที่สุด คอื ความรูเ้ท่าทนั ทั้งผูป้ระกอบการที่มี 
ความประสงค์จะน าบริษัทของตวัเองที่คิดว่าสามารถจะท าให้ไปสูค่วามเปน็พับบลคิคัมพานี 
(public company) ไปจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์และเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนรว่ม20 
ในการลงทุน ไม่ใช่เป็นเพียงแค่เอาบริษัทเข้าตลาดและตหีัวเข้าบา้น คือ ขายแล้วทิ้งและปลอ่ยให้
บริษัทด าเนนิไปตามยถากรรมคงจะไม่ใช่ เพราะวา่โดยส่วนใหญ่ผมเชื่อว่าทุกบริษัทที่เข้าตลาด
หลักทรัพย์ไปได้ล้วนแลว้แตม่ีขีดความสามารถในการแขง่ขัน ซึง่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาต ิ 
ดังนัน้ ในส่วนประเด็นยุทธศาสตร์ชาต ิผมไม่แน่ใจว่าทา่นเลขาธิการจะมีโอกาสได้คาดการณ์ 
หรือใหข้้อคดิเห็นในเรื่องของขนาดภายใต้ยุทธศาสตรช์าติในชว่ง ๕ ปแีรก ๑๐ ปีช่วงที่ ๒ , ๑๕ ปี25 
ช่วงที ่๓  
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๒๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์ ๖/๔ 
 
และ ๒๐ ปี คือ ชว่งที ่๔ ในขณะที่เติบโตในลกัษณะอยา่งไรบ้าง และสอดคล้อง สอดรับกับ 
การเติบโตของสงัคม เศรษฐกิจ ที่ท าอย่างไรที่จะไม่ท าให้เกดิความเหลื่อมล้ า และแน่นอนที่สุด
ค าถามส าคญั คือ ตลาดทนุของเราจะมีโอกาสที่จะท าให้เปน็ส่วนของการสร้างความเท่าเทียมหรือว่า 5 
ลดความเหลื่อมล้ าได้อย่างไรบ้าง โดยเฉพาะอย่างยิง่ ใน ๓ ประเดน็สุดทา้ยที่ท่านเลขาธกิารได้
กรุณาพูดถึงใน ๗ ประเดน็หลักที่ส าคัญจะเปน็เรื่องของส านักงานผู้สอบบญัชีที่จะตอ้งมีการก ากับ
ดูแลระดับส านักงาน ผมคดิว่าความเข้มงวดตรงนี้น่าจะเป็นสิ่งทีด่ีมาก เพราะไม่เชน่นั้นแล้วในบริบท
แบบสงัคมไทยจะมโีอกาสท่ีจะท าให้มกีารลบูหน้าปะจมกูกันอะไรกันบ้าง ------------------------------- 
 10 
          - ๗/๑ 
 

 

 

 



๒๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุกัญญา  ๗/๑ 
 
ซึ่งท าใหก้ารเคลียร ์(clear) ในการที่จะตดิตามตรวจสอบ ซึง่จะเกี่ยวพันกับประเด็นที่ ๓  
ที่ท่านเลขาธกิารได้พดูถึง คอื เรื่องประสิทธิภาพในการบังคับใชก้ฎหมาย ซึง่ท่านไมไ่ด้มเีพียงแค่
กฎหมาย แต่ท่านยงัมีระเบยีบ ข้อบังคบั การก ากับ การดแูลและรวมถงึเรื่องของการบรหิารตาม5 
หลักมาตรฐานบริษัททีอ่ยู่ในตลาด นัน่คือ เรือ่งของโคโซ (Committee of Sponsoring 
Organization : COSO) กด็ี การบริหารความเสี่ยงกด็ี หรือว่าเรือ่งการมคีณะกรรมการตรวจสอบ 
ซึ่งเป็นบคุคลภายนอก สิง่เหล่านี้เปน็ความมั่นใจที่จะท าให้ประชาชนในฐานะผู้ที่ลงทนุสามารถที่จะ
เกิดความไว้วางใจกับกลไกเหล่านีไ้ดเ้ป็นอย่างดี 
  ประเดน็สุดท้าย เรือ่งการก ากับดแูลการซือ้ขายและการออกในเรือ่งหลักทรัพย์10 
ดิจิทัล ซึ่ง ๒ เดือนที่แลว้ท่านเลขาธิการได้น าทีมมา ผมได้เรียนสอบถามเด็ก ๆ น้อง ๆ ที่มาออกบูธ 
(booth) เขาเล่าให้ฟัง คอื ถาม - ตอบแบบง่าย ๆ กนั เขาบอกว่าเขาลงทนุไป ๑,๐๐๐ บาท 
เหมือนกนั แตต่อนนี้เขาขาดทุนอยู่พอสมควร แตไ่ม่เปน็อะไร เพราะแค ่๑,๐๐๐ บาท แต่ผมไม่
แน่ใจวา่ในกลุ่มเดก็ ๆ หนุ่มสาวที่เขาให้ความสนใจกับเรือ่งเหลา่นี้เรามตีัวเลขหรือไมท่ี่เป็นรายเล็ก
รายน้อย แลว้เข้าไปทดสอบตลาดบิตคอยน์ทีไ่ดเ้หน็ว่า ณ วันนั้นเปน็เพียงแค่ ๐.๐๐๐๐๐๐ ของหนึ่ง15 
คอยน์ (coin) ของเขาที่เขาลงทุนไป ๑,๐๐๐ บาท แตว่า่เขาขาดทุนไปแลว้ประมาณ ๔๐ - ๕๐ 
เปอร์เซ็นต์ เหน็วา่อย่างนั้น แล้วจากวนันัน้จนมาถงึวนันีไ้ม่ทราบวา่ลดลงไปอย่างไร ผมคิดว่าใน
ต่างจงัหวัดความรู้สึกในการที่จะแกมบลิง (gambling) ของคนไทยเรามอียู่แลว้ ดังนั้น เป็นธรรมดา
มากเลยแมลงเม่าจะบินเข้ากองไฟ ถ้าหากว่าดแูลว้มีความน่าสนใจ ดูตอนนัน้เพียงแค่ไม่กีห่มืน่บาท 
ตอนนี้ขึน้ไปเปน็ ๑ – ๒ ล้านบาท แต่ท าไปท ามา ณ วนันี้เหน็คนบาดเจ็บกันพอสมควรกันเลย20 
ทีเดียว ดงันัน้ ในเรื่องของหลักทรัพย์ดิจิทัลที่ท่านเลขาธกิารพูดชดั แต่ว่าคนไทยจะฟังไม่ค่อยชดั 
เรื่องการเตือนเพ่ือลดความเสี่ยงเหล่านี้ท าอย่างไร เพราะว่าทา่นพูดเองว่าหลกัทรัพย์เหล่านีไ้ม่มอีะไร
หนุนหลังอยู่เลย เงินเอาไปไม่รู้เอาไปท าอะไร อยา่งไร แต่เหมือนกลับไปอยู่ในแวดวงของคนที่
สามารถจะเข้าไปขดุทองได ้และถือว่าตรงนัน้ คอื แอสเซต (asset) ที่ส าคัญหรือเปล่า ซึง่ผมยังสงสัย
ว่าสามารถท าให้สิ่งทีเ่ป็นหลกัทรัพย์ที่เป็นความเชื่ออยู่ในตลาด 25 
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๒๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุกัญญา  ๗/๒ 
 
กลับกลายเป็นเรื่องที่สามารถท าให้เกิดขึ้นเป็นจริงได้โดยดึงเงนิคนได้ทั่วโลกอย่างนี ้ซึ่งตรงนี้ผมคดิว่า 
คงเปน็ความจ าเปน็อย่างมากที่นอกเหนือจากต้องระมัดระวงัแลว้จะมีมาตรการอืน่ ๆ อะไรอกี
หรือไม่ส าหรับเด็ก ๆ และเยาวชน ค าว่า โนวยัวร์คัสโทเมอร์ (know your customer) อาจจะ 5 
ไม่พอเพียงที่จะต้องท าให้เกดิความมัน่ใจ เราจะมีวธิีการอย่างไรที่จะไม่ให้เด็ก ๆ เหล่านี้เขาหลวมตัว
ไปเขา้สู่ตลาดทีไ่ม่ใชต่ลาดทนุที่แท้จริง ขอบพระคุณทา่นประธานครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสทิธิ์  ตนัติศริินทร์ ครับ 
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์  ตันติศริินทร์ ต้องขอขอบคุณ10 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงัที่ได้ท ารายงานเล่มนี้และมีการเผยแพร่  
จริง ๆ ที่ท่านพูดมาถงึแม้จะเป็นเรื่องเศรษฐกิจ แตถ่ือว่าจะขยายความไปถึงเรือ่งของสังคม 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ความไมเ่สมอภาคด้านสงัคม ซึง่เปน็ปัญหาใหญข่องโลก ของไทยด้วย  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ชว่งทีเ่กดิสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จะเห็น
ว่าความเหลื่อมล้ ามากขึน้เรือ่ย ๆ ขณะเดียวกันทา่นยังเน้นถงึเรือ่งการพัฒนาที่ยั่งยนืซึ่งเป้าหมาย15 
สากลยอมรบักนัทั่วโลก โดยยูเอ็น และโดยสมาชิก คือ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน ด้วยเหตนุี้ผมจะ
ขออภิปรายในประเด็นเหล่านี้ว่า บทบาทของตลาดทนุไม่ใช่เฉพาะเศรษฐกิจ เศรษฐกิจน าไปก่อน 
แตข่ณะเดียวกันลกึ ๆ อยากจะให้เนน้เรื่องสังคม สิง่แวดล้อม และการพัฒนาที่ยั่งยนืไวด้้วย  
ซึ่งในการที่จะไปสูเ่ป้าหมายเมื่อระดมทุนใหป้ฏิบัตติามแผนจะเป็นยุทธศาสตร์ชาติ แผนการปฏิรูป
ประเทศกแ็ล้วแตท่ั้งระยะสัน้ ระยะกลาง ระยะยาว แตค่วรจะมีเป้าหมายระยะยาวจริง ๆ ว่าให้เกิด20 
ความยัง่ยืน โดยทีอ่าจจะต้องมีให้ทั้งรางวัลประกาศเชดิชูเกียรติคุณต่าง ๆ ซึ่งเรื่องนีค้ิดวา่มี
ความส าคัญ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ถา้บริษัททีจ่ะระดมทุนในเรื่องที่มีผลกระทบทั้ง ๑๗ ข้อ ของเอสดีจี 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เรื่องสิง่แวดล้อมที่เปน็เรือ่งอากาศแปรปรวน เรื่องพลังงาน เรื่องน้ า  
เรื่องสิง่แวดล้อมบนดนิไบโอไดเวอรซ์ติี (biodiversity) เหล่านีถ้้ามกีารลงทุนแล้วมาระดมทุน 
น่าจะมเีครดติ ให้มากขึ้น ซึง่ผมไมท่ราบว่าในรายละเอยีด 25 
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๒๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุกัญญา  ๗/๓ 
 
จะท ากนัอย่างไร โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กระตุ้นให้บริษัททั้งขนาดใหญ ่ขนาดกลาง ขนาดเล็ก  
ได้ค านึงถึงเรื่องนี้ให้มากขึน้ จะสร้างความเชื่อถือ การพัฒนาทกุ ๆ มติิทั้งเศรษฐกิจ สังคม 
สิ่งแวดล้อมของไทยให้เป็นทีย่อมรับมากขึน้ ขณะเดียวกนัผู้ลงทุนเองจะได้เรียนรูว้่าถ้าผู้ลงทนุใน5 
ธุรกิจหรือกิจกรรมต่าง ๆ เหล่านี้นอกจากจะมีการเติบโตยังมีคุณค่ายัง่ยืนไปดว้ย นั่นประเดน็ส าคญั
ที่อยากจะเรียน 
  อีกประเดน็หนึ่ง คือ ในการท างานระดมทนุตา่ง ๆ ทัง้หลักและรอง หลายคนคดิว่า
เหมือนการเล่นเกม การพนนัอะไรต่าง ๆ ซึ่งมีความเสี่ยงสูงมากที่ท่านเสนอที่จะออกกฎหมาย
เพิ่มเติมอีกหลายฉบบัคงเหน็ดว้ย แต่จรงิ ๆ พื้นฐาน คอื ปลุกจติส านึกในเรื่องธรรมาภิบาล10 
ผลประโยชน์ทบัซ้อน เรื่องความโปรง่ใสตรวจสอบได ้เรือ่งการมีส่วนรว่ม และเรื่องกฎเกณฑ์กติกา 
ที่ชัดเจน ซึ่งเรื่องเหล่านี้ผมคดิว่าทา่นท าต่อไปเลย และในเรื่องธรรมาภิบาลให้มากขึน้ ผมเชื่อวา่ 
จะไดร้ับการสนับสนุนอย่างดี 
  ประเดน็สุดท้าย คือ ความเป็นนานาชาต ิผมดีใจที่ท่านมีมิตนิี้ชี้ให้เห็นว่า 
ประเทศไทยเรามคีวามเปน็นานาชาตทิี่ด ีแต่ผมยังอยากจะเหน็ต่อวา่เราสามารถท าต่อไปได้ 15 
ความเปน็นานาชาติของไทย ส่วนใหญ่เราอยู่กลาง ๆ ฝรัง่มองว่าเรา คือ กูด๊บอย กูด๊เกิร์ล  
(good boy good girl) ไดแ้ค่นัน้ จริง ๆ ไม่ใช่ เราสามารถท าไดบ้นพ้ืนฐานของธรรมาภิบาล  
บนพ้ืนฐานของหลักการต่าง ๆ ขณะเดียวกันมีความโปรง่ใสตรวจสอบไดแ้ละมีเป้าหมายการพัฒนา 
ที่ยั่งยืน เป้าหมายการดแูลสิง่แวดล้อม ดูแลสงัคมเพื่อไมใ่ห้เกิดช่องว่างหรือใหช้่องว่างน้อยที่สดุ  
หรือผู้ที่ยากจนได้รบัการดแูล มีโซเชียลเซฟตีเนต (social safety net) ถ้าท าไดแ้บบนี้ผมเชื่อวา่ 20 
การลงทนุกบันานาชาติจะเพ่ิมขึ้น เพราะบริษัทใหญ่ ๆ ตอนนี้เขาพยายามดแูลตัวเอง โดยมีภายใต้
ค าหนึ่ง คือ ครีเอทติงแชรแ์วลู (creating shared value) ที่แวลูต่อผลิตผล แวลูตอ่บริการ  
แวลูในการท างานไมเ่บียดเบียนตอ่สิ่งแวดล้อมโดยค านงึถึงความยั่งยืนและแวลูที่จะแขง่ขนัให้
เศรษฐกิจโต สังคมโตและดีไปดว้ย ขอชื่นชมและมีค าถามข้อคดิเห็นตามทีเ่สนอ ขอบคุณมากครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุมากครับ ทา่นศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์  25 
ตันติศิรนิทร ์เมือ่สักครู่นี้ผมเร่งรดัทางผูบ้รรยายไปนิดหนึง่ อยากจะให้ท่านอธิบายเรือ่งของ 
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๒๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุกัญญา  ๗/๔ 
 
ตราสารหนี้ดว้ย เพราะว่า ชว่งนี้ผมสังเกตเหน็ว่าในยคุสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งผู้คนฝากเงินธนาคารไมไ่ด้ผลตอบแทนเท่าทีค่วรมาหลายปจีะไปกระทบ 
กับตราสารหนี้ น าไปลงทุนในตราสารหนี ้น าไปลงทุนในตลาด ที่เขาเรียกว่า หุน้กู ้ซึง่กระทบกบั5 
กองทุนรวม และจากประวตัศิาสตร์ของสหรฐัอเมริกาก็เจ๊งเพราะจงัค์บอนด์ (Junk Bond)  
ขอให้ท่านช่วยวิเคราะห์ประเด็นนี้ดว้ย ตอบค าถามท่านสมาชิกและวิเคราะห์ดว้ย ขอบพระคุณ 
เชิญท่านวบิูลย์ลักษณ์  รว่มรักษ์ ครับ  

- ๘/๑ 
 10 

 

 

 



๒๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๘/๑ 
 
  นางสาววบิูลย์ลักษณ์  รว่มรกัษ์ (รองประธานคณะอนุกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :   
กราบขอบพระคุณท่านประธาน ท่านสมาชกิวฒุิสภาทุกท่านที่กรุณาให้ความสนใจและไดม้ีข้อสงัเกต
และค าถามต่าง ๆ ด้วยข้อจ ากัดของเวลา ต้องขอประทานโทษท่านประธานคณะกรรมาธกิาร 5 
และท่านประธานทีป่รึกษาตอ้งขอตัวไปกอ่น เพราะว่ามกีารประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ท่านได ้
ฝากไว้ว่าถ้าหากประเดน็นี้ยงัเป็นท่ีสนใจของท่านสมาชกิ ขอให้ประสานงานกับคณะกรรมาธิการ
ทางด้านวิชาการจะจดัเซคชนั (section) หนึ่ง และเชญิท่านผู้เชี่ยวชาญทั้ง ๓ ท่าน มาพูดคุย 
ในรายละเอียดเรื่องนี้ต่อไป ส าหรบัในประเด็นค าถามที่เกี่ยวกับรีทบายแบค ท่านรืน่วด ี  10 
สุวรรณมงคล เลขาธกิารส านักงาน ก.ล.ต. จะใหค้ าตอบที่ชัดเจน คงไมไ่ดท้ดแทน แต่อาจจะท าเปน็
ตัวเลอืกให้กบัประชาชนและผู้ประกอบธุรกิจได้ รวมทัง้เรื่องของคริปโทเคอร์เรนซีดว้ย ในสว่นของ 
เอสดีจี  ดเีจเอสไอ (Dow Jones Sustainability Indices : DJSI) จริง ๆ แล้วตลาดหลักทรัพย์นี้มี
โครงการในการส่งเสริมผู้ประกอบการของตลาดหลักทรพัย์ที่ดี คือ อีเอสจ ี(Environmental Social 
Governance : ESG) เน้นให้เอ็นไวรอนเมนทัลโซเชียล (Environmental Social) และทั้ง 15 
กัฟเวิรน์แนนซ์ (Governance) ดว้ย มหีลายธุรกิจหลักทรัพย์ของประเทศไทยทีต่อนนีต้ิดอนัดบัของ
โลกและผ่านเกณฑ์ของดเีจเอสไอแลว้ น่าจะ ๒๐ กว่าบริษัทใหญ่ ๆ แลว้  

ส าหรบัสุดท้ายในเรื่องของกรีนบอนด์ ขออนญุาตให้คุณอริยา  ติรณะประกิจ  
รองกรรมการผู้จดัการ สมาคมตลาดตราสารหนี้ไทย ซึง่จะชี้แจงในรายละเอียดตามที่ท่านประธาน 
ได้ขอและกรนีบอนด์ดว้ย ขอบพระคุณค่ะ 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ก่อนจะชี้แจง ผมอยากจะเรียนกับท่านสมาชิกวา่  
ปกตเิราจะมีรายการที่จะสัมมนาใหค้วามรู้ แต่ตอนนี้ผมคิดวา่เรื่องเหล่านีถ้้าจดัเปน็สัมมนา 
จะสะดวกกว่าการที่จะมาอภิปรายที่สภา จะมีการซกัถาม มกีารลงในรายละเอียดตา่ง ๆ  
แต่เนื่องจากว่าสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เราเลยจัดไม่ได้  
 25 
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๒๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๘/๒ 
 
ผู้คนรวมกนัไม่เกนิ ๒๐ คน แตว่่าถา้เราท าเหมือนชั้นเรยีนและสามารถที่จะตดิตอ่สือ่สาร 
ทางไกลได ้ท่านสมาชกิ ท่านกรรมาธิการทั้งหลายอาจจะคิดขึ้นมาได้ในการที่จะเผยแพร่ความรู ้
ตอนนี้ได้มีการเผยแพร่ความรู้แลว้ แตเ่ปน็การเผยแพรค่วามรู้ดา้นเดียวทีท่่านใหผ้่านทางทวีีรฐัสภา  5 
ต่อไปคงจะหาทางที่จะใช้แบบที่ท าการเรียนการสอน การสัมมนาแบบวิชวล (visual)  
เชิญท่านตอบดกีวา่ครบั 
  นางสาวรืน่วดี  สุวรรณมงคล (ผู้ชี้แจง)   :   ขอบพระคณุท่านประธานวุฒิสภา  
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ ขอขอบพระคุณส าหรับค าถามและข้อแนะน า ดฉินัขออนุญาตตอบ  
๒ ค าถาม ตามที่ท่านวบิูลยล์ักษณ์  ร่วมรักษ์ รองประธานคณะอนกุรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง ได้กรุณา10 
มอบหมาย  
  ค าถามแรก ขออนุญาตกล่าวถึงค าถามที่พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช กรุณาพูดถงึ 
เรื่องของรทีบายแบค กราบเรียนวา่เรื่องนี้จริง ๆ แล้วมีความต่างไม่มากนกักับรีทหรอืกองทนุ
อสังหาริมทรัพย์ เป็นเกณฑ์ที่ส านักงาน ก.ล.ต. ออกมาเมื่อวนัที่ ๑ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๔ นีเ้อง  
กราบเรียนว่า ณ วนันีม้ี ๑ รายแล้ว ที่เปน็ผู้จัดการกองทนุรวมรีทนี้มายืน่ ดิฉนักล่าวได้ เพราะว่า15 
เป็นข่าวปรากฏในหนังสือพมิพ์แล้ว คือ เปน็กองทนุรวมรีทวิทบายแบคของรอยัลออร์คิด 
ฮอสพิทาลิตี (Royal Orchid Hospitality) จ านวน ๔.๕ พันล้านบาท อยู่ระหว่างที่ส านักงาน 
ก.ล.ต. ก าลังพิจารณาเอกสารประกอบ ถามวา่มีความเหมือนหรือความต่างอย่างไรกบัรีททั่วไป 
ความต่างอยู่ตรงจดุนี้ คือ ตอนก่อนที่จะมกีารจดัตั้งกองทุนรวมชนดินี้ เจ้าของอสังหาริมทรัพย์
จะต้องมีการขายอสังหาริมทรัพย์ไปให้กบัผู้จัดการกองทุน โดยมีทรัสต ี(Trustee) ดูแล ภายใต้20 
เงื่อนไขการขาย แนน่อนคงต้องเป็นการขายที่มีสว่นลดที่ตกลงกันได ้แต่สิ่งส าคัญตรงนีว้่าต้องมกีาร
ก าหนดราคาทีซ่ื้อคนืกบัช่วงเวลาทีซ่ื้อคนืดว้ย ในสว่นนี้เป็นการก าหนดและประกาศลงในหนังสือ 
ชี้ชวนให้ประชาชนที่สนใจได้ศึกษาชัดเจน เรื่องนีต้้องกราบเรียนว่าหน้าที่ของส านักงาน ก.ล.ต. 
เราจะดูในเรื่องกติกาตา่ง ๆ ตามเกณฑ์ท่ีออกมา เราก าหนดออกเปน็ ๒ รปูแบบ ส าหรับประชาชน
ทั่วไปสามารถซื้อขายได ้หรอืส าหรบัผู้ลงทนุรายใหญ่สามารถซื้อขายได้ในสว่นนี้ วนันี้ต้องเรียน 25 
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๒๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๘/๓ 
 
อย่างนีว้่าเปน็ทางเลือกเสริมให้กับผู้ประกอบธรุกิจโรงแรมหรือทอ่งเที่ยวที่เกี่ยวข้องกบัในเรื่องนี ้ 
สิ่งหนึง่ที่ยังเป็นสิ่งที่ด้อยกวา่โครงการ “พักทรัพย์ พักหนี้” กราบเรียนดว้ยความเคารพ คือ กองทนุ
รวมรีทบายแบคยงัไมไ่ดร้ับในเรื่องของสิทธปิระโยชน์ทางภาษีแต่อย่างใด เมือ่วานนีส้ านักงาน 5 
ก.ล.ต. ได้เรียนหารือกับกรมสรรพากร จรงิ ๆ ท าหนังสอืไปแลว้วา่วตัถปุระสงคแ์บบเดียวกนั เข้าใจ
ว่าเรือ่งนีค้งอยู่ในการพิจารณาของกรมสรรพากรดว้ย แต่อย่างทีเ่รียนว่า แมว้่าสิทธปิระโยชน์ทาง
ภาษียังไม่เหมือนกนักับพักทรัพย์ พักหนี้มีคนมายื่นแลว้ ๑ กองทุน ขออนุญาตเรียนเสริม  
ดิฉนัท าการติดต่อโดยตรงไปยังท่านนายกสมาคมโรงแรมไทย ขออนญุาตเอ่ยนาม คณุมาริสา   
สุโกศล หนุนภักดี เรียบรอ้ยแล้ว เพื่อจะน าโครงการรีทวทิบายแบคไปเรียนเสนอกับบรรดาเหล่า10 
สมาชิกและผู้ประกอบการเผ่ือจะเปน็อีกทางเลือกหนึ่ง ดิฉนัเขา้ใจว่าแต่ละโครงการอาจจะมีทัง้ข้อดี 
ข้อเดน่ทีแ่ตกต่างกนัไป แตท่ั้งนี้ทั้งนั้นคงขึน้อยู่กบัหน้าที่ของหนว่ยงานภาครฐัต้องมีการสร้าง
ทางเลือกให้มากขึ้น เพ่ือใหต้รงตามวตัถุประสงค์ของแตล่ะกลุ่มใหม้ากยิ่งขึ้นดว้ยกันเช่นนี ้ 
ต้องขอขอบพระคุณพลเอก เลิศรตัน์  รตันวานิช ทีก่รุณาชี้แนะในเรื่องนี้ ดิฉนัขออนญุาตเรียนว่า
หลังจากที่ ๑ กองทุน มีการจัดตัง้แลว้ ดิฉนัเชื่อว่าอาจจะเปน็การจดุประกาย ดิฉนัได้รับค าถามมา15 
จากผู้ที่เขาไปยืน่ในโครงการ “พักทรัพย์ พักหนี”้ เขาบอกว่าเขาได้รบัการปฏิเสธ จะมาโครงการนีไ้ด้
หรือไม่ อย่างไร ดิฉนัได้ยินอย่างนี้ ดฉิันดีใจแลว้ว่าอยา่งน้อยสิ่งหนึ่งที่ส านักงาน ก.ล.ต. พัฒนาขึ้นมา
นี้เปน็อีกทางเลือกหนึง่ ส าหรับที่วา่จะสามารถตัง้กองนี้ได้หรอืไม ่อย่างไร คงขึ้นอยูก่บัในส่วนของ
ผู้จัดการกองทนุรวมทีม่องเห็นในเรื่องประโยชนแ์ละเรือ่งราคาได้หรือไม่ ค าถามที่พลเอก เลิศรัตน์  
รัตนวานิช กรุณาถามบอกวา่ ถ้าธุรกิจในช่วงเวลาอย่างนี้เปน็แบบนี ้ผลตอบแทนเปน็อย่างไร ดฉิัน20 
เข้าใจว่ากองทนุที่เข้ามาเสรมิครั้งนี้ ถ้ามองดคู าทีว่่ามีฮอสพิทาลิตีแลว้คงจะขยายไปในเรื่องของธรุกิจ 
ในการดูแลสขุภาพดว้ย คงจะเปน็การปรบัโครงสรา้งการประกอบธุรกิจของโรงแรมนัน่เอง  
เพราะวา่อย่างไรเสียในส่วนนี้ผู้ที่ลงทนุจะได้รบัเงนิปนัผลและมูลค่าเพ่ิมของกองทนุนั้น ซึ่งกองทนุนี้ 
มีทั้งแบบทีข่ายคนืและให้บรหิาร หรอืว่าขายคนืและกลบัเช่ามาบรหิารต่อไดห้มด กฎเกณฑ์ กตกิา
ของส านักงาน ก.ล.ต. เราคอ่นข้างจะยดืหยุ่น เพราะดฉินัเรียนกับผูร้่วมงานว่าเป็นหน้าที่หนึ่งของ 25 
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๓๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๘/๔ 
 
ส านักงาน ก.ล.ต. ทีต่้องเข้าใจสภาพปัญหา เปน็หน้าที่หนึ่งของส านักงาน ก.ล.ต. ทีต่อ้งท าการ
วิเคราะห์ในทางแก ้และเปน็อีกหนา้ที่หนึ่งของส านักงาน ก.ล.ต. ตอ้งชว่ยส่งเสริมตามที่ยุทธศาสตร์ 
ของส านักงาน ก.ล.ต. ที่ออกมาในเรื่องของการชว่ยฟ้ืนฟูและสร้างความเข้มแขง็ ส านักงาน ก.ล.ต. 5 
จะเปน็ส่วนหนึ่งรว่มกับหน่วยงานทางเศรษฐกิจของประเทศที่จะชว่ยกนัฟื้นฟูสถานการณ์ 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ใหป้ระเทศไทยมีความเข้มแข็งมากยิ่งขึ้น 
ในส่วนนี้  
  ค าถามที่ ๒ ขออนญุาตเรียนชี้แจงเพ่ิมเติมไปยังท่านสมาชิกวฒุิสภา ทา่นอนุศักดิ์  
คงมาลัย ขอบพระคุณทีท่่านกรุณาชี้แนะในเรื่องของหลักทรัพย์ดิจิทัล ดฉิันกราบเรียนวา่เปน็เหมือน10 
ดาบสองคม เปน็เหมือนเหรยีญ ๒ ด้าน ดิฉนัเรียนตรง ๆ วา่เรื่องนีเ้ป็นเรื่องใหม่ ตลาดสินทรัพย์
ดิจิทัลท างาน ๒๔ ชั่วโมง ๗ วัน วันนีด้ิฉนัชวนเพื่อนร่วมงานและดิฉนัท างานคล้าย ๆ เป็นแบบนัน้
เหมือนกนั เพราะกฎหมายเกิดมาแลว้เราต้องมีหน้าทีก่ ากับดแูล กฎหมายปี ๒๕๖๑ ให้เรา 
ก ากับดูแลผูป้ระกอบธุรกิจ ซึ่งเป็นผู้ทีไ่ด้ใบอนุญาตท าการเปดิศนูย์ซื้อขายสินทรัพย์ดิจิทัล  
หรือเป็นโบรกเกอร์ ดีเลอร์ (Dealer) หรือเปน็นายหนา้ หรือเป็นผูร้ะดมทุน แต่สิ่งหนึ่งที่เราเขา้ใจ15 
วันนี้ ดิฉนักราบเรียนตอบค าถามทา่นอนุศักดิ์  คงมาลัย ในส่วนนีว้่าบรรดาเด็ก เยาวชน เปน็สิ่งหนึ่ง
ท่ีส านักงาน ก.ล.ต. และสว่นตวัดฉิันมีความกงัวลอยา่งสูงยิ่ง จะกลายเปน็เรื่องปญัหาสังคมของ
ประเทศอีกต่อไปหรือไม่ เปน็สิ่งที่นา่ตดิตามจากการท าการศกึษาเมื่อปลายปีทีแ่ลว้เรามีผู้ลงทนุใน
สินทรัพย์ดิจิทัลนี้ โดยเฉพาะที่เปน็ครปิโทเคอรเ์รนซตี่าง ๆ ไมว่่าจะเรียกชื่อว่าบิตคอยน์ ไม่ว่าจะ
เรียกชื่อเป็นอเีทอเรียม (Ethereum) หรือเอชอาร์พี (Human Resource Planning : HRP) ต่าง ๆ 20 
ที่ดิฉนักล่าวไปแลว้วา่เปน็สิ่งหนึ่งทีไ่มไ่ดม้ีปัจจัยพ้ืนฐานรองรับเลย ราคามาจากดีมานด์ (demand)  
และซัปพลาย (supply) โดยสิ้นเชิงในสว่นนี้ --------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
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๓๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                 ทิพวรรณ  ๙/๑ 
 
ปลายปีทีแ่ล้วมเีพียงแค ่๔๐,๐๐๐ บัญชี แต่ท่านเชือ่หรอืไม่วา่ ถงึพฤษภาคมปีนี้จาก ๔๐,๐๐๐ บัญช ี
เป็น ๔ แสนบัญช ีดว้ยราคาบิตคอยน์ในตอนต้นปีสูงเป็นหลายร้อยเปอร์เซน็ต ์โดยเฉพาะคนรุ่นใหม่
ท่ีคุ้นชนิใช้กับการดิจิทัล คุน้ชินกับการใช้มอืถือ การเขา้ถึงในการซื้อขายสนิทรัพย์ดจิิทัลนี้ 5 
ต้องกราบเรียนดว้ยความเคารพ เขาบอกว่ามี ๑๐ บาท ซื้อได้แลว้ ท าให้เยาวชนเหลา่นี้เขา้มา 
ในตลาด กบัการศึกษาโพรไฟล์ (profile) ของผู้ลงทนุ ดฉิันขออนญุาตเรียกว่าเป็น “ผู้ซื้อขาย” 
ดีกวา่ เพราะอย่างที่กราบเรยีนว่า ถ้าเป็นคริปโทเคอร์เรนซนี่าจะเป็นการลงทุนไม่นา่จะถูกต้อง 
คณะกรรมการ ก.ล.ต. ท่านให้เปลี่ยนเป็นการซื้อขาย เป็นเด็กเยาวชนในวัยเรียนเกอืบถึง  
๑๐ เปอรเ์ซน็ต ์เปน็สิ่งทีน่่ากังวลอย่างมาก เพราะได้ยินว่าเขาเปลี่ยนห้องนอนเปน็หอ้งเทรด (trade) 10 
ซื้อขายจากคอมพิวเตอร ์โดยเฉพาะถา้มีการเรียนออนไลน์เปน็การเข้าถึงได้อยา่งง่ายมาก ส านักงาน 
ก.ล.ต. ได้ท า ๒ สิ่งคู่ขนานกนัไป ออกค าเตือน ดฉิันกราบเรียนด้วยความเคารพ ค าเตือนคนรุน่ใหม่
เขาบอกวา่เขาตดัสินใจในชวีติเขาเองได ้ตามหลกัพฤตกิรรมศาสตร์ใหม ่แต่หน้าที่ส านักงาน ก.ล.ต. 
ต้องออกค าเตือนไป  
   อันที่ ๒ คือ ท าโครงการให้ความรูเ้ปน็ครปิโทเคอรเ์รนซี ๑๐๑ เราใช้ชอ่งทาง15 
อีเล็กทรอนิกส ์ทุกช่องทางเพ่ือให้ไปถงึกลุ่มเป้าหมายใหก้ว้างไกลยิ่งขึ้น แต่อย่างที่เรยีนว่า 
ด้วยความผนัผวนของราคายามขึ้นคนเดนิตามไปลงทุนซื้อขาย ยามราคาหล่นทกุคนบอกว่าอกีสักพัก 
กลับขึน้มาใหม่ จริง ๆ แล้วตรงสว่นนี้ใหข้้อคดิกับคนรุ่นใหม่อยู่สม่ าเสมอ แต่สิ่งส าคญัที่เราดแูล 
อย่างมาก คือ ความน่าเชือ่ถอืของผูป้ระกอบการที่เป็นศนูย์ซื้อขายสินทรัพย์ดิจิทัล ซึง่วันนี้มีอยู่
ด้วยกนัถงึ ๘ ศนูย์ซื้อขายวา่เขาต้องท าเรื่องของความโปร่งใส เขาตอ้งท าการใหค้วามรู้ เขาต้องท า 20 
ในเรื่องการรู้จักตัวตนของผูซ้ื้อขายเขาด้วย สุดทา้ยเขาต้องการท าสิง่หนึ่งที่เรียกว่า ตดิตาม 
เซอรเ์วลแลนซ์ (surveillance) ตลาดด้วย ๓ ปีที่ผ่านมานี้เราเหน็อะไรทีเ่ปลี่ยนแปลงไปมาก  
ในวันที ่๙ มิถนุายน ๒๕๖๔ นี้ดฉินักับทมีงานจะน าเรื่องนี้เสนอต่อคณะกรรมการ ก.ล.ต. เพื่อ
ก าหนดนโยบายต่อไป เป็นสิง่หนึง่ที่กราบเรียนว่า ไม่ใช่ประเทศไทยประเทศเดียวที่ประสบปัญหานี้ 
ดิฉนัแลกเปลี่ยนมุมมองกบั ก.ล.ต. ในตา่งประเทศ และติดตามข่าวสาร ก.ล.ต. ในตา่งประเทศ 25 
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๓๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ทิพวรรณ  ๙/๒ 
 
โดยเฉพาะสหรัฐอเมรกิาและยุโรป หลายคนมีความกงัวลในเรื่องของคริปโทเคอร์เรนซีอย่างมาก 
ดิฉนัอยากท าความชดัเจนอกีครั้ง ครปิโทเคอรเ์รนซแีตกต่างจากอินเวสเมนต์โทเคน (investment 
token) สิ่งที่ส านักงาน ก.ล.ต. และคณะกรรมการ ก.ล.ต. สนับสนนุ คือ เรื่องของอนิเวสเมนต์ 5 
โทเคน คือ การออกเหรียญที่มีหลักทรัพย์รองรับในสว่นนี้ เพราะฉะนัน้ วันนี้เราจะมกีารแลกเปลี่ยน
เรียนรูป้ระสบการณ์ระหว่างกันกับในส่วนของผู้ก ากับดูแลในระดับสากล เป็นสิ่งหนึง่ที่ต้องท าเรื่องนี้
อย่างต่อเนื่อง แล้วถ้าหากมโีอกาสตอ้งกราบขอความอนุเคราะห์ ความกรุณา ความเมตตา 
จากท่านสมาชิกวฒุิสภาดว้ยว่า ในเรื่องนี้ถา้ท่านมีช่องทางใดที่จะให้ส านักงาน ก.ล.ต. ไดป้ระสาน
ยินดีเพื่อจะท าให้ค าเตอืนหรอืค าแนะน าต่าง ๆ ออกไปถงึกลุ่มเป้าหมายมากขึน้ ต้องขอบพระคุณ10 
ท่านประธานวุฒิสภาดว้ยทีท่่านกรุณาชีแ้นะในเรื่องของการมีเวทีจดัสัมมนา ดฉิันคงต้องกราบเรียน
ไปยังท่านประธานคณะกรรมาธิการว่า สว่นนี้ส านักงาน ก.ล.ต. จะเข้ามามีสว่นมากน้อยอย่างไร  
   สุดท้ายที่ท่านอนศุักดิ์  คงมาลัย กรุณาพูดถงึเรื่องของการก ากบัดแูล เรื่องการสร้าง
ความเท่าเทียม เรื่องลดความเหลื่อมล้ าหรือไม่ อย่างไร ดิฉนัขออนุญาตเรียนว่าส านกังาน ก.ล.ต.  
เรามหีน้าทีต่้องสร้างความมัน่ใจ เรามีหน้าที่ให้ทกุคนปฏิบัติตามกฎกติกา บริษัทจดทะเบียน 15 
ระดมทุนจ านวนมากต้องมหีน้าที่ในการเปิดเผยข้อมูลต่าง ๆ วันนีด้ิฉนัได้รบัความกรณุา  
ได้รบัประสบการณ์จากการท างานเป็นข้าราชการที่กระทรวงยตุิธรรม ดฉินัน าสิง่ที่ด ีๆ  
ที่กระทรวงยุตธิรรมได้สอนไว้มายังทีบ่้านหลังนี้บ้านแห่งใหม่ที่ส านกังาน ก.ล.ต. คือ ยกระดับการรบั
เรื่องราวร้องเรียนของผู้ลงทนุ ท่านเชื่อหรือไมว่่าดฉินัเข้ามาเวลาเกอืบ ๒ ปเีตม็ สถติิของข้อมูล 
การร้องเรียนมีมากขึน้ ดฉิันรับดว้ยตนเอง จะเหน็ว่ามีผูท้ี่ให้ข้อมูลพฤติกรรมต่าง ๆ ของผู้บริหาร20 
บริษัทจดทะเบียนจะเป็นจดุเริ่มต้นที่เราจะไปค้นหาตอ่ ในส่วนนี้ท างานคู่กนักับตลาดหลักทรัพย์ 
แห่งประเทศไทย เนื่องจากลิสเต็ดคัมพานี (listed company) ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย 
จะเปน็ด่านแรกในการก ากบัดูแล แต่สิ่งที่เราก ากับดแูลในส่วนที่ ๒ คือ เปน็เรือ่งท าให้เกดิ 
ความชัดเจนขึน้ ดิฉนัท าเอ็มโอยู (Memorandum Of Understanding : MOU) รว่มกบัหน่วยงาน
ในกระบวนการยุตธิรรมหมดทั้งสิน้แลว้ ไม่วา่จะเป็นกรมสอบสวนคดีพิเศษ ส านกังานป้องกันและ 25 
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๓๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ทิพวรรณ  ๙/๓ 
 
ปราบปรามการฟอกเงนิ (ปปง.) แม้กระทัง่ถงึส านกังานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปราม 
ยาเสพติด (ส านกังาน ป.ป.ส.) เพ่ือจะท าให้การก ากบัดแูลตลาดทุนไทยมีความเชื่อมั่นมากยิง่ขึน้  
แต่อย่างที่เรียนวา่ตลาดทนุเป็นสิ่งหนึง่ที่เรียกว่ามีโมเมนตัม มีความเคลื่อนไหว 5 
อย่างรวดเร็ว สิ่งที่ส านักงาน ก.ล.ต. ตอ้งท าอยา่งมาก คอื ตดิตามความเคลื่อนไหว รับฟังทุก 
ภาคส่วน แลว้ส าคัญที่สดุ คอื ให้ความมั่นใจพ่ีน้องประชาชน ในส่วนนีต้้องขอขอบคณุท่านประธาน
วุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาอีกครัง้หนึ่ง ขอบพระคุณคะ่  
   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญตอ่ครับ  
   นายศรพล  ตุลยะเสถียร (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 10 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาทกุท่าน ผม นายศรพล  ตุลยะเสถียร รองผู้จดัการตลาดหลกัทรัพย์ 
แห่งประเทศไทยต้องขอขอบพระคุณทา่นสมาชิกวุฒิสภา ท่านศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ ์ 
ตันติศิรนิทร ์ที่ได้สอบถามเกี่ยวกับเรื่องการให้ความส าคัญอิชช ู(issue) เรือ่งสังคมและสิ่งแวดล้อม 
ในเรื่องนี้ตอ้งขอเรียนว่า ตลาดทุนและตลาดหลกัทรัพย์ให้ความส าคัญในเรื่องของสงัคมและ
สิ่งแวดล้อมมาโดยตลอด และในช่วงหลงันับตั้งแต่ที่ยูเอน็ได้จัดใหม้ีเอสดีจีจะเป็นสิง่ที่ไม่ใช่ 15 
ไนซ์ทูแฮฟ (nice to have ) แต่เปน็สิ่งทีม่ัสตแ์ฮฟ (must have) ท าใหค้วามส าคญักับประเด็น 
ด้านสิง่แวดลอ้มและสังคมจะเปน็ประเด็นที่ชีเ้ป็นชี้ตายของนกัลงทนุที่จะเลอืกลงทนุในบริษัทที่มีสิ่ง
เหล่านัน้ที่ท าไดด้ี ในช่วงหลงั ๆ จะเห็นไดว้่ามกีองทนุขนาดใหญ่ในระดับประเทศทีจ่ัดตัง้และลงทนุ 
โดยเฉพาะกบับริษัทที่มีมาตรฐานด้านสังคม ด้านสิ่งแวดล้อมที่ด ีเราเรียกว่าอีเอสจี  
สิ่งที่ทางตลาดทุนและตลาดหลักทรัพย์ได้พยายามท าเพื่อให้เกดิการสนับสนุนในสิ่งเหล่านี้จะมีใน ๓ 20 
ประเดน็  
   ประเดน็แรก คือ เราจะท าอย่างไรใหบ้ริษัทประพฤติในสิง่เหล่านี้ จะมีเรื่องของ 
การแชร์เบสแพรคทีส (share best practice) จะมีการให้รางวัลที่เรียกว่าเรคอกนิชนั 
(recognition) ว่าเป็นบริษทัยั่งยืน นี่คือสิ่งที่เราท า บรษิัทไทยเราไดร้ับเรคอกนิชนัในระดับโลก  
มี ๒๑ บริษัทที่ท่านวิบูลย์ลกัษณ์  ร่วมรักษ์ ได้พูดไปแลว้ อยู่ในดัชนดีาวโจนส์ซัสเทนนาบิลิตีอนิดกิซ ์ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ทิพวรรณ  ๙/๔ 
 
(Dow Jones sustainability Indices)  สูงสดุในเอเชีย อันนี้เป็นความภาคภูมิใจ แต่ไม่ใช่สิง่ที่เรา
จะหยุดอยู่แคน่ั้น แลว้เราคงต้องท าต่อ สิ่งที่เราพยายามท าต่อ คือ ท าอย่างไรใหก้ารพัฒนาบริษัท
เข้าใจเรื่องความยั่งยนืที่แท้จริง จะยั่งยืนไดต้่อเมื่อนกัลงทุนให้ความส าคัญกับการลงทุนในสิ่งนั้น  5 
แล้วในประเดน็นี้ทางเรากบัส านักงาน ก.ล.ต. ได้รว่มกันพัฒนาสิ่งทีเ่รียกว่า อีเอสจีเดต้า (ESG data) 
เพราะวา่นกัลงทุนจะตัดสนิใจลงทุนเมื่อเขามีขอ้มูลที่พรอ้มเพียงพอ แลว้ตอบโจทย์ในสิ่งที่เขาท า  
อันนี้เป็นสิง่ที่เราท าตอ่เนือ่ง แลว้ขอยนืยันกบัสมาชกิวฒุสิภาว่าเราไมไ่ด้ละเลย เราท าต่อเนื่อง 
ขอบพระคุณครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญอกีท่านหนึ่งครบั  10 
   นางสาวอริยา  ติรณะประกจิ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน ดฉิัน นางสาวอริยา  ตริณะประกิจ รองกรรมการผู้จัดการ 
จากสมาคมตลาดตราสารหนี้ไทย วันนี้ขออนญุาตเรียนน าเสนอภาพพรีเซนเทชนั (presentation)  
ในส่วนของตลาดตราสารหนี้สั้น ๆ ก่อน ก่อนที่จะไปพูดถึงตราสารหนี้ทีเ่กี่ยวข้องกบัสีเขียว  
สังคมและความยัง่ยืน ในรูปแรกจะเปน็ไปตามที่ท่านประธานคณะอนุกรรมาธกิารได้น าเสนอ 15 
ไปก่อนหน้านี้ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๐/๑ 
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๓๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๑๐/๑ 
 
คือ สามเสาหลกัที่ขบัเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศไทย คือ สินเชื่อธนาคาร ตลาดหุน้ 
และตลาดตราสารหนี ้ภาพนี้จะแสดงให้เหน็วา่ในส่วนของเส้นกราฟสีส้มด้านบน คอื แทนสินเชื่อ 
ธนาคาร จะเห็นว่าในชว่งยุคก่อนต้มย ากุง้ไครซิส (crisis) ในปี ๑๙๙๗ การเติบโตทางเศรษฐกิจ 5 
ของประเทศทั้งหมดจะพึ่งพาแตเ่งนิกู้หรือสินเชื่อธนาคารเป็นหลัก จะเห็นว่ามสีัดสว่นสูงถงึ  
๑๐๐ กวา่เปอร์เซ็นต์ตอ่จีดีพีเลยทีเดียว ในขณะที่ในยุคตลาดหุ้น คือ เสน้สีน้ าเงินและตลาด 
ตราสารหนี้ คือ เสน้สดี า ตอนนั้นมีสัดสว่นต่ ามาก ตลาดหุ้นแค่ ๒๐ เปอร์เซน็ต์ต่อจดีพีี ส่วนตลาด
ตราสารหนี้ไม่ถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ต่อจดีีพี ตรงนี้ท าให้หลงัจากที่เกิดวิกฤตการณต์้มย ากุ้งแล้ว
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องของภาครัฐเลยได้ใหค้วามส าคญักบัการพัฒนาตลาดทนุ ไมว่่าจะเปน็ตลาดหุน้10 
และตลาดตราสารหนี้ให้สามารถที่จะชว่ยในการส่งเสรมิการเติบโตของประเทศได ้ไม่ได้พ่ึงพาแต่
สถาบนัการเงนิอย่างเดียว เพราะว่าตอนที่เกดิเหตวุิกฤตติ้มย ากุง้พอสถาบันการเงินมีปัญหาส่ง
ผลกระทบเปน็ลูกโซ่กบัภาพเศรษฐกิจทั้งระบบท าใหต้อนนั้นวิกฤตถิึงได้ลกุลามขึ้นมา เพราะฉะนัน้ 
ในช่วง ๒๐ ปีที่ผา่นมาเราไดเ้ห็นแล้วว่าสามเสาหลัก เส้นสีส้ม เสน้สีน้ าเงินและเส้นสดี าเติบโตขึ้นมา
เรื่อย ๆ จนกระทั่งปัจจบุันมคีวามสมดุลกันมากขึ้น เหมอืนเก้าอี้สามขา ซึ่งตอนนี้ไมไ่ด้พ่ึงพาเฉพาะ15 
ขาใดขาหนึ่งแล้ว เราเหน็แลว้ว่าในส่วนของเส้นสนี้ าเงินตลาดหุ้นไดโ้ตขึ้นมามมีูลค่าถึง ๑๐๐ กว่า
เปอร์เซ็นตต์่อจีดีพ ีและตลาดสินเชื่อธนาคารแน่นอนยังต้องมกีารพ่ึงพาอยู ่ในขณะที่ตลาดตราสาร
หนี้โตขึน้มาจนปัจจบุันมูลคา่อยู่ที่ประมาณ ๘๙ เปอร์เซน็ตต์่อจีดีพ ี
  ถัดไปจะเหน็ว่าในส่วนของตลาดตราสารหนี้ที่เติบโตขึน้มา ปัจจบุันมีมูลค่าสงู 
ถึงประมาณ ๑๓ ล้านล้านบาท โดยองคป์ระกอบที่ส าคญัที่สุดในตลาดตราสารหนี้ปจัจุบันแน่นอน 20 
คือ พันธบตัรรฐับาลปัจจุบนัมีมูลค่าประมาณ ๖.๓๕ ล้านล้านบาท จะเปน็แหล่งการระดมทุน 
ที่ส าคัญของรฐับาลในการทีจ่ะใช้เงินในการระดมทนุเพ่ือเอามากระตุน้เศรษฐกิจของประเทศ 
ในอดตีรองจากพันธบตัรรฐับาล คอื พันธบตัรของธนาคารแห่งประเทศไทยที่จะมีการออกพันธบตัร 
มาเพ่ือช่วยในเรื่องของการบริหารนโยบายทางการเงินในการดูดซับสภาพคล่อง หรือการอดัฉดี 
 25 
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๓๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๑๐/๒ 
 
สภาพคล่องก็ตาม แต่ปัจจุบนันี้ใน ๒ – ๓ ปีหลงัจะเห็นว่าหุน้กู้ภาคเอกชน คือ สว่นที่เป็นสีเขียว 
ได้เติบโตขึ้นมาจนมีมูลคา่สูงเป็นล าดับ ๒ รองจากพันธบตัรรฐับาล จะเห็นไดว้่าปัจจบุัน 
ภาคเอกชนได้หนัมาใชต้ลาดตราสารหนี้ในเรื่องของการระดมทนุ เพ่ือที่จะสนบัสนนุการขยายตัว 5 
ของธุรกิจเพ่ิมมากขึ้น 
  ถัดไปการเติบโตของตลาดตราสารหนี้ในช่วง ๒๐ ปทีี่ผ่านมาท าให้ภาครฐั 
ลดการพึ่งพาเงนิกู้จากต่างประเทศ ในอดีตปี ๑๙๙๗ จะเห็นว่าเสน้กราฟข้างบน ๘๓ เปอร์เซน็ต ์
ของเงินกูข้องภาครัฐมาจากการกูต้่างประเทศ เพราะฉะนั้น ท าให้มคีวามเสี่ยงในเรื่องของ 
ความผนัผวนของอตัราแลกเปลี่ยน ต้นทนุทางการเงิน ซึง่อาจจะสงูเมื่อเทียบกบัการกู้ในประเทศ 10 
เพราะฉะนัน้ ในช่วง ๒๐ ปทีี่ผ่านมาทีม่ีการพัฒนาตลาดตราสารหนีข้ึ้นมา แลว้รัฐบาลหันมากู้เงิน 
ผ่านการออกพันธบตัรรัฐบาลกู้ยืมเงนิจากนักลงทนุ ทัง้สถาบนั และนกัลงทนุบุคคลในประเทศ 
เป็นหลัก ท าให้ปัจจบุันนี้สัดส่วนเงินกูต้่างประเทศของภาครัฐมีสัดสว่นเพียงแค ่๑ เปอร์เซ็นต์  
กว่า ๆ เท่านัน้ สว่นใหญ่เปน็เงนิกู้ซึง่มีการปอ้งกนัความเสี่ยงเรื่องอัตราแลกเปลี่ยนไว้แลว้ 
ซึ่งตรงนี้มขี้อด ีคือ ภาครฐัเองไมต่้องพึ่งพาเงินกู้จากต่างประเทศ ไมต่้องมีความเสี่ยงในเรื่องของ 15 
ความผนัผวนของอตัราแลกเปลี่ยนอีกต่อไป แล้วในขณะที่อัตราดอกเบี้ยในประเทศอยู่ในระดบั 
ที่ค่อนข้างต่ าท าใหต้น้ทุนการกู้ยืมของภาครัฐเองอยู่ในระดับทีไ่ม่สงู 
  ถัดไปในสว่นของภาคเอกชนไม่เพียงแต่ภาครัฐทีห่ันมาใชก้ารกู้เงินโดยการ 
ออกพันธบัตรรัฐบาลในตลาดตราสารหนี ้ภาคเอกชนไดห้ันมาใช้การออกหุ้นกู้ภาคเอกชน 
มากขึน้ เพราะฉะนั้น จากรปูนี้จะเหน็ว่าแท่งสีสม้ในป ี๒๐๒๐ เทียบกับปี ๒๐๑๐ จะเหน็ว่า 20 
บริษัทตา่ง ๆ ที่ออกหุน้กูห้นีเ้พิ่มมากขึ้นอย่างชัดเจน จาก ๒๐๐ บริษัทเพ่ิมขึ้นเป็น ๕๘๒ บริษัท 
ในปี ๒๐๒๐ และบริษัทในตลาดหลกัทรัพย์จะมกีารออกหุ้นกูม้ากยิ่งขึ้นไมว่่าจะเป็นบริษัท 
ที่จดทะเบียนในกระดานใหญ่ บริษัทที่เปน็บริษัทขนาดใหญ่อย่างที่อยู่ในเซท  (Stock Exchange of 
Thailand : SET) ๑๐๐ บรษิัท และบริษัทที่อยู่ในกระดานเล็กอยา่งในตลาดหลักทรพัย์ เอ็มเอไอ 
(MAI) มีการออกหุ้นกู้เพิ่มมากขึ้นและแมแ้ต่บริษัททีเ่ปน็นอนลิสเต็ด (non – listed) คือ บริษัทที่25 
ไม่ได้จดทะเบียนในตลาดหลกัทรัพย์เองสามารถที่จะออกหุ้นกู้ได้ และครอบคลุมกลุม่อุตสาหกรรม 
ต่าง ๆ กวา่ ๒๙ บริษัท  
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๓๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๑๐/๓ 
 
  ถัดไปการออกหุ้นกู้ที่เพิ่มมากขึ้น แต่จะเหน็ว่ามูลค่าการซื้อขายในตลาดตราสารหนี้
ปัจจุบันนี้อยู่ที่ประมาณ ๗๐,๐๐๐ กวา่ล้านบาทต่อวนั สว่นใหญ่ยังเป็นการซื้อขายพันธบตัรภาครฐั
อยู่ การซื้อขายหุน้กู้มมีูลค่าประมาณ ๔,๐๐๐ กว่าลา้นบาทต่อวันเท่านั้น 5 
  ถัดไปจะเหน็ว่าในขณะที่ตลาดรองของหุน้กู้อาจจะดเูหมอืนมีมูลค่านอ้ยเมื่อเทียบ
กับมูลคา่การซื้อขายตลาดรองของตลาดหุน้ ซึ่งปัจจุบนันี้เกือบ ๆ แสนล้านบาทต่อวัน แต่ว่าหุ้นกู้
อย่างเดียวมูลค่าเทรดวันหนึง่ประมาณ ๔,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ ล้านบาทเท่านัน้ แตต่ลาดแรกของหุ้นกู้มี
ขนาดค่อนข้างใหญ ่แต่ละปมีีการออกหุน้กูโ้ตขึ้นมาตลอดปีละ ๗ แสนล้านบาท ๘ แสนล้านบาท  
และเคยสูงถงึทะล ุ๑ ลา้นลา้นบาท แม้แต่ในชว่งการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 10 
การออกหุน้กู้ยังสูงถึง ๖ แสนกวา่ล้านบาทต่อป ีและในปีนี้ชว่ง ๕ เดือนแรกมกีารออกหุ้นกู้ไปแลว้
ถึงประมาณ ๓๘๐,๐๐๐ กวา่ล้านบาท ถือได้ว่าเปน็ทางเลือกในการระดมทนุที่ส าคัญของภาคเอกชน
ที่จะสามารถเข้าถึงการกู้ยืมเงินที่มตี้นทนุการกู้ทีไ่ม่สูงมากนัก ในขณะที่นกัลงทนุมีทางเลือก 
ในการลงทุนนอกเหนือจากเงินฝากธนาคาร และตลาดหุน้ สรปุสั้น ๆ ว่าจากที่พูดมาในส่วนของ
ข้อสังเกตตลาดตราสารหนีซ้ึง่อาจจะน าไปสู่การพัฒนาในระยะต่อไป คือ ผูท้ี่ถือหุ้นกู้ปัจจุบนักวา่  15 
๑ ใน ๓ เป็นนักลงทุนบคุคล เพราะฉะนั้น อาจจะต้องมกีารพัฒนาในสว่นที่จะท าอยา่งไรให้นักลงทุน
บุคคลเหล่านี้มีการกระจายความเสี่ยงทีด่ีพอ ครอบคลมุหุ้นกู้ที่มีคุณภาพสูง แล้วในส่วนของเวลาที่
ตราสารหนี้มปีัญหาถ้าเราสามารถจดัใหม้ีหน่วยงานบริหารหุน้กู้ที่มปีัญหาขึน้มาได้จะช่วยในเรื่อง 
การจดัการทางออกให้กบัทั้งนักลงทนุและนกัลงทนุสถาบัน รวมถึงการสนับสนุนใหบ้ริษัทขนาด
กลางสามารถเข้าถึงแหลง่เงนิทุนไดโ้ดยผ่านการออกหุ้นกู้  20 

สุดท้ายอยากจะขอพูดถงึในส่วนของตราสารหนี้เพื่อความยั่งยืน ซึ่งปัจจุบันนี้เราจะ 
เรียกรวม ๆ กันว่า อเีอสจีบอนด ์(Environmental, Social, and Governance Bond :  ESG 
Bond) คือ ตราสารหนี้เหล่านี้จะประกอบไปดว้ย อนัที่ ๑ กรนีบอนด์ คอื ตราสารหนี้สีเขียว อนัที่ ๒ 
คือ โซเชียลบอนด์ (Social Bond) ตราสารหนีเ้พื่อสังคม อันที ่๓ ตราสารหนี้เพื่อความยั่งยนื หรือ
ซัสเทนเนบิลิที้บอนด ์(Sustainability Bond) ปัจจบุันมูลค่าของอีเอสจ ีบอนด์ มูลค่าคงค้างสูงถึง 25 
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๓๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๑๐/๔ 
 
ประมาณ ๑.๖๙ แสนล้านบาท โดยเราจะเห็นว่ามูลค่าของการออกตราสารหนี้ประเภทนี้เตบิโต
ขึ้นมาทุกปเีลย จากในปี ๒๐๑๘ ออก ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ปี ๒๕๖๒ ออก ๓๐,๐๐๐ ล้านบาท  
ปี ๒๕๖๓ ออก ๘๖,๐๐๐ กว่าล้านบาท และในชว่งแค่ ๕ เดือนแรกของปีนีม้ีการออกไปแล้วถึง5 
ประมาณ ๖๐,๐๐๐ ล้านบาท เหน็ว่าเปน็ทางเลือกอนัหนึ่งของทั้งภาคเอกชนและในการที่จะ 
ระดมทุนของภาครัฐดว้ย อย่างที่ท่านเลขาธิการได้กราบเรียนทา่นสมาชิกวุฒิสภาไปแลว้ว่า
หนว่ยงานกระทรวงการคลงัเองเปน็ผู้ออกตราสารหนี ้เพ่ือความยั่งยนืที่มมีูลค่าทีค่อ่นข้างสูงในปีนี ้
และไม่เพียงแตห่นว่ยงานภาครัฐ คือ กระทรวงการคลัง ภาคเอกชน บริษัทขนาดใหญ่ ไม่ว่าจะเปน็ 
บีทีเอส (Bangkok (Mass) Transit System Skytrain : BTS) ซึ่งมีการเดินรถไฟฟ้าสามารถที่จะ10 
เป็นกรีนบอนด์มาเพื่อที่จะรไีฟแนนซ ์(refinance) การกู้เงินส าหรับการพัฒนาโครงการสีเขียว  
และบริษัทพลังงานบริสุทธิ ์หรือแมแ้ตบ่ริษัทอย่างกลุ่มบริษัท ปตท. หรือจีพีเอสซ ี(Global Power 
Synergy : GPSC) มีการออกกรนีบอนด ์เพ่ือน าเงินมาใช้ในกิจการที่จะชว่ยเรื่องของการอนุรกัษ์
สิ่งแวดล้อมเชน่เดียวกนั  
 15 
          - ๑๑/๑ 
 
 
 

20 

 

 

 



๓๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๑๑/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจในประเด็น 
ที่ท่านกรรมาธิการไดต้อบชีแ้จงหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีผมขอปดิการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชุม 
ได้พิจารณารายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยที่
คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและขอ้เสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศึกษาบางประการไว้  
และได้บนัทึกไว้ในรายงานดว้ยแลว้ หากที่ประชมุเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนินการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไป จะมีสมาชกิ 10 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นดว้ยกับขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะ
ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๑  

ส าหรบัระเบียบวาระที่ ๔.๒ และระเบียบวาระที่ ๔.๓ ซึง่เป็นเรื่องเกี่ยวพันกนั  15 
ผมจะวา่ไปทีละเรือ่ง เปน็เรือ่งของการเกษตร คิดว่าคงจะพิจารณาต่อกนัไปเลย  
  ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ขับเคลื่อนและพัฒนาอาสาสมคัรเกษตร
หมู่บ้าน (อกม.) คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์พิจารณาเสร็จแล้ว 
  ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การขับเคลื่อนเกษตรกรปราดเปรื่อง  
(Smart Farmer) ภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี คณะกรรมาธกิาร20 
การเกษตรและสหกรณ์พิจารณาเสร็จแล้ว 
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๔๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๑๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วย คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณไ์ดม้ีหนังสือ 5 
ขออนญุาตให้ นางวัชรีพร  โอฬารกนก คณะท างานพิจารณาศึกษาขับเคลื่อนและพัฒนาอาสาสมคัร
เกษตรหมูบ่้าน (อกม.) เข้ารว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ นอกจากนี้ 
คณะกรรมาธิการได้มหีนงัสอืขออนญุาตฉายวีดิทัศนแ์ละเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint)  
เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบับนีด้้วย เพื่อประโยชน์ในการการพิจารณาผมอนุญาตตาม
ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖๒ และขอ้ ๕๕ คณะกรรมาธิการพรอ้มแลว้  10 
ขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิารแถลงตอ่ที่ประชุมครับ   
  พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ ประธานคณะกรรมาธกิาร
การเกษตรและสหกรณ์ วุฒสิภา ขอเรียนท่านประธานวฒุิสภาและเพ่ือนสมาชิกวฒุสิภาทราบว่า 
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์วฒุิสภา ได้ให้ความส าคัญต่อการติดตาม เสนอแนะ  15 
และเร่งรดัการด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตรช์าต ิ๒๐ ป ีดงันั้น 
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์จึงได้สนใจที่จะศึกษาหัวข้อเรื่องที่ก าหนดไว้ในแผน 
การปฏิรปูประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ โดยเฉพาะเรื่องที่ก าหนดไว้ในบิ๊กรอ็ก (Big Rock) ทั้งนี้  
ได้มุง่หวังว่า จากผลการศึกษาจะได้น าไปใช้เป็นแนวทางในการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัด 
การด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ไดอ้ย่างมปีระสิทธิภาพตอ่ไป 20 
ส าหรบัเรื่องที่ได้ศึกษาเสร็จแล้วและไดน้ าเสนอตอ่วฒุิสภาในครั้งนี้ประกอบด้วย เรือ่ง ขบัเคลื่อน
และพัฒนาอาสาสมัครเกษตรหมูบ่้าน (อกม.) และ เรื่อง ขับเคลือ่นเกษตรกรปราดเปรื่อง (Smart 
Farmer) ภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ป ี
  ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ เนื่องจากคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 
ได้เสนอเรื่องมาในคราวนี้ ๒ เรื่อง ซึ่งเปน็เรื่องทีม่ีความต่อเนื่องและเชือ่มโยงกัน ประกอบกับ25 
นโยบายทา่นประธานที่อยากให้ใช้เวลาอย่างกระชบั กระผมจึงขออนญุาตที่จะกล่าวน าทั้ง ๒ เรื่อง
ควบคู่ไป ดงันี ้
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๔๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๑๑/๓ 
 
  คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์วฒุิสภา เล็งเหน็ว่า ดว้ยโครงสร้าง
อัตราก าลังของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ทีม่ีอยู่อย่างจ ากดัเปน็เรื่องยากที่จะใหบ้ริการต่อ
เกษตรกรในพ้ืนที่ ยกตัวอย่างเช่น ในระดบัต าบลมขี้าราชการอยู่เพียงแค ่๒ - ๓ คนเท่านัน้  5 
ไม่สามารถที่จะให้ความรู้ทางวิชาการตลอดจนข้อมูลข่าวสารต่าง ๆ ที่จะเป็นประโยชน์ต่อการท า
เกษตรได้อย่างทัว่ถงึ ดังนัน้ ถ้าหากจะไดม้ีการพฒันาอาสาสมัครเกษตรหมู่บ้านให้มคีวามเข้มแขง็ 
เป็นตัวชว่ยทีด่ีให้กับข้าราชการที่มอียู่อย่างจ ากัด ในการท างานจะเข้าถึงพ่ีน้องเกษตรกรในพื้นทีไ่ด้
อย่างมีประสิทธิภาพ ส่วนการพัฒนาเกษตรกรปราดเปรือ่งเปน็การยกระดบัเกษตรกรให้สามารถน า
เทคโนโลยีและนวตักรรมใหม่ ๆ มาประยกุต์ใช้ในการเพิม่ประสิทธิภาพการท าเกษตร ทั้งด้าน 10 
การผลติ การบริหารจัดการ และการตลาด มุ่งสู่การเปน็ผู้ประกอบการเกษตรรุ่นใหม่ต่อไป ในส่วน
ของการรายงานการศึกษาการพัฒนาอาสาสมัครเกษตรหมู่บ้าน ผมขอมอบให ้นายลักษณ์  วจนาน
วัช รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่ เป็นผูก้ล่าวรายงาน และขอมอบให้ นายสมชาย   
ชาญณรงค์กุล เลขานุการคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ วุฒิสภา เปน็ผู้รายงาน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง การขับเคลื่อนเกษตรกรปราดเปรื่อง (Smart Farmer) ภายใต้แผน 15 
การปฏิรปูประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ป ีในล าดับต่อไป ขอบคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านประธานคณะกรรมาธิการ ในการที่จะรวม
อภิปรายกนัในระเบียบวาระท่ี ๔.๒ และระเบียบวาระที่ ๔.๓ ไปพร้อมกัน เชญิตามล าดับครับ  
  นายลักษณ์  วจนานวัช (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายลักษณ ์ วจนานวัช สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะรองประธาน20 
คณะกรรมาธิการ คนที่สี ่ในเบื้องต้นนี้กระผมขออนญุาตท่านประธานฉายวดีิทัศน์เกีย่วกับ 
การปฏิบตัหิน้าทีข่องอาสาสมัครเกษตรหมูบ่้านในพื้นที่ ซึ่งมคีวามยาวประมาณ ๓ นาที ทั้งนี้  
เพื่อให้เพ่ือนสมาชิกวฒุิสภามองเห็นภาพการท างานและใช้เป็นข้อมูลเพื่อประกอบการพิจารณา
รายงานในรายละเอียดต่อไป ขออนญุาตครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญครับ อนุญาตทัง้ ๒ หวัข้อครบั 25 
  (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 
 
          - ๑๒/๑ 
 

 

 

 



๔๒ 
 ว. ๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๑๒/๑ 
 
  นายลักษณ์  วจนานวัช (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานครับ อาสาสมคัรเกษตรหมู่บา้นหรือ อกม. เป็นกลไกขับเคลื่อนการพัฒนา 
ภาคการเกษตรที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติและแผนการปฏิรูปประเทศ นอกจากนี้ นโยบาย 5 
ของรฐับาลทีท่่านนายกรัฐมนตรไีด้แถลงต่อรัฐสภาเมื่อวนัที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๒ ข้อ ๕.๓ ระบไุว ้
อย่างชัดเจนว่า ให้ส่งเสริม อกม. เป็นกลไกในการพัฒนาภาคการเกษตรอย่างต่อเนือ่ง ดังนัน้ 
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์วฒุิสภา จงึไดห้ยิบยกเรื่อง การขับเคลื่อนและพัฒนา 
อาสาสมัครเกษตรหมู่บา้น (อกม.) ขึ้นมาพิจารณาศึกษา โดยมีวตัถปุระสงค์เพื่อให้ผูบ้ริหารภาครัฐ 
และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องน าข้อเสนอแนะในรายงานนี้ไปใช้ประโยชน์ในการส่งเสรมิ สนบัสนนุ  10 
และพัฒนา อกม. ให้เป็นผูน้ าการเปลี่ยนแปลงในชุมชนและกอ่ให้เกดิการเรียนรู้เพือ่สนับสนุน 
ให้เกษตรกรมีกระบวนการคดิและการท างานอย่างเปน็ระบบ มีเหตมุีผลและสามารถพึ่งตนเองได้ 
ตามแนวทางหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง รวมทั้ง ส่งผลต่อการปฏิรปูประสิทธิภาพขององคก์ร 
ภาครัฐเพื่อลดภาระด้านการเงินการคลงัในการเพ่ิมอตัราก าลังเจ้าหนา้ที่ในระยะยาวอีกดว้ย 
  ในปัจจุบันนี้ม ีอกม. ทั้งสิน้จ านวน ๗๕,๑๕๕ คน โดยกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์15 
ได้คดัเลือก อกม. จากผู้น าเกษตรกรที่มีจติอาสา มคีวามเข้าใจถงึสภาพปัญหาและปัจจัยแวดล้อม 
ที่เกี่ยวขอ้ง รวมทั้ง บรบิทเฉพาะของชมุชนในแต่ละพ้ืนทีเ่ป็นอย่างด ีจึงเชือ่มั่นได้ว่าการพัฒนา 
เชิงพ้ืนที่ที่ม ีอกม. รว่มขับเคลื่อนมโีอกาสประสบความส าเร็จสูง ซึง่ในหว้งระยะเวลาที่ผ่านมา 
การปฏิบตัหิน้าทีข่อง อกม. ได้สรา้งคุณค่าต่อการพัฒนาภาคการเกษตรของประเทศเป็นอย่างมาก 
ไดน้ าพาพี่น้องเกษตรกรให้ผา่นพ้นวกิฤติมาแลว้หลายครัง้ โดยรายงานนี้ได้รวบรวมขอ้มูล 20 
ความเปน็มาของ อกม. การบริหารจัดการอาสาสมคัรประเภทอืน่ ๆ งานวิจัยทีเ่กี่ยวข้องกบั 
การพัฒนา อกม. การวิเคราะห์บทบาทและคุณค่าของ อกม. ในมิตติ่าง ๆ รวมถึงความคุม้ค่า 
ในการพิจารณาจ่ายเงนิค่าปว่ยการให้ อกม. ไดร้วบรวมไว้ในบทที ่๒ และบทที่ ๓ ซึ่งสามารถใช ้
อ้างอิงในการก าหนดแนวนโยบายขับเคลื่อนและพฒันา อกม. ในระยะต่อไปได ้อย่างไรกต็าม 
จากการศึกษาข้อมูลและการชี้แจงของหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องซึ่งประกอบด้วย กระทรวงเกษตร 25 
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๔๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๑๒/๒ 
 
และสหกรณ ์กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมั่นคงของมนษุย์  
กระทรวงสาธารณสุข และหน่วยงานในสงักัดส านกันายกรัฐมนตรีที่เกี่ยวขอ้งกบัการกระจายอ านาจ 
ไปสู่ท้องถิ่นพบว่ามปีระเด็นปัญหาการขับเคลื่อนและพัฒนา อกม. อยูห่ลายประการสามารถสรปุได้ 5 
ดังนี ้ 
  ประเดน็ภาพรวมเชิงนโยบาย พบว่า 
  ๑. ยังไม่มหีนว่ยงานหลักขับเคลื่อนเรื่องนี้ในระดับกระทรวง 
  ๒. ไม่มีโครงสร้างการบรหิาร อกม. ในพ้ืนที่ที่มีความชดัเจน ขาดความเชื่อมโยง 
กับเครือข่ายองค์กร ชมุชนดา้นการเกษตรทีม่ีอยู่แลว้ในปัจจุบัน  10 
  ๓. ไม่มแีผนการพัฒนาศกัยภาพ อกม. อย่างต่อเนือ่ง 
  ๔. ขาดระบบการประเมนิผลการปฏิบตัิงานของ อกม.  
  ประเดน็บทบาทและการบรหิารจดัการ พบว่า 
  ๑. ยังมคีวามสับสนเกี่ยวกับความต้องการให้ อกม. ท างานในลักษณะเปน็ 
เรกกูเลเตอร์ (regulator) คือ ควบคุม ก ากับดูแลอาสาสมัครเกษตรสาขาอื่น ๆ ในพื้นที่ หรือท างาน 15 
ในลักษณะเป็นโอเปอเรเตอร์ (operator) คอื ลงมอืปฏบิัติงานด้วยตนเอง  
  ๒. การท าหน้าทีข่อง อกม. ไม่ครอบคลมุงานขัน้พื้นฐานของกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ในทุกมติิ  
  ๓. ยังมคีวามจ าเป็นที่จะต้องศึกษาสดัส่วนความรับผดิชอบของ อกม.  
ที่มีความเหมาะสมเพ่ิมเติม  20 
  ประเดน็บทบาทหน้าที่ของอาสาสมัครเกษตรสาขาต่าง ๆ พบวา่ ในปัจจุบนั
หนว่ยงานในสังกดักระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มีการแต่งตั้งอาสาสมัครเกษตรสาขาต่าง ๆ  
รวมทัง้สิ้น ๑๖ สาขา จ านวน ๒๓๘,๑๗๘ คน ซึง่มปีัญหาความซ้ าซ้อนทั้งด้านภารกจิและตัวบุคคล 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๑๒/๓ 
 
  ประเดน็ความคุม้ค่าในการจา่ยเงินค่าปว่ยการให้กับ อกม. ประเด็นนี้ยังไม่มี 
ความชัดเจนและยังมีความจ าเป็นต้องศึกษาเพิ่มเตมิ ทัง้ปัจจัยที่ควรค านึงถงึในการพิจารณาก าหนด 
หลักเกณฑแ์ละวิธกีารจ่ายเงนิค่าปว่ยการตอบแทนให ้อกม. อย่างยั่งยืน  5 
  ประเดน็ความเชือ่มโยงการปฏิบัติงาน ในปัจจบุันการปฏิบัติหน้าทีข่อง อกม.  
ไม่มีความเชื่อมโยงกบัองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ กล่าวคือ อกม. ไม่มีสว่นร่วมในการจัดท า 
แผนพัฒนาระดับหมู่บ้านหรอืต าบลด้านการเกษตร และในปัจจุบันองคก์รปกครองสว่นท้องถิน่ 
ไม่สามารถจดังบประมาณเพ่ือสนับสนนุการท างานของ อกม. ได้  
  ประเดน็สุดท้าย คุณคา่ที่เกดิจากการม ีอกม. ชว่ยปฏิบตัิงานพบว่า ในปัจจบุัน 10 
ยังไม่มกีารจดัท าแผนเพิ่มประสิทธิภาพหน่วยงานของภาครัฐในสว่นทีเ่กี่ยวกับการลดภาระ 
ด้านการเงินการคลังที่เกิดจากการมี อกม. ช่วยปฏบิัตงิาน และไม่จ าเป็นต้องเพิ่มอตัราก าลัง
เจ้าหนา้ที่ของรฐัในระยะยาว  
  จากข้อมูลที่พบและเพ่ือให้การขับเคลื่อนการพัฒนา อกม. ไปสู่ความยั่งยนื 
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์จงึมีขอ้เสนอแนะต่อกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ 15 
รวม ๖ ด้าน ดังนี้  
  ด้านนโยบาย  
  ๑. ควรก าหนดใหม้ีหน่วยงานเจ้าภาพในระดบักระทรวงเพื่อเสริมสรา้งความเปน็
เอกภาพในการบรหิารจดัการ อกม. รวมทัง้ควรน าข้อมูลที่ได้จากการปฏิบตัิงานของ อกม. ในพืน้ที่ 
มาใช้ประโยชน์ต่อการวางแผนพัฒนาภาคการเกษตรโดยรวมอย่างยั่งยืน 20 
  ๒. ควรลดความซ้ าซ้อนระหว่าง อกม. กับอาสาสมคัรเกษตรสาขาอืน่ โดยมุง่พัฒนา 
และมอบหมายงานให ้อกม. ปฏิบตัิหน้าที่แทนอาสาสมคัรเกษตรสาขาอืน่ ๆ อย่างต่อเนื่อง รวมทั้ง 
จัดท าแผนงานส่งเสริมและสนับสนนุให้ อกม. สามารถปฏิบัติงานเชงิรุกและก าหนดกรอบเวลา 
ที่ชัดเจนเพ่ือทยอยยกเลิกอาสาสมัครเกษตรสาขาอืน่ ๆ ให้หมดไปในที่สดุ ซึ่งจะแกไ้ขปญัหา 
ความซ้ าซ้อนและลดภาระดา้นงบประมาณของภาครัฐได้อย่างแท้จรงิ 25 
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๔๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๑๒/๔ 
 
  ๓. ควรจดัโครงสร้างการบรหิาร อกม. ให้ชดัเจนครบทุกระดบัและควรจดัท า 
แนวทางการท างานของ อกม. ที่เชื่อมโยงกับองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่และองค์กรเครือข่าย 
ภาคประชาชนในพื้นที่อย่างครอบคลุม  5 
  ด้านบทบาทหนา้ที่ของ อกม. 
  ๑. ควรก าหนดบทบาทหนา้ที่ของ อกม. ให้มคีวามชัดเจนยิ่งขึน้ โดยมุง่เนน้ 
การขบัเคลื่อนและพัฒนา อกม. ให้ท าหน้าที่เป็นโอเปอเรเตอร์ คอื สามารถลงมอืปฏิบัติงานได้เอง 
ไม่ใช่ท าหน้าทีเ่ป็นเรกกูเลเตอร์ ควบคมุ ก ากับดแูล  
  ๒. ควรพิจารณาศึกษาเพื่อก าหนดสัดสว่น อกม. ต่อจ านวนครัวเรือนเกษตรกร 10 
ที่มีความเหมาะสม โดยพิจารณาจากจ านวนครัวเรือนเกษตรกร พ้ืนทีก่ารเกษตรและกิจกรรม 
การเกษตรทีห่ลากหลายในพ้ืนที่ ทั้งนี้ เพื่อให ้อกม. สามารถปฏิบตัิงานในเชงิรุกไดอ้ย่างมี 
ประสิทธิภาพ  
  ด้านการพัฒนาศักยภาพของ อกม. ควรก าหนดนโยบายและจดัท าแผนพัฒนา 
ศักยภาพของ อกม. ให้มคีวามรู้ความสามารถในการปฏิบัติงานด้านการเกษตรขัน้พื้นฐานสอดคล้อง15 
กับภารกิจของหนว่ยงานในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์อยา่งครอบคลมุ และควรพฒันา
ระบบงานดิจิทัล เพ่ือสนบัสนุนการท างานของ อกม. รวมทั้งควรจดัท าแผนงานเพ่ือขอรับ 
การจดัสรรงบประมาณประจ าปีอย่างต่อเนื่อง 
  ด้านการพัฒนาระบบฐานขอ้มูลและเครอืข่าย ควรก าหนดนโยบายและจดัท า
แผนพัฒนาระบบฐานข้อมูลที่เอื้อต่อการประเมนิผลการปฏิบัติงานของ อกม. ทั้งในเชิงปรมิาณ 20 
และเชงิคุณภาพ ซึ่งจะสนบัสนุนการขบัเคลือ่นนโยบายการพัฒนาระบบฐานข้อมูลขนาดใหญ ่
ทางการเกษตรที่เกิดจากพลวัตของข้อมูลในพื้นที่ทางหนึง่ด้วย สามารถน าไปใช้ประโยชน์ 
เพื่อการวางแผนพฒันาภาคการเกษตรให้สอดคล้องกับแผนการปฏริูปประเทศภายใต้ 
ยุทธศาสตร์ชาติ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 25 
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๔๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๑๓/๑ 
 
รวมทัง้ควรจดัให้มีระบบนิเทศงานผา่นการตรวจเยี่ยมและการประชุมทางไกลเพื่อให้ค าปรึกษา 
และค าแนะน าในการปฏิบตังิานของ อกม. ได้อย่างมีประสิทธิภาพและทันต่อเหตกุารณ์  
  ด้านการมอบหมายภารกิจให้กับ อกม. ควรจดัท าแผนเพ่ิมประสิทธิภาพ 5 
ของหนว่ยงานในสังกดักระทรวงเกษตรและสหกรณ ์โดยก าหนดแนวทางการทยอยมอบหมายงาน 
ที่ไม่สลับซับซ้อนให้ อกม. และองคก์รเครือข่ายภาคการเกษตรในชุมชนอย่างเปน็รูปธรรม  
รวมถึงแผนการปรับลดขนาดองคก์ร การลดจ านวนเจ้าหน้าที่และการน าเทคโนโลยสีารสนเทศ 
ที่ทันสมัยมาประยุกต์ใชเ้พิ่มมากขึน้ ทัง้นี ้เพ่ือลดภาระดา้นงบประมาณของรัฐในระยะยาว  
  ด้านการพิจารณาศึกษาก าหนดหลักเกณฑ์การจ่ายเงินคา่ป่วยการให้กบั อกม.  10 
ควรพิจารณาศึกษาเพื่อก าหนดหลักเกณฑ์การจ่ายเงินคา่ตอบแทนให้แก่ อกม. ด้วยความรอบคอบ 
โดยไม่ก่อใหเ้กดิความขดัแย้งขึ้นในพื้นที่ระหว่าง อกม. กับอาสาสมัครเกษตรสาขาอื่น ๆ  
และควรศึกษาความเปน็ไปได้ในการจ่ายเงนิค่าตอบแทนในรูปแบบของคณะกรรมการหรือ
คณะท างานในระดับพื้นทีห่รือจ่ายผ่านองคก์รเครือข่ายภาคประชาชนที่มีอยูแ่ล้ว 
  ข้อเสนอต่อหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง 15 
  ๑. กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ 
และกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ควรร่วมกันพิจารณาแนวทางในการบรูณาการแผนการพฒันา 
การเกษตรระดับหมู่บา้นไว้เป็นส่วนหนึ่งของแผนพฒันาระดบัต าบลและอ าเภอ โดยอาศัยกลไก 
ของ อกม. ช่วยขับเคลื่อนการปฏิบัติงานตามแผนในพื้นที่ ทั้งนี ้เพ่ือให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
สามารถท างานตามนโยบายการกระจายอ านาจสู่ทอ้งถิน่ของรัฐบาลได้อย่างแท้จริง 20 
  ๒. กรมพัฒนาสังคมและสวสัดิการ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 
ของมนุษย์ ควรพิจารณาก าหนดให้ อกม. เปน็อาสาสมคัรกลุ่มเป้าหมายในแผนงานด้านสวัสดิการ
สังคม ทั้งนี ้เพ่ือให้การบริหารข้อมูลอาสาสมัครของประเทศมคีวามสมบูรณ์ครบถว้นและ 
ลดความซ้ าซอ้นตามเจตนารมณ์ที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญตัิส่งเสริมการจดัสวัสดกิารสังคม  
พ.ศ. ๒๕๔๖ รวมทั้งชว่ยส่งเสริม สนับสนุนและพัฒนาเครือข่าย อกม. ให้เกิดประสิทธิภาพ 25 
มากยิ่งขึ้น  
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๑๓/๒ 
 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศกึษาและจัดท ารายงานเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
ดังรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการที่ไดน้ าเรียนเสนอสมาชิกทุกท่านแลว้ 
รวมทัง้ยินดีน้อมรับค าแนะน าเพื่อน าไปปรับปรุงรายงานให้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น  5 
ขอบพระคุณครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านสมชาย  ชาญณรงค์กลุ ครับ  
  นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรยีนท่านประธานครบั 
กระผม นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล เลขานกุารคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์  
ขอเสนอรายงานตามทีไ่ดร้ับมอบหมายจากทา่นประธานคณะกรรมาธิการครับ 
  รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การขับเคลื่อนเกษตรกรปราดเปรื่อง  15 
(Smart Farmer) ภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ซึ่งต่อไปผมจะใช้สัน้ ๆ 
ว่าสมาร์ทฟาร์เมอร ์โดยก าหนดวตัถปุระสงค์ของการศกึษาครัง้นี้ไว้ ๔ ประการ 
  ประการที ่๑ เพื่อศึกษาเรื่องความเชื่อมโยงระหว่างการด าเนินการของหนว่ยงาน
ภาครัฐกบัยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิแผนการปฏิรปูประเทศ แผนพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิฉบบัที่ ๑๒ และยุทธศาสตร์การจดัสรรงบประมาณรายจ่ายประจ าปี20 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ทีเ่กี่ยวขอ้งกบัประเด็นเกษตรกรปราดเปรื่อง  
  ประการที ่๒ เพื่อวิเคราะห์การขับเคลื่อนแผนงานบรูณาการสนบัสนนุการพัฒนา
เกษตรกรปราดเปรื่องของหน่วยงานต่าง ๆ ตามยุทธศาสตร์การจดัสรรงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  
 25 
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๔๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๑๓/๓ 
 
  ประการที ่๓ เพื่อวิเคราะห์จดุอ่อนและจดุแข็งการด าเนนิงานของหน่วยงานทีไ่ดร้ับ
งบประมาณตามแผนบรูณาการเศรษฐกิจฐานรากซึง่เกี่ยวเนื่องและอยู่ภายใตแ้ผนการปฏิรูปประเทศ  
  ประการที ่๔ เพื่อให้ได้ข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชนต์่อการก าหนดนโยบาย 5 
ในการด าเนินงานทีเ่กี่ยวกับเกษตรกรปราดเปรื่องของรฐั เพราะว่าเกษตรกรปราดเปรื่องกด็ี  
เรื่องของสมาร์ทฟารเ์มอร์เหล่านี้ปรากฏอยู่ในยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศ ซึ่งผมจะ
ไดน้ าเสนอต่อไป  
  ก่อนที่จะเข้าสูป่ระเดน็และรายละเอียด ผมขออนญุาตท าความเขา้ใจจากการตรวจ
เอกสารของหนว่ยงานตา่ง ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง รวม ๒๔ หนว่ยงานที่ปรากฏ ค าว่า “สมาร์ทฟาร์เมอร์” 10 
ทั้งในยุทธศาสตร์ชาติและแผนการปฏิรูปประเทศได้ใหค้วามหมายของค าวา่ “สมาร์ทฟาร์เมอร์” 
คืออะไร สมาร์ทฟาร์เมอร์ ผมจะมตีัวชีว้ดัให้ด ู 
  สมาร์ทฟารเ์มอร์จะตา่งกบั อกม. นิดหนึง่ อกม. นั้น เปน็จุดเชื่อมโยงระหว่างรฐักบั
พ่ีน้องเกษตรกรทั่วไป แต่สมาร์ทฟาร์เมอร์ คือ พ่ีน้องเกษตรกรทั้งมวลที่มเีป้าหมายจากการพฒันา
ยกระดับตามยุทธศาสตร์ชาติและแผนการปฏิรปูประเทศให้มีความก้าวหนา้ มคีวามรู้ความเขา้ใจ  15 
มีหลักของการพัฒนาการเกษตรมากขึน้ แบ่งเปน็ ๓ กลุม่  
  กลุ่มที่ ๑ สมาร์ทฟารเ์มอรต์น้แบบ ซึ่งสามารถจะขับเคลือ่นและเปน็ตน้แบบ 
ในการกระจายองคค์วามรู้กด็ี ต้นแบบในการพัฒนาด้านการเกษตรไปสู่พ่ีนอ้งเกษตรกรรายอืน่ ๆ กด็ี  
  กลุ่มที่ ๒ เอก็ซิสติงสมารต์ฟาร์เมอร์ (Existing Smart Farmer) ที่เป็นอยู ่
ในปัจจุบันท่ีก้าวเขา้ไปสูก่ารใช้ข้อมูลกด็ี การพัฒนาต่าง ๆ กด็ีเดินหน้าได ้ 20 
  กลุ่มที่ ๓ ดีเวลอปปงิสมาร์ตฟาร์เมอร ์(Developing Smart Farmer) จากเอกสาร 
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องพบว่า จะมีอีกขั้นตอนหนึง่ที่มกีารประเมินแล้วอาจจะยังไม่ผ่านเกณฑ์  
แต่สามารถน าเข้าสู่กระบวนการพัฒนา  
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๔๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๑๓/๔ 
 
  ในการที่จะก าหนดคุณสมบตัิ สว่นราชการได้ก าหนด ๖ ตวัชี้วดั ๑๕ ตวับ่งชี ้ 
๖ ตวัชีว้ัด ประกอบดว้ย ความรูซ้ึ่งมีอย่างนอ้ย ๒ ตวับ่งชี้ว่า ต้องมีความรู้และความเข้าใจ 
ในการพัฒนาการเกษตรดว้ยเทคโนโลยีและข้อมูลตา่ง ๆ สามารถเข้าถึงข้อมูลและใช้ข้อมูล 5 
ให้เกิดประโยชน์ในการพัฒนาได้อย่างแท้จรงิ มีการด าเนินการด้านการผลติ ได้ผลผลิตที่มีคุณภาพ 
มาตรฐาน โดยค านึงถึงสิง่แวดล้อมและสงัคมโดยรอบ เพราะต้องยอมรับว่าการเกษตร คือ  
ต้องอยูร่วมกับสิ่งแวดล้อมและสังคมร่วมกนั ตัวชีว้ัดที่ส าคัญ คือ มีความภาคภมูิใจในความเป็น
เกษตรกร ทั้งหมดมี ๑๕ ตัวบ่งชี้ อนันี ้คือ สมาร์ทฟาร์เมอร์ โดยกระบวนการการพัฒนาออกเป็น 
๔ ล าดับขัน้ ดังนี ้10 
  ขั้นที่ ๑ การปรับแนวคดิ มายด์เซต็เกต็ติงไอเดีย (Mindset/Getting idea)  
เปลี่ยนมายด์เซ็ตใหม่ ซึ่งจะมีผังรายละเอียดให้ด ู 
  ขั้นที่ ๒ การสร้างและพัฒนาแผนการผลติ คือ มีโปรแกรม มโีครงการ สามารถที่จะ
พัฒนาต่อเนื่องได้ ให้เขามีความรูส้ึกวา่จะต้องเป็นเจา้ของธุรกิจ  
  ขั้นที่ ๓ การพัฒนาสู่การเปน็ผู้ประกอบการ ธรุกิจเกษตรที่จะตอ้งขบัเคลือ่น คือ  15 
พัฒนาสู่การเป็นผู้ประกอบการ เพราะการเกษตร คอื ส่วนหนึ่งของการประกอบธรุกิจ อย่าคิดว่า 
แค่เป็นผู้ผลติแต่ด าเนนิการไม่ครบวงจร นั่นคอื ไม่ใช่เกษตรกรปราดเปรื่องในความหมาย  
  ขั้นที่ ๔ ผูป้ระกอบการเกษตรสากล คือ ตอ้งเป็นผู้ประกอบการเกษตรสู่สากล  
สามารถเขา้สู่ระบบการตลาดในระดบัสากลได ้ 
  กระบวนการพฒันาเกษตรกรสู่การเป็นสมาร์ทฟาร์เมอร ์  20 
  เปลี่ยนที่ ๑ มีการเปลี่ยนแนวคิดใหม่ส าหรบัเกษตรเหล่านี้ การท าเกษตร 
อย่างดัง้เดมิเปน็ร้อยปีมาแลว้ยังไม่สามารถตอบโจทย์ในการที่จะไปสูแ่ผนพฒันา ๒๐ ปขี้างหน้าได ้ 
ต้องวางต าแหน่งคนตรงนี้ใหม่ 
  เปลี่ยนที่ ๒ มีการปรบัเปลี่ยนเรื่องของความช านาญอาจจะท าการเกษตรแบบเดมิ
ไม่ได้แลว้ โลกเปลี่ยน สิ่งแวดล้อมเปลี่ยน ความต้องการของคนในรปูของอาหารหรอืสินค้าเกษตร25 
เพื่อน าไปสู่อุตสาหกรรมเปลีย่น  
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๕๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๑๓/๕ 
 
  เปลี่ยนที่ ๓ พฤติกรรม จะท าการเกษตรอย่างเดิมที่เคยท ามา ๒๐ ปีอย่างนี้  
ต่อไปนี้จะให้ท าอย่างไรอีก ต้องสามารถปรับเปลี่ยนตามสถานการณ์ได้และรวดเร็ว  
  เปลี่ยนที่ ๔ สิง่แวดลอ้มเปล่ียน ตอ้งเปลี่ยนสิ่งแวดล้อมให้เหมาะสมอย่างทีเ่รียน5 
แล้วว่าการท าเกษตรบางครัง้มีผลกระทบกับสิ่งแวดล้อมและสังคม ต้องปรบัเปลี่ยนได้ อนันี้คอื
กระบวนการในการขับเคลื่อนสมารท์ฟาร์เมอร์  
  เป้าหมายที่ตอ้งพัฒนาส าหรบัการเข้าสูก่ารเป็นสมาร์ทฟาร์เมอร์  
  ประการที ่๑ ต้องเปน็คนเกง่ คนด ีและมีความแขง็แรง นั่นคือ เปา้หมาย  
สิ่งที่ต้องด าเนนิการ คือ สมาร์ตทิงค์กงิ (Smart Thinking) คิดอย่างมีความรับผดิชอบ  10 
คิดอย่างมีเหตมุีผล ไม่ใช่ท าตามกนัมาอย่างที่เคยท า 
  ประการที ่๒ สมารต์ฟาร์เมอร์ ท าการเกษตรจากฟาร์มด้วยขอ้มูล ข้อเท็จจริง  
และเทคโนโลยีส่ิงทีเ่ป็นอินโนเวชนั (innovation) ใหม่ ๆ ในการที่จะพัฒนาก้าวเขา้สู่การเป็น 
ดิจิทัลมาร์เกต็ (Digital Market) โดยเฉพาะอย่างยิ่ง สิง่แวดล้อมปัจจุบันท่ีเปลี่ยนไป ต้องสามารถ 
เข้าสูต่ลาดในลักษณะดิจิทัลได้  15 
  ประการที ่๓ ต้องมีเน็ตเวิรก์ (network) มีกลุ่มที่สามารถพัฒนาได้  
ซึ่งหลายประการที่ได้มีการท าไว ้เชน่ เรื่องของแปลงใหญ่ก็ด ีกลุ่มเครอืข่ายวิสาหกจิชุมชน 
ที่ให้เกิดขึ้น นัน่คือ สิ่งทีต่้องท าในกระบวนการพัฒนา  
  กระบวนการเตรียมความพรอ้ม ก่อนที่จะเป็นสมารท์ฟาร์เมอร์ ตั้งแต่เตรียม 
ความพรอ้มในกลุ่มยุวเกษตรกร เกษตรรุน่ใหมห่รือยงัสมารต์ฟาร์เมอร์ (Young Smart Farmer)  20 
ในการกา้วไปสู่เกษตรกรปราดเปรื่อง ซึ่งแบ่งเป็น ๒ กลุม่ 
  กลุ่มที่ ๑ คอมเมอร์เชียลฟาร์เมอร์ (Commercial Farmer) ผลิตวัตถุดบิ 
เพื่ออุตสาหกรรมเพื่อกา้วไปสู่เศรษฐกิจ 
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๕๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๑๓/๖ 
 
  กลุ่มที่ ๒ ซับซสิเทนซ์ฟาร์เมอร์ (Subsistence Farmer) ในแนวคิดทฤษฎีใหม ่
ก็ดี เศรษฐกิจพอเพียงกด็ี ซึง่ยืนยันว่าเกษตรมีแค่ ๒ ทฤษฎี หรือทฤษฎีเดียวเท่านั้น อันอื่น 
เป็นการลอกเลียนแบบและไม่ถูกต้อง การซบัซิสเทนซ์ฟาร์เมอร์ คอื ท าให้เขาอยู่รอดได้ ไม่วา่ภาวะ5 
วิกฤติจะเปลี่ยนอยา่งไร สมาร์ตฟารเ์มอร์กลุ่มนี้จะต้องอยู่รอดได้  
 
          - ๑๔/๑ 

 

 

 



๕๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๑ 
 
  รายละเอียดขัน้ตอนการพัฒนา จากสไลด์ที่ผ่านมากระบวนการพัฒนาจะมี 
ทั้งหมด ๘ ขั้นตอน เริม่ตัง้แต่การประเมนิ วิเคราะห์ศักยภาพ ๖ ตวัชีว้ัด ผมเรียนแล้ว ใหค้วามรู้ 
ผ่านศนูย์เรียนรู้เพ่ือเพิ่มประสิทธิภาพการผลติสินค้าเกษตรหรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง สร้างเครือข่าย5 
การเรียนรู ้มีเครือข่ายศนูย์เรียนรู้การเพ่ิมประสทิธิภาพการผลติสินคา้เกษตร (ศพก.) ๘๘๒ แห่ง 
บวกด้วย ๑๐,๐๐๐ กว่าแหง่ทั่วประเทศ การรวมกลุม่ ลดตน้ทุนและขยายโอกาสการผลิต  
ร่วมกันวิจัยพัฒนา เกษตรกรเป็นนักวิจัยในตัวเองได้ อยา่งสมาร์ตฟารเ์มอร์หลายคนได้พิสูจน ์
ให้เห็นว่า เขาค้นพบสิง่ใหม ่ๆ ดว้ยตวัเขาเอง มฐีานความรู้และเขา้ถึงข้อมูลต่าง ๆ ได้ทั่วโลก  
มีการประเมินและถอดบทเรยีนในการที่จะขยายผลไปสูพ่ี่น้องเกษตรกรอืน่ ๆ สร้างต้นแบบ 10 
และขยายผลการพฒันา อนันี้ คือ กระบวนการในการพัฒนาทัง้หมด ก่อนที่จะสรุปว่า ๑๗ 
หนว่ยงานหรอื ๒๔ หนว่ยงานที่น ามาประเมินด าเนินการครบถ้วนหรอืไม ่ 
  ยังสมารต์ฟาร์เมอร ์คือ ใคร ท านองเดียวกนัตอ้งผ่านการประเมนิและดแูล  
และเรื่องของพรซีิสชันฟาร์มมิง (precision farming) หลายความคิด หลายความหมาย จรงิ ๆ คือ 
เกษตรแบบแม่นย า ไม่จ าเปน็ต้องใส่ปุ๋ยเหลอืเฟือจนกระท่ังล้นเหลือ ไม่จ าเป็นให้น้ าเกิน 15 
ความต้องการของพืช ไม่จ าเป็นตอ้งฉีดพ่นยาสารเคมีใด ๆ ถา้ไม่พบการระบาดของศตัรูพืชที่รนุแรง
เกินกว่าการควบคุมเหล่านี ้เรียกว่า พรีซิสชันฟารม์มิง ขอสรุปสั้น ๆ  
  วิธีการพิจารณาศึกษา เชญิหนว่ยงาน จ านวน ๑๗ หนว่ยงานมาให้ข้อมูล ลงพืน้ที่ 
จังหวดัสมุทรสาคร สมุทรสงคราม ราชบุร ีนครปฐม ชลบุรี จนัทบุร ีจัดการสมัมนา จ านวน ๑ ครั้ง  
เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๑๗ กนัยายน ๒๕๖๓ และน ามาวิเคราะห ์สังเคราะห์ผล  20 
  ขอรายงานผล ได้เชญิหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และคณะกรรมาธกิารการเกษตร 
และสหกรณ์ลงพื้นที่ไปดขู้อมูล ข้อเท็จจริง อันนีแ้ปลงของสมารท์ฟาร์เมอร์ เรื่องมะพร้าวอ่อน 
ที่บ้านแพ้ว และไปลงพื้นที่จงัหวดัปราจีนบุร ีเปน็กลุ่มเกษตรกรแปลงใหญ่ที่ได้รับผลกระทบจาก 
การเวนคืนที่สนามบินหนองงูเห่าและไปอยู่ที่อ าเภอเมอืงปราจีนบุรแีละได้พัฒนาขึ้นมา ได้ลงไปดู
พ้ืนที่ผู้ที่เกี่ยวข้องกับเทคโนโลยี มีการจัดสมัมนาเพื่อให้ได้ข้อสรุปจากการฟังข้อมูลทัง้หมด 25 
เพื่อน าเสนอแนะข้อด ีมกีารวิเคราะห์รว่มกนักับพีน่้องเกษตรกร ขอสรุปผลการศึกษาสั้น ๆ ดังนี ้ 
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๕๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ ความเชื่อมโยง ตั้งแต่ยุทธศาสตร์ชาติ แผนการปฏิรปูประเทศ  
แผนของส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ ยุทธศาสตรก์ารจดัสรรงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ พบวา่มีความเชื่อมโยงและปรากฏทุกระดับแผนในเรื่อง 5 
สมารต์ฟาร์เมอร์ ตั้งแต่แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติด้านการเกษตร ปรากฏชดัเจนวา่จะต้อง 
มีการขับเคลื่อนเรื่องนี้ในแผนแมบ่ทเศรษฐกิจฐานราก แผนการปฏิรูปประเทศว่าด้วยการเพ่ิม
ศักยภาพของเกษตรกร ปรากฏในแผนพฒันาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบบัที่ ๑๒  
(พ.ศ. ๒๕๖๐ - ๒๕๖๔) ขณะเดียวกันปรากฏในยุทธศาสตร์การจดัสรรงบประมาณเรื่องเศรษฐกิจ
ฐานราก ความหมาย คือ เรือ่งของเกษตรกรปราดเปรื่องหรือสมารต์ฟาร์เมอรค์รอบคลุม 10 
แผนระดับชาติทั้งหมดแลว้ ถ้าจะสามารถขบัเคลื่อนตอ้งขับเคลือ่นใหเ้ต็มที่  
  ประเดน็ที่ ๒ การวิเคราะหแ์ผนบูรณาการพบว่า แผนบรูณาการพัฒนาและสง่เสรมิ
เศรษฐกิจฐานราก โดยส านกังานเศรษฐกิจการเกษตรเป็นหน่วยงานบรหิารกลาง มีเป้าหมายเพิ่มขึ้น
ร้อยละ ๑๐ ไดร้ับงบประมาณ จ านวน ๑,๐๐๐ กวา่ล้านบาท   
  แนวทางที ่๑ พัฒนาความเขม้แขง็ของกลุ่มและผลติภัณฑ์ชุมชน ไดร้ับงบประมาณ 15 
จ านวน ๗๐๐ กว่าล้านบาท พัฒนาระบบบรหิารจดัการและกลไกตลาด ไดร้ับงบประมาณ จ านวน 
๖๐๐ กวา่ล้านบาท แสดงว่ามีงบประมาณตามยุทธศาสตร์การจดัสรรงบประมาณใหเ้รียบร้อย  
  แนวทางที ่๒ พัฒนาความเขม้แขง็ของกลุ่มและผลติภัณฑ์ชุมชน มี ๓ ตวัชีว้ัด  
เรื่องจ านวนกลุม่เกษตรกรได้รับการพฒันา ๑,๙๐๐ กลุม่ จ านวนผู้ประกอบการไดร้บัการพฒันา 
ไม่น้อยกว่า ๒๔,๘๐๐ ราย/กลุ่ม จ านวนผลิตภัณฑ์ทีไ่ดร้บัการพฒันาไมน่้อยกวา่ ๕,๙๐๐ ผลิตภัณฑ์  20 
ใช้งบประมาณ ๗๐๐ กว่าลา้นบาท กรุป๊ปิง (grouping) มีทุกหน่วยงานตรงตามยุทธศาสตร์ 
การจดัสรรงบประมาณ จะน าเสนอว่าเรื่องนี้ไม่ขับเคลื่อนเพราะอะไร  
  แนวทางที ่๓ พัฒนาระบบการบรหิารจดัการและกลไกการตลาด อีกจ านวน 
๖๖๙ ล้านบาท ตามยุทธศาสตร์การจดัสรรงบประมาณและมเีกือบทุกหน่วยงาน ทัง้ ๑๗ หน่วยงาน
ที่เชิญมาหารือ  25 
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๕๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๓ 
 
  วัตถุประสงคก์ารศึกษา ข้อ ๓ เพื่อวเิคราะห์จุดอ่อนและจุดแข็งการด าเนนิการของ 
หนว่ยงานที่ได้รับงบประมาณตามแผนบูรณาการ เรือ่งจุดแข็งเรียนแล้วว่า ปรากฏทุกลักษณะ 
ของแผน ตั้งแต่ยุทธศาสตรช์าติที่ทุกสว่นราชการสามารถน าไปด าเนินการไดแ้ละมเีหตมุีผลเรง่รดั5 
งบประมาณในการขับเคลื่อน  
  ประเดน็ที่ ๒ จุดอ่อน กลุ่มเป้าหมายไมไ่ดเ้ฉพาะเจาะจง ไมไ่ดต้รงตามเดฟินิชัน 
(definition) ค าวา่ “สมารต์ฟาร์เมอร”์ เพราะยงัคงเป็นลูกค้าเดิมของหนว่ยงาน ส่วนราชการที่เป็น
สถาบนัการศึกษามีงานวิจัย เขียนไปในยุทธศาสตร์ชาตวิา่ท าเพื่อสมาร์ตฟารเ์มอร์ แต่ใครกไ็ด ้
ที่จะไปขอรบับรกิารทางวิชาการ นั่นคือ จดุอ่อน ไม่มหีนว่ยงานกลางในการบรหิารจดัการ  10 
ไม่สามารถตดิตามตรวจสอบไดว้่าสิง่ที่บอกนั้น คือ ตวัชีว้ัดและสามารถขบัเคลื่อนปทีี่ ๑ ปีที่ ๒  
ปีที่ ๓ ขับเคลื่อนไปถึงไหนแล้ว ๑ ล้านกวา่คนของสมารต์ฟาร์เมอร์กา้วหน้าไปถึงไหนแลว้  
บอกตรงนี้ไมไ่ด ้เพราะแต่ละคนมีอิสระในการท างานตามบทบาทหนา้ที่ของตวัเอง  
  ประเดน็ที่ ๓ จุดอ่อน คือ ขาดความเชื่อมโยงของการพัฒนา หน่วยงานเริ่มต้น 
พัฒนาให้เกิดความเข้มแข็ง เปลี่ยนไอเดีย (idea) ก่อน ให้ความรูต้่อเนื่องในการเปลีย่นพฤติกรรม 15 
ที่ต้องสง่ต่อซึ่งกันและกนัไมม่ีการขับเคลื่อนเรื่องนี้อย่างเป็นระบบ 
  อย่างที่ผมเรียนไปแลว้สถาบนัการศึกษา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เขาจะเนน้หนักเรือ่ง 
การใหบ้ริการทางวิชาการ แต่ระบุไว้ในแผนว่าพัฒนาสมาร์ตฟารเ์มอร์ ความหมาย คอื ทุกคนไปใช้
บริการวิชาการแลว้เปน็สมาร์ทหมด สมารต์ฟาร์เมอรถ์ูกคัดเลือกโดยเจ้าหน้าที่ท าใหข้าดความเขา้ใจ
และคุณสมบตัิเกี่ยวกับการขบัเคลื่อนของพี่น้องเกษตรกรเองว่า ตัวเองต้องมีหน้าที่ในการขับเคลื่อน20 
อย่างไรบ้าง จะรอฟังจากเจา้หน้าที่อย่างเดียว ซึง่ไม่น่าจะถูกต้อง ขาดการบรูณาการของหนว่ยงาน
ส าคัญที่สดุ การเข้าถงึเทคโนโลยีและแหล่งทนุ มีความรู้และความเข้าใจ มคีวามเกง่กาจสามารถ 
ในการดูแล แต่ถา้ขาดเงนิทนุ ขาดสิง่เหลา่นี้เดินหนา้ต่อไม่ได้ในการพัฒนาให้เขาเปน็เกษตรกร
ปราดเปรื่องอย่างแท้จริง เพ่ือรองรบัการเปลี่ยนแปลงการพัฒนาการเกษตรในอนาคต  
 25 
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๕๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๔ 
 
  สรุปข้อเสนอแนะในเชงินโยบาย  
  ๑. ความเข้าใจตรงกันตามคณุสมบัตแิละบทบาทหน้าทีข่องสมาร์ทฟารเ์มอร์ 
อย่างครบวงจร ทกุหน่วยงานที่ปรากฏอยู่ในยุทธศาสตรช์าตหิรือแผนการปฏริูปประเทศ 5 
ตามยุทธศาสตรก์ารจดัสรรงบประมาณจะต้องเขา้ใจตรงกันและส่งต่อซึ่งกนัและกนัในการพฒันา
ตามบทบาทหนา้ที่ ไม่ใช่ลูกค้าคนเดมิและพัฒนาไปอย่างนี้ สดุท้ายไม่สามารถตอบโจทย์ไดว้่า 
สมาร์ทฟารเ์มอรไ์ปถึงไหนแล้ว 
  ๒. ให้มหีนว่ยงานกลางท าหน้าที่ในการผลักดันและพฒันาสมาร์ทฟาร์เมอร์ 
ในลักษณะองค์กรให้ชดัเจน จะมอบหมายใหก้ระทรวงการเกษตรและสหกรณห์รือกระทรวงไหนก็ได้  10 
แต่สามารถตรวจสอบและตดิตามความก้าวหนา้ว่าขณะนี้ไปถึงไหนแลว้ พรซีิสชันฟาร์มมงิ  
การท าการเกษตรโดยใช้ข้อมูลมากมาย แตต่ัวบุคคลที่จะรองรับการพัฒนาไม่ชดัเลย อยู่ตรงไหน  
อันนี้เราเสนอแนะว่าน่าจะตอ้งมีการบริหารจัดการเรื่องนี้  
  ๓. การให้เข้าถงึข้อมูล แต่ละหนว่ยงานท างานตามบทบาทหนา้ที่ ขาดหนว่ยงาน 
ที่ดูแลลกัษณะเป็นวันสต็อปเซอรว์ิส (One Stop Service) ในการดแูลเรื่องการเผยแพร่เทคโนโลยี15 
การพัฒนาไปสู่สมาร์ตฟาร์เมอร์และพรซีิสชันฟาร์มมงิ 
  ๔. ควรปรับปรุงการบูรณาการแผนและงบประมาณใหเ้กิดการเชื่อมโยง  
และส าคัญที่สดุ คือ ภาคเอกชนควรจะเขา้มามบีทบาท โดยเฉพาะอย่างยิ่งการบริหารจัดการ 
เรื่องการเข้าถงึข้อมูลและการใช้ประโยชน์จากขอ้มูล สว่นนี้ภาครัฐอาจจะเป็นจดุอ่อน ตอ้งสามารถ 
รวมทกุอย่างเข้ามารว่มกนัได้  20 
  ๕. สมาร์ทฟาร์เมอรค์วรร่วมกันพัฒนาฟาร์ม ในขณะที่การพัฒนาคนเริ่มตน้ไปแล้ว  
การพัฒนากิจกรรม การพัฒนาเทคโนโลยี การพัฒนาการจัดการฟารม์ทั้งหลายจะตอ้งควบคู่ไปดว้ย 
เพื่อรองรบัให้ได้  
  ๖. น้ ากับการเกษตรเปน็เรือ่งส าคัญ ตอ่ให้มีทกุอย่าง มีองค์ความรู ้มีเงินทนุตา่ง ๆ  
ถ้าขาดสิ่งทีเ่ปน็ปัจจัยหลกัในการขับเคลื่อนการเกษตร เราเสนอแนะว่าจะต้องบรหิารร่วมและควบคู่25 
กันไปตามแผนซึง่หน่วยงานที่รับผิดชอบต้องด าเนินการ  
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๕๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๕ 
 
  ขอน าเสนอสไลดถ์ัดไป ภาพนี้เปน็ภาพที่ผมอยากจะสะท้อนให้เห็นว่าในชว่งอดตี 
ที่ผ่านมาการเกษตรเริม่ตน้จากการไถพรวนก่อน ผ่านมายุคหนึง่เปน็ยุคของจีเอม็โอ (Genetically 
Modified Organisms : GMOs) ที่เกิดขึ้น ก้าวเขา้สู่การมีข้อมูลมากมาย การเกษตรในยุคปัจจบุัน 5 
มีข้อมูลหลากหลาย แต่ไมเ่กดิประโยชน์ในการน ามาใช้รวมทั้งบุคคลทีเ่กี่ยวข้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
สมาร์ทฟารเ์มอรห์รอืเกษตรกร เรายังไม่สามารถใช้ข้อมลูที่กระจายอยู่เตม็ไปหมดทัว่โลกก่อให้เกิด
การพัฒนาได้อย่างแท้จริง ในอนาคตมองว่าสิ่งเหล่านี้จะจัดการได้ ภาพขวามือฟวิเจอร์อะกริคัลเจอร์ 
(future agriculture) ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 10 
          - ๑๕/๑ 

 

 

 



๕๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๑๕/๑ 
 
คือ การใช้ข้อมูลและเทคโนโลยีอินโนเวชนัทั้งหลายในการท าการเกษตรอย่างแท้จริง ไม่วา่จะเป็น
การเข้าถงึระบบของการพยากรณ์อากาศ สิ่งแวดล้อม ขอ้มูลเรื่องการตลาด ข้อมูลตวัพืช สามารถ 
รู้เซน็เซอร ์(sensor) ต่าง ๆ ประกอบการตัดสนิใจการท าฟาร์มได้ นั่นคือ ทัง้หมดจะเกิดขึ้นไม่ได้ 5 
ถ้าสมาร์ทฟาร์เมอร์ยังไมไ่ดถู้กพัฒนาอย่างแท้จรงิ นี่คือทั้งหมดของการศึกษาในครัง้นี้ 
ที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารได้กรุณามอบหมายให้กระผมในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการ
ติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยทุธศาสตร์ชาติ
ด้านการเกษตรและสหกรณศ์ึกษาเรือ่งนี้เพื่อน ามาสู่การขับเคลือ่นในอนาคตต่อไป  
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณคณะกรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณ ์ซึง่ไดร้ายงาน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง ขบัเคลื่อนและพัฒนาอาสาสมคัรเกษตรหมู่บา้น (อกม.) และรายงาน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง การขับเคลื่อนเกษตรกรปราดเปรื่อง (Smart Farmer) ภายใต้ 
แผนการปฏริูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ต่อไปขอเชญิสมาชิกที่ประสงค์จะอภิปราย15 
รายงานการพิจารณาทัง้ ๒ เรื่องไปพร้อม ๆ กัน และถ้าหากท่านจะอภปิรายเรื่องใดเรื่องหนึ่ง 
ขอให้ระบดุ้วย ขอเชญิเข้าชือ่ผู้ประสงค์อภิปรายครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ 20 
  จากรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณ ์ 
เรื่อง ขับเคลื่อนและพัฒนาอาสาสมัครเกษตรหมู่บา้น (อกม.) และรายงานการพิจารณาศึกษา  
เรื่อง การขับเคลื่อนเกษตรกรปราดเปรื่อง (Smart Farmer) ภายใต้แผนการปฏิรปูประเทศ 
และยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ซึ่งได้รายงานต่อทีป่ระชุมเรยีบร้อยแลว้ ทา่นสมาชิกได้รบัฟังและ 
เข้าใจกัน มีเอกสารที่ชี้แจงไว้อยู่ตรงหน้าท่านเรียบร้อยแล้ว ไม่มีผู้ใดตดิใจในประเด็น 25 
ที่คณะกรรมาธิการชีแ้จง  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๕๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๑๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณารายงานการศึกษาของ
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณเ์สร็จเรียบร้อยแล้วทัง้ ๒ เรือ่ง โดยคณะกรรมาธกิาร 5 
มีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานดว้ยแลว้  
หากที่ประชมุเห็นด้วยกบัข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจะไดด้ าเนินการสง่ไปยังคณะรฐัมนตรี
พิจารณาด าเนนิการต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดขดัขอ้งหรอืมีความเห็นเป็นอยา่งอืน่หรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นดว้ยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 
ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๒  
และระเบียบวาระที ่๔.๓  
  ๔.๔ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสรรหาผู้สมคัรรับเลอืกตัง้
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรโดยกระบวนการเลือกตั้งขัน้ตน้ (Primary Vote) ตามรฐัธรรมนูญ 15 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู
พิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๕๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๑๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู ได้มหีนงัสือ 
ขออนญุาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี ้ดงันี้ 
  ๑. นายแสวง    บุญม ี  รองเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
  ๒. นายกิตติพล   พยัคฆเดชาพัน  รองผู้อ านวยการ 10 
       ส านักบริหารการสนบัสนนุโดยรัฐ  
       รักษาการในต าแหนง่ผู้อ านวยการ  
       ส านักบริหารการสนบัสนนุโดยรัฐ 
  ๓. นายนิทัศน ์  ประทกัษ์ใจ อดีตผูอ้ านวยการฝ่ายกิจการ 
       พรรคการเมือง 15 
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพ่ือประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ดว้ย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา  
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕ ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการ
แถลงครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภิปราย) 20 
  นายกล้านรงค ์ จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภา กระผม นายกลา้นรงค ์ จันทิก สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ กระผมขอเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การสรรหา
ผู้สมัครรบัเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรโดยกระบวนการเลือกตั้งขั้นต้น (Primary Vote)  
ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ผมขอกราบเรียนวา่ การศึกษาเรื่องนี้ 25 
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๖๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๑๕/๔ 
 
เป็นเรื่องที่อยู่ในหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ  
ซึ่งมหีนา้ที่สอบหาขอ้เท็จจรงิหรือพิจารณาศกึษาเกี่ยวกบัการด าเนินการบรหิารจดัการของ 
องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู ซึง่เรือ่งนี ้คือ ส านกังานคณะกรรมการการเลือกตั้ง การสรรหาสมาชิก 5 
สภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชกิตามบัญชรีายชื่อโดยกระบวนการเลือกตัง้ขัน้ตน้ไพรมารีโหวต 
(Primary Vote) เปน็เจตนารมณ์ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ในมาตรา ๔๕ และพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐  
ในมาตรา ๔๗ มาตรา ๔๘ มาตรา ๕๐ และมาตรา ๕๑ ไพรมารีโหวตมคีวามส าคญัอย่างไร  
ต้องกราบเรียนว่า เจตนารมณ์ของรฐัธรรมนูญก็ด ีเจตนารมณ์ของการรา่งพระราชบญัญตัิประกอบ10 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมืองก็ด ีตอ้งการให้พรรคการเมอืงเป็นสมาชิกของพรรค ให้สมาชิก 
มีความรู้สึกว่าตัวเองเป็นเจา้ของพรรคการเมืองไม่ใช่เป็นสมาชิกอย่างเดียว แต่การจะท าให้สมาชิก 
มีความรู้สึกว่า เปน็เจ้าของพรรคการเมืองตอ้งให้สมาชกิมีบทบาท และบทบาทที่ส าคัญของ 
พรรคการเมือง คอื การส่งผูส้มัครรบัเลือกตัง้ลงสมคัรเปน็สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต
เลือกตัง้และแบบบญัชีรายชือ่ ฉะนัน้ เขาจึงใหอ้ านาจแกส่มาชิก มีสิทธทิี่จะเสนอบคุคลให้เลือกตั้งใน15 
เขตเลือกตั้งของตัวเองได้ ไมใ่ช่เป็นอ านาจของผู้บริหารพรรคการเมือง ตรงนี้จงึเปน็ทีม่าของ
เจตนารมณ์ทีก่ าหนดให้มีการเลือกตั้งแบบไพรมารีโหวต แต่ต้องกราบเรียนว่า การเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรทัว่ไปครัง้ที่ผ่านมาไม่สามารถทีจ่ะด าเนินการในระบบนี้ได้ เพราะว่า 
พรรคการเมืองเกือบจะทกุพรรคมปีัญหาหลายประการ ฉะนั้น หัวหนา้คณะรักษาความสงบแหง่ชาติ
จึงต้องมีค าสัง่ไม่ให้น ากระบวนการเลือกตัง้ขัน้ตน้มาใชบ้งัคับกบัการสรรหาผู้สมัครรบัเลือกตั้งทัว่ไป20 
ครั้งแรกที่จะมขีึ้นภายหลังจากวนัที่พระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๖๐ มีผลใช้บังคับ เราจึงไม่มีการเลือกตัง้สรรหาแบบไพรมารีโหวต แตค่ณะกรรมาธิการ 
มีความเหน็ว่า การสรรหาผูส้มัครรบัเลือกตัง้โดยกระบวนการเลือกตั้งขั้นต้นไพรมารโีหวตเป็นสิง่ที่
ควรด าเนินการ เนือ่งจากเปน็การเปดิโอกาสให้สมาชิกพรรคการเมืองมีสว่นร่วมในการเสนอผู้สมัคร
รับเลือกตั้ง เพ่ือลดการผูกขาดการคดัเลือกผู้สมัครจากกรรมการบริหารพรรค หรือนายทุนของพรรค  25 
และเป็นการปรับเปลี่ยนพรรคการเมืองให้เพ่ิมการมีสว่นร่วมของประชาชน -------------------------- 
 
          - ๑๖/๑ 
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๖๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           มยุร_ีน  ๑๖/๑ 
 
มีความโปร่งใสมากยิ่งขึ้น รวมทั้งสร้างความเป็นประชาธปิไตยในพรรคการเมือง คณะกรรมาธิการ 
จึงไดศ้ึกษาเรื่องนี้ตอ่ โดยไดม้ีการพบปะ ได้มีการขอทราบความคดิเหน็จากพรรคการเมืองต่าง ๆ  
ซึ่งเป็นพรรคหลกั ซึ่งได้รบัความรว่มมือจากพรรคการเมอืง ได้ส่งหัวหนา้พรรคก็ดี หรือเลขาธิการ 5 
พรรคกด็ี มาพบกับคณะกรรมาธิการ รายละเอียดต่าง ๆ ที่ปรากฏอยู่ในรายงานทีไ่ดน้ าเสนอ 
ต่อท่านสมาชกิผู้มีเกียรตแิลว้ กระผมจะขออนญุาตท่านประธานให้ท่านกิตติ  วะสีนนท์ รองประธาน 
คณะกรรมาธิการ คนทีห่นึง่ และเป็นประธานคณะอนุกรรมาธกิารองคก์รอิสระตามรฐัธรรมนูญ 
คณะที่ ๑ ซึ่งเป็นผู้พิจารณาเรื่องนี้ ได้กราบเรียนรายละเอียดรายงานต่อที่ประชมุต่อไป ขอบพระคุณ
ครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ก่อนที่ท่านกิตติ  วะสีนนท์ จะรายงาน ผมขอแจ้งการแกไ้ขรายชื่อ 
ที่ผมอนญุาตให้บุคคลภายนอกเข้าร่วมประชุม จากนายกิตติพล  พยัคฆเดชาพัน เปน็ นายสมพล  
พรผล ผู้อ านวยการส านักงานกิจการพรรคการเมือง นายนิทัศน ์ ประทกัษ์ใจ ตดิภารกิจ เป็น  
นายโชคด ี ด้วงแปน้ ผู้อ านวยการฝา่ยกิจการพรรคการเมือง เปน็บุคคลภายนอกเขา้ร่วมประชุม  15 
ผมอนุญาต เชญิท่านกิตติ  วะสีนนท์ ครบั  
  นายกติต ิ วะสีนนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ ผม นายกติต ิ วะสีนนท์ รองประธานคณะกรรมาธิการ คนทีห่นึง่ ในฐานะ 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการองคก์รอิสระตามรฐัธรรมนญู คณะที่ ๑ ซึ่งมหีน้าที่รับผดิชอบ 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ (กกต.) และคณะกรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาต ิ(กสม.) ท่านประธาน 20 
ได้กลา่วเรื่องประเดน็หลกัอย่างชัดเจนแล้ว กระผมขออนุญาตขยายความ โดยใช้เพาเวอร์พอยต์  
ประกอบ ในส่วนของรัฐธรรมนูญที่ทา่นกล้านรงค ์ จนัทกิ ประธานคณะกรรมาธิการ ไดก้ล่าวถึงจะ
อยู่ในหมวด ๓ สทิธิเสรีภาพของปวงชนชาวไทย มาตรา ๔๕ ซึ่งขึ้นต้นด้วย “บุคคลยอ่มมีเสรีภาพใน
การรวมกนัจดัตัง้พรรคการเมืองตามวิถีการปกครองระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์เป็น
ประมขุ”และมีถอ้ยค าหนึ่งทีโ่ยงไปถึงการด าเนินการในลกัษณะที่เรียกว่า ไพรมารโีหวต หรอืเลือกตั้ง25 
ขั้นต้น คือวา่เปดิโอกาสให้สมาชิกมีสว่นร่วมอย่างกว้างขวางในการก าหนดนโยบาย การส่งผู้สมัครรับ 
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๖๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           มยุร_ีน  ๑๖/๒ 
 
เลือกตัง้และก าหนดมาตรการให้สามารถด าเนนิการโดยอิสระไม่ถกูครอบง าหรือชี้น าโดยบคุคล 
ซึ่งมไิดเ้ป็นสมาชิกของพรรคการเมอืง ตรงนี้เป็นประเดน็ที่น่าสนใจและมกีารพูดกันในสื่อตา่ง ๆ 
พอสมควร อย่างที่ท่านกล้านรงค์  จนัทิก ประธานคณะกรรมาธิการได้กรุณาชีแ้จงวา่ อันนี้เปน็5 
เจตนารมณแ์ละไปปรากฏเรือ่งการเลือกตั้งขั้นต้นหรือไพรมารโีหวต ขออนญุาตใชศ้พัท์ภาษาอังกฤษ 
อยู่ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยพรรคการเมอืง พ.ศ. ๒๕๖๐ อย่างไรกต็าม อย่างที่
ท่านกล้านรงค์  จันทกิ ประธานคณะกรรมาธกิารไดก้ล่าวว่า เราไมไ่ด้ใช ้เพราะว่ากระชั้นชดิ  
พรรคการเมืองไม่พร้อม มีประกาศค าสัง่หวัหน้าคณะรักษาความสงบแหง่ชาติ ที ่๑๓/๒๕๖๑ 
ออกมาเพื่อยกเวน้เรือ่งดังกล่าว แตอ่ย่างไรกต็าม ตอนนั้นยังมีลักษณะของการสรรหา ซึ่งไม่ใช่ว่า10 
เป็นเรื่องของคณะกรรมการบริหารโดยตรง แต่ว่าเปน็การผสมผสานระหวา่งคณะกรรมการบรหิาร
และผูแ้ทนของสมาชิกพรรคการเมอืงโดยเฉพาะในระดับจังหวดั เอกสารรายงานสีฟ้าที่ปรากฏอยู่
ตรงหนา้ท่านจะรวบรวมทกุอย่างที่คณะกรรมาธิการไดศ้ึกษา โดยเฉพาะในสว่นกระบวนการ  
ผมขออนุญาตเสนอท่านใหด้หูน้า ๒๒ จะมีแผนภาพลักษณะไดอะแกรม (diagram) ที่จะเปน็เรื่อง
การสรรหาผู้สมัครรับเลือกตัง้สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ซึ่งจะเริม่ตั้งแตม่ี15 
คณะกรรมการสรรหาเปดิรบัสมัคร รบัสมัครเสร็จสง่ไปที่จังหวดั จงัหวัดเลือกมา สง่กลับมาพิจารณา
เห็นชอบ หรือไม่เห็นชอบ จนกระทั่งถงึบทยตุิ ในสว่นที่ ๒ เปน็การสรรหาผู้สมัครสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชรีายชื่อ น่าสนใจว่าพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ยพรรค
การเมอืง พ.ศ. ๒๕๖๐ ให้อ านาจสมาชิก โดยเฉพาะในระดับจงัหวัด ทั้งการสรรหาผูส้มัครรบั
เลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแบบบญัชีรายชือ่ดว้ย ในเรื่องนี้ 20 
คณะอนกุรรมาธิการมีการใช้วิธศีึกษาหลายอย่าง  

เรื่องวัตถุประสงค์ เราศึกษาข้อมูลสว่นที่เกี่ยวข้อง ศึกษาหลักการ แนวคดิ ทฤษฎี 
และกฎหมายที่เกี่ยวข้อง วตัถุประสงค์สดุท้าย คือ เพื่อทีจ่ะทราบประเดน็ปญัหาและอุปสรรค 
การน าไปสูข่้อเสนอแนะที่เราจะมตี่อไป การเกบ็รวบรวมข้อมูลเราท าหลายอย่าง รวมทั้ง 
สิ่งที่ท่านกล้านรงค ์ จนัทิก ประธานคณะกรรมาธกิาร ได้กรุณาเล่าให้ฟัง  25 
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๖๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           มยุร_ีน  ๑๖/๓ 
 

ประการที ่๑ เราต้องหารอืใกล้ชิดกบั กกต.  มีการประชุมพิเศษเฉพาะเรือ่งนีแ้ละ 
มีการหารอืต่อเนื่องเปน็ระยะ ๆ 

ประการที ่๒ ประชุมกบัผู้แทนพรรคการเมือง ซึง่ได้รับความร่วมมืออย่างด ี 5 
ทางฝั่งพรรครฐับาลมาทั้งองค์การบริหารสว่นจงัหวัด (อบจ.) พรรคภูมิใจไทย พรรคประชาธิปตัย์ 
พรรคฝ่ายค้าน มีพรรคเพื่อไทย พรรคกา้วไกล ในการประชุมครั้งนัน้ เรียนตามตรงพรรคการเมืองจะ
ให้ความเหน็ในเชิงที่วา่ ความพร้อมของพรรคการเมืองจะมีอยู่อย่างจ ากดั ผลจะออกมาชี้ให้เห็นถึง
อุปสรรคอะไรต่าง ๆ เปน็ครัง้แรกที่เราท า แตเ่ราไมไ่ด้ท าโดยไม่มตีัวอย่าง เราศึกษาจากโมเดล 
(model) ต่าง ๆ รวมทั้งในต่างประเทศ นอกจากสหรัฐอเมริกาแลว้ยังมหีลาย ๆ  ประเทศที่ท า 10 
ออสเตรเลีย องักฤษ ฝรัง่เศส เปน็ตน้ หรือแมแ้ต่ในลาตนิอเมริกา หลายประเทศก็ใช้  

ประการที ่๓ เราใชโ้อกาสทีไ่ด้ลงพืน้ที่ตามนโยบายของท่านกล้านรงค์  จันทกิ  
ประธานคณะกรรมาธกิาร ในการที่จะหารือกับผูแ้ทนส านักงาน กกต. ประจ าจงัหวัดต่าง ๆ ซึ่งเรา 
ไปหลายจังหวัด รายงานนี้เสร็จเมื่อเดือนธนัวาคม ตอนนั้นได้ไปเชียงใหม่ ล าพูน แพร่ นครสวรรค ์
กาญจนบุร ีหนองคาย อดุรธาน ีสงขลา พัทลุง ได้ความเห็นสอดคลอ้งกนัพอสมควรถึงความพยายาม15 
ของส านักงาน กกต. ที่จะใหม้ีความพร้อม แต่วา่ความพร้อมของพรรคการเมืองเปน็อีกเรื่องหนึ่ง 

ประการที ่๔ เป็นเรื่องที่ได้มกีารรวบรวมมากพอสมควร คือ ศกึษาเอกสาร 
และกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ในส่วนของเอกสารขออนุญาตยกตัวอย่างเอกสารทีน่่าสนใจ  

เรื่องที ่๑ ในกรณีทีเ่พื่อนสมาชิกเหน็วา่อยากจะลองศึกษาต่อหรือหาข้อมูลเพิ่มเติม 
มีรายงานตัง้แต่คณะกรรมาธิการการเมือง ที่ท่านกล้านรงค์  จันทกิ ประธานคณะกรรมาธิการ  20 
เป็นประธาน สมัยสภานิตบิญัญตัิแห่งชาตติอนนั้นได้ท ารายงานขึน้มาฉบับหนึง่ เรื่อง การเลือกตั้งที่
สุจริต เที่ยงธรรม และมเีรื่องที่เกี่ยวข้องกับเรื่องไพรมารโีหวตด้วย 

เรื่องที ่๒ รายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
ปัญหาหลักเกณฑ์ และแนวทางการแกไ้ขเพ่ิมเตมิรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  
 25 
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๖๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           มยุร_ีน  ๑๖/๔ 
 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ของสภาผู้แทนราษฎร และมีรายงานของสภาขับเคลื่อนการปฏริูปประเทศ 
เรื่องการศกึษาระบบเลือกตัง้ขั้นต้น ตอนนั้นใช้ค าว่า ไพรมารีอเิล็กชนั (primary election)  
และมขีองสถาบนัพระปกเกล้า ๒ ฉบบั มรีายงานฉบับสมบูรณ ์เพ่ิมดุลอ านาจระหวา่งนักการเมือง5 
และพรรคการเมือง อนันีน้่าสนใจ บทความอันที ่๒ เปน็เรื่องทีไ่ดร้ับการพูดถึงในวงการวชิาการ 
ที่สนใจ เรือ่งพัฒนาการทางการเมอืง คือ ระบบการคดัเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งในนาม 
พรรคการเมือง อนันีดู้ได้ในเว็บไซต์ของสถาบันพระปกเกล้า ความคิดเหน็ของคณะกรรมาธิการ
พัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชนของเรา ที่ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ เปน็ประธาน  
มีความเหน็ของคณะอนกุรรมาธิการการพัฒนาการเมอืง ของทา่นดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม 10 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการอยู่ดว้ย ----------------------------------------------------------------------- 
 

     - ๑๗/๑ 

 

 

 



๖๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๑๗/๑ 
 
โดยสรปุเพื่อไม่ให้ใช้เวลามาก กระบวนการเลอืกตั้งขัน้ตน้ไพรมารีโหวตเป็นสิ่งที่ควรด าเนินการ  
ไม่ใช่เพราะว่าแคป่รากฏอยู่ในรัฐธรรมนญูเท่านั้น แต่เปน็ปัจจัยหนึ่งที่จะตอบสนองความเปน็
ประชาธิปไตย การที่พรรคการเมืองจะเป็นของประชาชน การที่พรรคการเมืองจะไม่ถูกครอบง า 5 
หรือชีน้ า โดยหัวหนา้พรรคหรือคณะกรรมการบริหาร หรือนายทุนเท่านัน้ แล้วประเดน็หลกั ๆ  
๓ ประเด็น คือ  
  ประเดน็ที่ ๑ เปดิโอกาสให้สมาชิกพรรคการเมืองมีสว่นรว่มในการส่งผู้สมัคร 
รับเลือกตั้ง  
  ประเดน็ที่ ๒ ลดการผกูขาด การคัดเลือกผู้สมคัรจากคณะกรรมการบริหาร 10 
ผู้บริหาร หรือนายทนุพรรคการเมอืง 
  ประเดน็ที่ ๓ ส่งเสริมพรรคการเมอืงใหม้ีส่วนรว่มของประชาชนและมคีวามโปร่งใส 
มากขึน้ รวมท้ังสรา้งความเป็นประชาธิปไตยในพรรคการเมือง  
  เรื่องข้อเสนอแนะและจากการพูดคุยทัง้จากพรรคการเมอืง ส านักงาน 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจังหวดั ประเดน็ปญัหาและ 15 
อุปสรรค  
  ประเดน็ที่ ๑ อุปสรรคด้านความรูค้วามเข้าใจ อนันี้เป็นเรื่องที่ชดัเจน คือ  
พรรคการเมืองยังไม่มีประสบการณ ์ขาดทักษะขาดความเข้าใจ ไม่สามารถสรรหาตามแนวทาง 
ที่จะให้มีไพรมารโีหวตนี้ได้ ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ คอื ให้ส านักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ จะต้องแบ่งเปน็ ๒ ส่วน ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสว่นหนึง่ แลว้อีกสว่นหนึ่ง 20 
คือ กองทุนเพื่อพัฒนาพรรคการเมอืงควรจะต้องพิจารณาว่า ควรจะมกีิจกรรมใดที่จะช่วยส่งเสริมสิง่
เหล่านี ้รวมทัง้การจัดสัมมนาให้เกดิความเข้าใจอย่างถ่องแท้  
  ประเดน็ที่ ๒ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งควรเพ่ิมการติดตาม  
ให้ค าแนะน า ด าเนินการแกส่าขาและตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจงัหวัด ซึง่ตรงนีจ้ะเปน็พื้นฐาน 
ที่ส าคัญในการที่จะพัฒนาความแข็งแกร่งของพรรคการเมืองในระดับภูมิภาคได้  25 
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๖๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๑๗/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ ที่เปน็ความห่วงใย คือ ปัญหาและอุปสรรคในการลงคะแนน 
ที่ขาดความเปน็อิสระ อนันีเ้กิดขึน้ได้ พวกเราคงเข้าใจด ีง่ายที่จะเกดิความไม่เปน็อสิระขึน้ 
ในการเมือง รวมทั้งเรื่องการเลือกผู้สมัครรบัเลือกตั้ง เรื่องนี้ยังมขี้อมูลและมีความเข้าใจว่า 5 
ยังมีการแทรกแซง ครอบง า หรือชี้น าอยู่ ข้อเสนอแนะคอืว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
ควรจะมีมาตรการที่จะคอยเตือน คอยแนะน าพรรคการเมืองให้รบัทราบถงึหลกัการและ 
ขอ้กฎหมายตามเจตนารมณข์องรฐัธรรมนูญ และพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญู ทีต่้องการ 
ให้พรรคการเมอืงเป็นของประชาชนอย่างแท้จริง  
  ประเดน็ที่ ๔ ปญัหาในการด าเนินการตามนโยบายของพรรคการเมือง  10 
เป็นที่ทราบกันดีว่า บางครัง้การตั้งพรรคการเมืองเปน็การรวมตวัเฉพาะกิจ เพ่ือให้เข้าหลกัเกณฑ์  
เงื่อนไข ในเรือ่งนีค้ณะกรรมาธิการมีขอ้เสนอแนะว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลอืกตั้ง 
และนายทะเบียนพรรคการเมืองในทีน่ี้ คอื เลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
ควรจะตรวจสอบก ากับให้พรรคการเมืองด าเนินการใหเ้ป็นไปตามกฎหมายและนโยบาย 
ที่พรรคการเมอืงจดแจ้งไวอ้ย่างเข้มงวด คือ มีความเป็นพรรคการเมืองอย่างแท้จรงิ 15 
ไม่ใช่พรรคการเมืองทีร่วมตวัเฉพาะกิจอย่างที่กล่าวถงึ  
  ประเดน็ที่ ๕ ปญัหาความขดัแย้งภายในพรรคการเมือง อันนี้เป็นข้อกงัวลของ 
พรรคการเมืองวา่ การที่จะต้องใหม้ีการแข่งขนั มีการเลือกหลาย ๆ ระดับจะก่อใหเ้กิดความขดัแย้ง
กันมากขึน้ โดยเฉพาะเมื่อทางจังหวดัเลือกแล้วส่วนกลางไม่เห็นด้วยสง่กลับมาไปใหจ้ังหวดัอีกอะไร
ท านองนี้ จะเกดิข้อขัดแย้งกนัมากขึ้น แต่วา่ในทางประชาธิปไตยคงจะต้องมองในเชิงที่ว่า  20 
เป็นการสรา้งวัฒนธรรมของความที่อาจจะเหน็แตกต่าง แตต่้องยอมรับความตา่งและสามารถท างาน
ร่วมกันต่อไปได้ อนันี้เป็นเรือ่งที่เราจะตอ้งมปีระสบการณ์ในเชิงประชาธิปไตยต่อไป  
  ปัญหาที่ ๖ ปญัหาค่าใช้จ่าย อันนี้ชัดเจนยิ่งต้องเลือกตั้งต้องมกีิจกรรมมากเทา่ไร 
งบประมาณต้องมากเท่านั้น พรรคการเมืองมีความรู้สกึว่าเปน็ภาระ อนันีค้งจะเป็นเรื่องที่
คณะกรรมาธิการเสนอให้ส านักงานคณะกรรมการการเลอืกตั้งช่วยพิจารณาปรบัปรงุวิธีการ 25 
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๖๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๑๗/๓ 
 
ด าเนินการให้เกิดความสะดวกแก่พรรคการเมืองหรอือาจจะมีลู่ทางอื่น ๆ ถ้าท าอย่างต่อเนื่องหรือว่า 
มีช่องทางอะไรที่ท าให้พรรคการเมอืงสามารถท าได้อย่างคล่องตวั โดยมีค่าใช้จ่ายพอประมาณ 
น่าจะต้องท า สิ่งเหล่านี้คือ ค่าใช้จ่ายส าหรับการเป็นประชาธปิไตย ปญัหาความไม่คุน้เคยกบั 5 
ผู้สมัครรบัเลือกตัง้แบบบญัชีรายชื่อ อันนี้เปน็ส่วนที่ ๒ ส่วนใหญ่จะสนใจเรื่องแบ่งเขต แต่จริง ๆ  
ในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ไดน้ าเรือ่งผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งแบบบญัชีรายชือ่มาเปน็ประเด็นที่จะต้องท าไพรมารีโหวต จริง ๆ เปน็การเลือกตั้งขั้นต้น  
ต้องมกีารสอบถาม มีการเลอืกในระดับจงัหวัด เพ่ือที่จะเข้ามาประมวลในส่วนกลาง ไม่ใช่สว่นกลาง
ท าลิสต ์(list) ทั้งหมด ในเรือ่งนี้เป็นประเดน็ที่ว่า อาจจะต้องท าเรว็ แลว้จะต้องมขีอ้มูล สมัยนี้ 10 
ข้อมูลค่อนขา้งจะเปดิ แต่อย่างน้อยที่สดุในแง่ของพรรคการเมืองน่าจะมีการส่งข้อมูลเกี่ยวกับ 
ผู้สมัครรบัเลือกตัง้แบบบญัชีรายชื่อใหก้ับผู้แทน หรอืสาขาในจังหวัดเป็นการลว่งหน้าเพื่อที่จะ
สามารถตดัสินไดอ้ย่างตรงไปตรงมา โดยสรุปทกุอย่างมทีางแก้ ถงึแม้ว่าครั้งนี้จะเปน็รัฐธรรมนญู
ฉบับแรกที่จะใหม้ีการเลือกตั้งขัน้ต้น ผมคดิว่าเปน็เรื่องที่ดี แนน่อนถ้ามกีารแกร้ัฐธรรมนูญทั้งฉบบั
อาจจะหายไปได ้แต่ผมยังหวังวา่ในส่วนนีห้ลักการน่าจะยังคงอยู่ แล้วสามารถที่จะด าเนินการ  15 
อันนี้ผมเหน็ใจทั้งส านักงานคณะกรรมการการเลอืกตัง้ทุกอย่างจะต้องมีครั้งแรกทัง้นั้น จะตอ้งมี
ปัญหาและอุปสรรคที่จะตอ้งแกไ้ข แต่ว่าช่วงนี้ยังมีเวลาถ้าผู้ที่เกี่ยวข้องไมว่่าจะเปน็ส านักงาน
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ พรรคการเมืองให้ความสนใจเรื่องนี้น่าจะด าเนนิการไดแ้ละเป็น
ประโยชนต์ามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนญู ขอบคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์ที่จะอภิปรายหรือไมค่รบั ขอเชิญเข้าชื่ออภิปราย
ครับ พลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานิช  นายทรงเดช  เสมอค า  นายพลเดช  ปิน่ประทปี  นายเสรี  
สุวรรณภานนท ์ ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ  เชญิ พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช ครับ 
  พลเอก เลิศรัตน ์ รัตนวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตอภิปรายให้ความเหน็รายงานการพิจารณา 25 
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๖๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๑๗/๔ 
 
ศึกษา เรื่อง การสรรหาผู้สมคัรรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร โดยกระบวนการเลือกตั้งขั้นต้น 
หรือที่ใช้เป็นภาษาองักฤษวา่ไพรมารีโหวต ซึ่งด าเนินการตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ และพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมอืง ผมคิดว่าเรื่องนี้ 5 
เป็นเรื่องทีม่ีความส าคัญยิ่ง เพราะการเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร เป็นพ้ืนฐานที่ส าคญัของ 
ระบบการปกครองในระบอบประชาธปิไตย ------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๑๘/๑ 
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๖๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๘/๑ 
 
ถ้าการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรได้คนด ีคนมีความสามารถ มีการเลือกตัง้ทีบ่ริสุทธิ์ยตุิธรรม 
ไม่มธีุรกิจการเมือง ไม่ใช้เงินซื้อสิทธิ์ขายเสียงกันมากนัก ระบบการปกครองหรือรัฐบาลที่จะจัดตั้งขึ้น
หลังจากนั้นจะเปน็รฐับาลทีส่ามารถน าพาประเทศไปในทิศทางทีถู่กต้องชอบธรรม ไม่ต้องคิด 5 
ถอนทนุ ไม่ตอ้งคดิหาเงนิไวส้ าหรบัการเลือกตั้งครั้งต่อไป ผมเข้าใจวา่การเลือกตั้งขัน้ตน้ 
หรือที่เรียกวา่ไพรมารโีหวต เป็นความมุ่งหวงัอันหนึง่ที่ตอ้งการจะขจดักระบวนการเลือกตั้งที่เรียกว่า
ธุรกิจการเมือง จึงได้เกิดการบัญญัตไิว้ในรัฐธรรมนญูแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ในท านองที่ว่าประชาชนหรอืสมาชิกพรรคการเมอืงควรที่จะมีสิทธมิีเสียงในการที่จะสรรหาสมาชกิ 
สภาผู้แทนราษฎรของพรรคการเมอืง เขาเพื่อส่งเขา้แข่งขัน และเป็นที่มาของการยกร่าง10 
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยพรรคการเมอืง พ.ศ. .... ที่ก าหนดใหม้ีการเลือกตั้งแบบ
ไพรมารโีหวต แต่ยังไมไ่ดถู้กน ามาใช้ในการเลือกตั้งทัว่ไปครั้งแรก ด้วยเหตุผลที่ท่านกิตติ  วะสนีนท ์ 
ขออนญุาตเอ่ยนามท่าน ท่านกิตติ  วะสีนนท์ และทา่นประธานไดก้รุณากล่าวแลว้ว่า 
เป็นเพราะความยงัไม่พร้อมของพรรคการเมือง หัวหน้าคณะรกัษาความสงบแห่งชาติ  
จึงไดอ้อกประกาศยกเวน้การใช้บังคบัตามระเบียบนี้ไป ผมมีประเด็นค าถามสั้น ๆ ๒ ค าถาม  15 
ฝากคณะกรรมาธิการ ดงันี ้
  ค าถามที่ ๑ พรรคการเมืองของเราตอนนี้ถ้าผมจ าไม่ผิดล่าสุดมปีระมาณ  
๘๐ – ๙๐ พรรคการเมือง พรรคเล็กพรรคน้อยมีจ านวนมาก พรรคหลัก ๆ พรรคใหญ่ ๆ ทีเ่รียกว่า 
เป็นสถาบนัจริง ๆ แทบจะนบัได้ มไีม่กี่พรรค จงึอยากจะเรียนถามว่าข้อมูลของพรรคการเมือง
เหล่านีท้ี่มีสมาชิกพรรคการเมืองที่มีส านักงานสาขาพรรคการเมืองอยู่ในพื้นที่ตา่ง ๆ ตามที่กฎหมาย20 
ก าหนดมกีันครบทกุพรรคการเมืองเพียงพอ ถ้าเกดิวนันียุ้บสภาหรือพรุง่นี้ยุบสภาแล้วให้มีการ
เลือกตัง้ พรรคการเมอืงตา่ง ๆ เหล่านั้นจะสามารถด าเนนิการจดัการเลือกตัง้ขัน้ตน้หรือที่เรียกวา่
ไพรมารโีหวตได้ทันหรือไม่ เพราะปกติการจดัท าไพรมารีโหวตต้องใช้เวลา อย่างในสหรัฐอเมรกิาเขา
รู้ว่าจะเลือกสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรและสมาชิกวฒุิสภาเมื่อไร เขารู้ลว่งหน้าเปน็ปี อีก ๓ ปีครึง่จะ
มีการเลือกตั้งประธานาธบิด ีเดี๋ยวปหีน้าเขาเริ่มไพรมารีโหวตแลว้ เขาท าไปตามรัฐตา่ง ๆ ไม่พร้อม25 
กัน  
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๗๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๘/๒ 
 
ของเรานีถ้้าเป็นหลังจากการเลือกตั้งที่ยุบสภาแลว้ก าหนดไว้ประมาณไม่เกนิ ๙๐ วนั การท า 
ไพรมารโีหวตจริง ๆ จะด าเนินการได้ทนัขนาดไหน เพราะไม่ใชว่่าเรียกกรรมการมาโหวตเฉย ๆ  
ต้องมกีารแสดงตน ต้องมีการออกไปหาเสียงกับคนในหมู่บ้าน ในต าบล ในเมอืง เสยีก่อนดว้ยวา่ 5 
ท าไมเขาถงึสนใจที่จะสมัครเป็นผู้สมคัรของพรรคการเมอืงนัน้พรรคการเมืองนี้ อย่างที่ท่านจะเหน็วา่
ปัญหาข้อขัดข้องอืน่ ๆ ที่ทา่นก าหนดและเขียนไว้ในเอกสารนี ้คือ คนที่จะมาเลือกผูส้มัครและไม่
รู้จักผู้สมัคร อนันีเ้ป็นปัญหาที่ส าคัญ จึงอยากจะเรียนถามว่าพรรคตา่ง ๆ พรรคเลก็พรรคน้อย 
เหตุผลทีม่ีพรรคเล็กพรรคนอ้ย ซึ่งทา่นต้องไปศกึษาต่อ เราไม่เคยมีพรรคการเมืองลงสมัคร  
ครั้งทีแ่ล้วประมาณ ๔๐ – ๕๐ พรรคการเมอืง เพราะทกุคนหวงัจะได้คะแนนจากปาร์ตีลิสต์  10 
(party list) หรือการเลือกตัง้แบบบัญชีรายชื่อ น ามารวม ๆ กันจงัหวัดละ ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ คน  
ได้มา ๖๐,๐๐๐ – ๗๐,๐๐๐ คน ได้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร ๑ – ๒ คน ดว้ยบตัรใบเดียว  
ไม่ทราบจะแก้เป็นบัตร ๒ ใบเมื่อไร ไดข้่าวว่าร่างรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทยแก้ไขเพ่ิมเติม 
(ฉบับที ่..) พุทธศักราช ....  ในเดือนนี้เราคงจะได้พิจารณาเพื่อเพ่ิมบตัรเป็น ๒ ใบ เลือกพรรคเลือก
คนตามที่เราชอบ ไม่ใช่เลือกคนแล้วต้องถูกบังคบัให้เลอืกพรรคด้วย นัน่เปน็ตน้เหตุส าคญัท าให้เกิด 15 
พรรคเล็กพรรคน้อยจะเกิดปัญหากับไพรมารีโหวต 
  ค าถามที่ ๒ การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่เกดิขึ้นในระยะหลัง 
ท่ีเป็นการเลอืกตัง้ทดแทนผูท้ี่ถึงแก่กรรม ผู้ที่ถูกตดัสิทธติ่าง ๆ อยากทราบว่าตอ้งใชไ้พรมารโีหวต
หรือไม่ เพื่อทดแทนผู้ทีข่าดจากสถานะความเปน็สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร  
  กระผมคงจะฝากเรื่องนี้ไว้ ถา้พูดกันคงจะพดูได้อีกมาก ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร 20 
ที่ไดไ้ปศกึษาไพรมารโีหวตจากหลายสบิประเทศ จากหลายพรรคการเมอืง จากหลายจังหวัด 
ลงพื้นที่ เพราะว่าตอนที่ยกรา่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลอืกตั้ง
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรโดยกระบวนการเลือกตั้งขัน้ตน้หรอืไพรมารีโหวตเป็นสิง่ทีว่ิพากษ์วิจารณ์
กันมากว่าจะเกดิขึน้และท าได้จริงหรือไม ่อิทธิพลของหัวหน้าพรรคยังจะส่งลงไปถึงหวัหน้า 
พรรคการเมืองหรือตวัแทนพรรคการเมืองตา่ง ๆ ไดห้รอืไม่ ขอบพระคุณครับ  25 
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๗๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเอก เลศิรตัน์  รตันวานิช คณะกรรมาธกิารเอาไวต้อบพรอ้มกนั
ทีเดียวเลย ตอ่ไปเชิญทา่นพลเดช  ปิน่ประทีป ครบั  5 
  นายพลเดช  ปิน่ประทปี   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายพลเดช  ปิน่ประทีป สมาชิกวุฒสิภา สิ่งทีค่ณะกรรมาธิการได้ศึกษาผมถือว่า 
เป็นเรื่องที่ส าคัญมาก เพราะว่าถ้าตามวาระปกติแล้วเราเหลือเวลาอกี ๒ ป ีในการที่จะต้อง 
มีการเลือกตั้งใหม่ในครัง้หนา้ ถ้าหากว่าคณะกรรมาธิการไดศ้ึกษาและมองเห็นว่าการเลือกตั้งคราว
ต่อไปเรื่องนีม้ีความจ าเป็นแล้วควรจะเดนิหน้า เท่าที่ฟังดูผมคดิวา่ต้องคิดถึงเรื่องวธิกีารจดัการ  10 
แล้วถ้าเกดิพรรคการเมืองทีม่ีอยู่ในขณะนี้ประมาณ ๘๐ – ๙๐ พรรคการเมือง บางพรรคการเมือง
อาจจะมีความพร้อมในการท่ีจะท าไพรมารโีหวต ตรงนีค้งจะไม่มปีัญหา แตถ่้าพรรคการเมืองไหน 
พรรคเล็กพรรคน้อยต่าง ๆ ทั้งหลาย ถ้าไม่สามารถท าไพรมารีโหวตไดต้กไปเลยหรอืไม่ จะมวีิธีการ
แบบไหน ตรงนี้ถา้หากว่าก าหนดกติกาตั้งแตต่อนนีแ้ล้วส่งสัญญาณให้ชดัเจน ให้ทุกพรรคการเมือง 
มีการเตรียมตวัในชว่ง ๒ ปทีี่เหลือ ผมคดิว่าน่าจะเปน็แนวทางที่พอจะเป็นไปได้ ขอบคุณครบั  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลเดช  ปิน่ประทปี ตอ่ไปเชิญทา่นทรงเดช  เสมอค า ครบั  
  นายทรงเดช  เสมอค า   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายทรงเดช  เสมอค า สมาชิกวุฒิสภา ผมขออนุญาตให้ความคิดเหน็เกี่ยวกับ 
เรื่อง การสรรหาผู้สมคัรรบัเลือกตั้งสมาชกิสภาผู้แทนราษฎร โดยกระบวนการเลือกตั้งขัน้ต้น 20 
หรือไพรมารโีหวต ก่อนอืน่ผมต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู 
วุฒิสภาที่ทา่นได้ศกึษาเรื่องนี้ ในการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งตามพระราชบญัญตัปิระกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ และพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วย
พรรคการเมือง (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ ไดก้ าหนดให้พรรคการเมืองสรรหาบุคคลเพ่ือลงสมัคร 
รับเลือกตั้งเปน็ตวัแทนของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรของพรรค ก่อนอื่นผมขออนุญาตกราบเรียน 25 
ท่านประธานอยา่งนีว้่า ระบบพรรคการเมืองของไทยเราต้องเข้าใจวา่เปน็ระบบอปุถมัภ์มานาน ----- 
 
          - ๑๙/๑  
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๗๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๙/๑ 
 
แต่ผมดีใจที่คณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนญู วุฒิสภา ท่านไดศ้กึษาเรื่องนี ้ 
อย่างน้อย ๆ เราได้ท า เราจะไดเ้ริ่มตน้ให้กระบวนการประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษัตริย ์
ทรงเปน็ประมขุได้ด าเนนิการตามขั้นตอนในการเลือกตัง้บุคคลที่จะมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  5 
ผมไดก้ล่าวไวเ้บื้องตน้แลว้วา่ ในการสรรหาผู้สมัครรับเลอืกตั้งจะตอ้งเป็นไปตามรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ผมขออนญุาตอา่น  
   มาตรา ๔๕ บัญญัตวิ่า “บคุคลย่อมมีเสรีภาพในการรวมกันจัดตั้งพรรคการเมือง 
ตามวิถีทางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ ตามทีก่ฎหมาย
บัญญตัิ  10 
   กฎหมายตามวรรคหนึ่งอย่างน้อยตอ้งมบีทบญัญตัิเกี่ยวกับการบรหิาร 
พรรคการเมือง ซึ่งต้องก าหนดใหเ้ป็นไปโดยเปิดเผยและตรวจสอบได้ เปิดโอกาสใหส้มาชิก 
มีส่วนร่วมอย่างกว้างขวางในการก าหนดนโยบายและการส่งผู้สมคัรรบัเลือกตัง้ และก าหนด
มาตรการให้สามารถด าเนินการโดยอิสระไม่ถูกครอบง าหรือชีน้ าโดยบคุคลซึง่มไิด้เปน็สมาชกิ 
ของพรรคการเมืองนัน้ รวมท้ังมาตรการก ากับดูแลมิให้สมาชิกของพรรคการเมืองกระท าการ 15 
อันเปน็การฝ่าฝืนหรอืไมป่ฏิบัตติามกฎหมายเกี่ยวกบัการเลือกตั้ง”  
  ท่านประธานครับ บทบัญญตัิของรัฐธรรมนญู ปี ๒๕๖๐ ไดก้ล่าวไว้ชัดเจน   
จะแตกต่างจากรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ตรงทีว่่า เปดิโอกาสให้สมาชกิมีส่วนรว่มอย่างกว้างขวาง 
ในการก าหนดนโยบายและการส่งผู้สมัครรับเลอืกตัง้ และก าหนดมาตรการให้สามารถ 
ด าเนินการได้โดยอิสระไม่ถกูครอบง าหรือชีน้ าโดยบคุคลซึ่งมไิดเ้ป็นสมาชิกพรรคการเมือง 20 
รัฐธรรมนูญถึงใหต้ั้งพรรคการเมือง ผมมีข้อเสนอแนะอยู ่๒ – ๓ ข้อ เพ่ือเปน็ข้อคิดมอบให้กับ
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไปด าเนนิการ ซึ่งส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ท างานบางเรื่องยากพอสมควร เพราะจะต้องลงไปถงึคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวดั  
  ประการที ่๑ ผมให้ขอ้คิดเหน็ว่า พรรคการเมืองของไทยเป็นระบบที่ตัง้ขึน้ 
ได้งา่ยมาก แต่ปฏิบตัไิด้ยากมาก พรรคการเมืองเลก็ ๆ จะตั้งพรรคการเมืองต้องหาสมาชิกใหค้รบ  25 
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๗๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๙/๒ 
 
๕,๐๐๐ คน จะต้องมีเงินอดุหนุน กว่าจะตั้งได ้ตัง้ง่าย แต่ท ายาก เพราะฉะนัน้ บางเรื่องในการ 
สมัครรบัเลือกตัง้ ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติทั้ง ๒ ท่านไดก้ล่าวเบื้องต้นไวว้่า จะคดัเลอืกอย่างไร 
เพื่อให้เป็นไปตามไพรมารีโหวต บางครั้งท าไมไ่ด้ครับ จงัหวดัเลก็ จังหวดัที่มีสมาชิก 5 
สภาผู้แทนราษฎรนอ้ย พรรคการเมืองอื่นไม่กล้าลงไปแข่งขนั ลงไปก็แพ้ เพราะฉะนั้น ตรงนี้จะเปน็
ปัญหาในการตัง้พรรคการเมอืง ในการประชมุสมาชกิพรรคการเมือง การจดัตัง้คณะกรรมการ
บริหารพรรคการเมืองเพ่ือเลือกบุคคลลงสมคัรรบัเลือกตั้ง นี่คือ ประการที่ ๑  
  ประการที ่๒ เรื่องเงนิกองทนุบรหิารพรรคของพรรคการเมืองตามพระราชบญัญตัิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ เงินกองทนุพัฒนาพรรคการเมืองมีน้อยมาก 10 
เมื่อมนี้อยสมาชกิที่เปน็สมาชิกของพรรคการเมืองจะใหค้วามส าคัญกับการท างานพรรคการเมืองนี้
น้อยลง เพราะว่าสมาชิกพรรคการเมืองต้องสมคัร ต้องเสียเงินปีละ ๕๐๐ บาท ปัจจบุันแต่ละ 
พรรคการเมืองตอ้งจ่ายให ้ไม่ใช่จ่ายเอง ถ้าจ่ายเองเขาไม่ท า พรรคการเมืองตอ้งจ่ายเงินให ้ 
๑๐๐ บาท สมาชกิรายปี ถา้ไม่ด าเนนิการให้เป็นไปตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ย
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ตรงนี้จะถูกยบุไปตามกฎหมายเพราะไมไ่ดด้ าเนินการเรื่อง 15 
พรรคการเมือง อนันี้ผมให้ขอ้คิดเห็น เหน็สมควรว่าไม่ควรเกบ็เงนิจากสมาชกิพรรคการเมอืง  
เขาจะไดม้ีอิสระในการเข้ามาจัดการและบริหารได้ด ี 
  ประการที ่๓ คณะกรรมการการเลือกตัง้จะต้องบูรณาการการท างานรว่มกนั 
อย่างจริงจงั เพราะนอกจากคณะกรรมการการเลอืกตัง้กลางแลว้ มคีณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ประจ าจงัหวัด ตอ้งบรูณาการทั้งหวัหน้างานอ านวยการ หัวหน้างานจดัการเลือกตัง้ หัวหน้างาน 20 
การมีสว่นร่วม หวัหน้างานพรรคการเมือง หัวหน้างานสืบสวนสอบสวน ตรงนี้จะตอ้งไปด าเนินการ
ให้เป็นขั้นตอน ผมขออนุญาตท่านประธานอีกนิดหนึง่เพ่ือจะได้เขา้ใจตรงนี ้ตอนนีม้ปีัญหา คือ  
เรื่องของคณะกรรมการการเลือกตัง้ เมื่อก่อนเปน็คณะกรรมการการเลือกตัง้ประจ าจังหวดั  
เดี๋ยวนี้เปน็ผู้ตรวจการเลือกตั้ง ผูต้รวจการเลือกตัง้ไมไ่ดท้ างานตลอดทั้งปี ท างานเปน็ช่วง ๆ  
เพราะฉะนัน้ จะเกดิการไม่ตอ่เนื่องในการท างานและประสานงาน โดยเฉพาะอย่างยิง่ 25 
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๗๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๙/๓ 
 
งานพรรคการเมือง การจดทะเบียนจดัตั้งพรรคการเมืองบางจงัหวัดเท่านัน้ จงัหวัดเล็ก ๆ ไมม่ีเลย
ครับ ท่านประธาน ยกเวน้จงัหวดัใหญ่ ๆ เขามีเขตเลือกตั้งมากมีทนุสูง คณะกรรมการฝ่ายที่
ด าเนินการพิจารณาไปดูได้เลย เพราะบางจงัหวัดไม่มตีวัแทนของพรรคการเมือง เพราะฉะนัน้ 5 
ผมอยากฝากว่าจะต้องด าเนนิการบูรณาการร่วมกันท างานให้เป็นขั้นตอนเพื่อให้เงนิที่ กกต.  
ซึ่งเป็นเงินภาษขีองพวกเราน าไปสนับสนุนพรรคการเมอืงตรงนีเ้กดิมรรคผลให้เป็นประโยชน ์ 
  ประการสดุท้าย ต้องขอบคณุจริง ๆ ถ้าเราไมศ่ึกษาเรื่องนี้ ไม่ท างานเรื่องนี้ 
อย่างจริงจงัการเมืองจะถูกครอบง าจากนายทุน ผู้บรหิาร พรรคใหญ่ เมื่อนายทุน ผู้บริหาร  
พรรคใหญม่าครอบง าแลว้ ผลที่ตามมา คือ จะท าให้ประชาชนมีสว่นร่วมน้อย ไมม่ีโอกาสเลือก  10 
หลักการของการศึกษาบทนี ้คือ ให้ประชาชนที่เปน็สมาชิกพรรคเลอืกบคุคลที่จะมาสมัครเป็น 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรทั้งแบบแบง่เขตเลือกตัง้และแบบบญัชีรายชือ่ ถา้เราด าเนนิการ 
ตามขั้นตอนแลว้ ผมคิดว่าจะท าให้การปกครองในระบอบประชาธปิไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเปน็ประมขุ ท างานดว้ยความราบรื่น โปร่งใส สุจริตและยตุิธรรม กราบเรียนท่านประธาน 
ด้วยความเคารพ ขอบคุณมากครบั  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านทรงเดช  เสมอค า ต่อไปท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ เชิญครับ  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครบั กระผม  
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นคงต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการที่ได้เสนอรายงาน 
เล่มนี้เข้ามา ถอืว่าเป็นรายงานที่ส าคญั เนื่องจากว่าในการจะเลือกตัง้คราวต่อไปคงต้องใช้20 
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยพรรคการเมอืง พ.ศ. ๒๕๖๐ อย่างเต็มรปูแบบ  
ต้องมไีพรมารีโหวตหรือการเลือกตัง้ขัน้ตน้ในแต่ละพื้นทีท่ี่จะส่งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรของ 
แต่ละพรรคการเมือง แต่ที่ผา่นมาไม่คอ่ยมีใครใหค้วามสนใจและใหค้วามส าคญัในเรือ่งเหลา่นี้  
จึงท าให้เกดิปญัหาขึน้ได้ถึงความไม่พร้อมของพรรคการเมืองที่จะส่งผู้สมคัรรบัเลือกตั้งตามที่
กฎหมายได้บญัญตัิไว้ ในเรื่องเหล่านี้ขอกราบเรียนท่านประธานเพื่อเป็นความรู้ความเข้าใจกัน  25 
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๗๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๙/๔ 
 
ต้องเรียนว่ากระบวนการของการเลือกตั้งขัน้ต้นหรือไพรมารีโหวตดังกลา่วนี้ สืบเนื่องมาจากตอน 
ที่ตั้งคณะกรรมการปฏิรูปประเทศซึ่งมีสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ (สปช.) สภาปฏิรูปประเทศ 
(สปท.) ขณะนั้น ผมเปน็ประธานคณะกรรมาธิการสภาขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศด้านการเมือง  5 
ซึ่งในคณะกรรมาธิการผมมตีัวแทนจากผู้หลกัผู้ใหญท่ี่ผา่นพรรคการเมือง มปีระสบการณ์ทาง
การเมอืงมาก ยกตวัอย่าง มที่านชัย  ชิดชอบ  ท่านกษติ  ภิรมย ์ ท่านนกิร  จ านง ทา่นวนัชัย  
สอนศิร ิ ทา่นค านูณ  สิทธิสมาน อยู่ในชุดนี้ครับ แลว้ในชุดนีม้าจากหลายพรรคการเมืองมารวมตวั
กันในสภาขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ พวกเราเลยมีแนวคดิว่าในการที่จะให้การเมืองดขีึ้นต้อง
แก้ปญัหาเดมิ จากการที่การเมืองในบ้านเราเป็นการเมืองในรูปแบบของธรุกิจการเมอืง -------------- 10 
 
          - ๒๐/๑ 
 

 

 

 



๗๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๒๐/๑ 
 
เป็นการเมืองทีต่้องใช้เงินมากมหาศาล ใครกต็ามทีม่ีเงนิสัก ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ซื้อประเทศได้เลย 
การเมอืงเกิดขึ้นมาในรปูแบบนี้ที่ได้นกัการเมืองที่เปน็ตวัแทนของพี่น้องประชาชนเข้ามาท าหน้าที่ 
โดยการลงทนุ เป็นเรื่องน่าแปลกหรือไม่ เลือกตัง้ทุกครั้งมีการใช้เงินกันมหาศาล แมว้่าจะมีกฎหมาย5 
เกี่ยวกบัการป้องกันไม่ใหม้ีการซื้อสิทธิ์ขายเสียง มีกฎหมายให้มีการเลือกตั้งที่สุจริตและเที่ยงธรรม  
มีกฎหมายอีกหลายลักษณะที่ต้องการใหไ้ดต้วัแทนจากพ่ีน้องประชาชนอย่างแท้จรงิเข้ามาท าหน้าที ่
และยังมีนักการเมืองอีกจ านวนมากที่สละความสุขสว่นตวัเสียสละเพื่อที่จะดแูลทุกขส์ุขของพีน่้อง
ประชาชน ประชาชนจะรักและชอบคนเหลา่นัน้ แต่พอเวลาเลือกตัง้ คนที่ใช้เงนิมาก พรรคการเมือง
ที่ใช้เงินมาก กลับกลายเปน็ว่าลงคะแนนแลว้ชนะเลือกตั้ง คนทีป่ระชาชนรักนักรกัหนา เอาชวีติไป10 
พ่ึงพาอาศัยได้ เป็นทีร่ักของพ่ีน้องประชาชนกลบัไมไ่ดร้บัการเลือกตั้ง เป็นเรื่องน่าแปลกที่เรา
เลือกตัง้มา แลว้คนเหลา่นี้สว่นใหญ่ท าผดิกฎหมายซื้อเสยีง โกงการเลือกตั้ง แลว้ได้เป็น
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร คนที่ท าผดิเปน็เรื่องน่าแปลก คนที่โกงการเลือกตัง้ คนที่ท าผิดกฎหมาย
เลือกตัง้แต่กลบัเขา้มาท าหนา้ที่ออกกฎหมาย กลับมาเปน็ตวัแทนของพี่น้องประชาชน ดแูลทกุข์สุข
ของพ่ีน้องประชาชน เป็นคนท าผิดกฎหมายทั้งนัน้ เพราะฉะนัน้ บรรดานักการเมืองผู้หลักผู้ใหญ่15 
เหล่านี ้ที่ชว่ยกันคิด เสนอวา่ถ้าจะแกป้ัญหาเหล่านี ้ต้องท าอย่างไรให้การเลือกตัง้นัน้สุจรติ 
และเที่ยงธรรมอย่างที่วา่ ไดต้ัวแทนจากพี่น้องประชาชนอย่างแท้จริง ไม่ใช่ใครก็ตามมีทุน  
เอากระเปา๋ใส่เงินมา แลว้เดนิเข้าสู่พรรค แลว้ไปลงทุนในพรรค เมื่อเลือกตั้งแล้วไดเ้ป็น 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร เขาก็เลยช่วยกันคดิว่าเราต้องกล้าในการที่จะเปลี่ยนแปลงประเทศ 
ให้ประชาชนมีส่วนรว่มในทางการเมืองให้มาก ท าอย่างไรที่จะให้ประชาชนมีสว่นร่วมทางการเมอืง 20 
ได้มาก ต้องสร้างระบบพรรคการเมืองใหม่ พรรคการเมอืงที่เปน็ของประชาชน พรรคการเมือง 
ที่มีประชาชนเปน็เจ้าของพรรค ไม่ใช่พรรคการเมืองที่มนีายทุนเป็นเจ้าของพรรค นีเ่ลยเป็นทีม่าที่ไป 
ในสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเราก็เสนอเป็นขอ้เสนอที่ให้ไปจัดท ากฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง เราเสนอไปรัฐบาลในสมัยนั้น เสนอไปคณะกรรมการ 
 25 
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๗๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๒๐/๒ 
 
ร่างรฐัธรรมนูญ เสนอไปสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ (สนช.) ที่ท่านประธานเปน็ สนช. อยู่ในช่วงนั้น 
และได้รบัจาก สนช. ในยุคนัน้ ตัง้คณะกรรมาธิการขึน้มาชุดหนึ่ง ยกรา่งพระราชบญัญตัิ 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง ซึ่งออกมาเปน็พระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 5 
ว่าดว้ยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่ม ีพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม เป็นประธานคณะกรรมาธิการ 
มีท่านกลา้นรงค ์ จนัทิก เปน็ประธานคณะกรรมาธิการการเมอืงของ สนช. ให้ความกรุณา 
น าแนวคิดของสภาการขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศที่เสนอให้มไีพรมารีโหวตบญัญตัิไว้ในกฎหมาย
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง ทนีี้ดว้ยความเป็นของใหม่ ใชไ้ม่ทนั อย่างที่ท่านสมาชิก
ได้อภิปรายไปแลว้ คณะรกัษาความสงบแหง่ชาติมีค าสัง่ให้งดการใชว้ิธนีี้ไปก่อนในการเลือกตัง้ 10 
ที่ผ่านมา แต่คราวหนา้จะเปน็ตวับ่งบอกว่ากฎหมายที่จะบังคับให้แต่ละพ้ืนที่จะต้องเลือกตวัแทน
ของพ่ีน้องประชาชน โดยประชาชนในพื้นที่นัน้อย่างแท้จริงขึน้มา จึงเป็นเรื่องที่จะตอ้งหยิบยกขึ้นมา
และพูดกันในชว่งเวลานี้นา่จะเหมาะสม เพราะถา้หากว่าท่านพูดไปใกล้กว่านี้ พรรคการเมอืงท าไม่
ทันขึน้มาอกี สาขาพรรคการเมืองไมค่รบ ตวัแทนประจ าจังหวัดไม่ครบ แลว้ส่งไม่ทนัอีก จะเกดิ
อาการโวยวายและมาเรียกรอ้งให้เลื่อนไปอีก เป็นที่น่าจบัตาว่าต่อไปในระยะเวลาอนัสั้น จะมีการ15 
เสนอแก้รฐัธรรมนูญเกิดขึ้น ซึ่งมปีระเดน็เรือ่งบตัรใบเดียว บตัร ๒ ใบ ผมยงัไมแ่น่ใจว่าจะลามไปถึง
การแก้เรือ่งการลงคะแนนในเรื่องไพรมารีโหวตนี้หรือเปล่า แตต่้องจบัตา เพราะวา่ในเรื่องการที่จะ
ด าเนินการให้เป็นไปตามบทบัญญตัิของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยพรรคการเมือง 
ที่คณะกรรมาธิการเสนอเหมือนกบัผลักดันพยายามจะส่งสัญญาณให้พรรคการเมืองทุกพรรค
เตือนสตวิ่าต่อไปในระยะเวลาอันไม่นานนกัจะมกีารเลอืกตั้งสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรเกิดขึ้น ซึง่20 
อาจจะเรว็กว่าเดิมก็ได้ ใครจะไปรู้ ถา้ยังไม่สามคัคีปรองดองกัน ยังทะเลาะกันอย่างนี้ ใส่รา้ยกันไป
ใส่ร้ายกันมา เดี๋ยวยุบสภาผูแ้ทนราษฎรแล้วจะต้องเขา้สูก่ระบวนการให้มีการเลือกตัง้ขั้นต้นเกดิขึ้น 
ดังนัน้ ในการที่จะใหร้ายงานนี้สัมฤทธิผลต้องให้บรรดาพรรคการเมืองทั้งหลายได้ด าเนิน
กระบวนการตามที่พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ เกี่ยวกบั
การเลือกตัง้เหลา่นีไ้ดบ้ัญญตัิไว้ต้องให้ความส าคัญและเร่งด าเนนิการ ความพร้อมในการให้พรรค25 
การเมอืงเป็นพรรค 
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๗๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๒๐/๓ 
 
ของประชาชนเป็นเรื่องส าคญัยิ่ง ถ้าหากวา่พรรคการเมอืงสามารถเป็นของพี่นอ้งประชาชนได้  
พรรคการเมืองเหล่านัน้จะมตีัวแทนของพ่ีนอ้งประชาชนที่เข้ามาดแูลทุกข์สุขอย่างแท้จริง เพราะเขา
จะมีตวัแทนของเขาเหล่านัน้อยู่ในแต่ละพื้นที ่แต่สิ่งที่จะเป็นปญัหาการแก้ในลักษณะของรูปแบบ5 
ไพรมารโีหวตเหล่านี้ เพียงเท่านี้ตอ้งกราบเรียนว่ายังไม่เพียงพอ ซึ่งผมไมไ่ดห้วงัว่าจะได้ 
ร้อยเปอร์เซน็ต์ เพราะวา่การเลือกตั้งในคราวนี้ที่จะให้มไีพรมารโีหวตเปน็ครัง้แรก แต่ดว้ยความใหม่
และความไม่พร้อมอาจจะเกดิปัญหาและอปุสรรคได้ ผมถึงไม่ได้หวังอะไรร้อยเปอร์เซ็นต์ แต่สิง่
ส าคัญเป็นเรื่องให้ประชาชนเรียนรู ้ตอ่ไปผมเชื่อว่าครั้งแรกถ้าไม่สมบูรณ์อาจจะมคีนที่ยังซื้อเสียงอยู่ 
อาจจะมีคนที่ยังต้องเปน็ที่พึ่งพาอาศัยของพวกผู้สมัครรบัเลือกตั้งอยู ่----------------------------------- 10 
 
          - ๒๑/๑ 
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๗๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             เปลง่ฉวี  ๒๑/๑ 
 
คนเหล่านี้จะตอ้งวิง่ไปหากลุม่ทุน และเมื่อเข้าไปหากลุ่มทุนแลว้เขา้กลับมาวงัวนเดิม แต่สิ่งที่ได้ 
คือ พ่ีน้องประชาชนจะเกิดการเรียนรูว้่าการเลือกตัง้ต้องไดต้วัแทนของพี่น้องประชาชน 
ในแต่ละพื้นที่อย่างแท้จริง อันนี ้คือ สิง่ที่คาดหวัง ไม่ไดค้าดหวงัถึงว่าจะได้อะไรรอ้ยเปอร์เซ็นต์  5 
อย่างที่เขียนไว้ แต่ทัง้นี ้ท่านประธานไหน ๆ เสียเวลาแล้ว ถา้พูดชว่งนี้ใกล้จะแก้ไขเพ่ิมเติม
รัฐธรรมนูญ ถ้าเราจะน าระบบไพรมารโีหวตไปใช้อย่างเดียวจะไมไ่ดต้ัวแทนของประชาชน 
อย่างแท้จริงเทา่ที่ควร ถ้าจะให้สมบรูณ์จรงิ ๆ นอกจากว่าเปน็ตวัแทนของพ่ีน้องประชาชนแลว้ต้อง
เปิดโอกาสให้ตวัแทนของประชาชนเข้าสูโ่อกาสการได้รบัการเลือกตั้งได้ นั่นหมายความว่าอย่างไร  
หมายความว่าระบบเดิมที่ก าลังใช้อยู่ใช้เลือกตั้งแบบบัตรเดียว ๒ บตัรกต็าม แต่เป็นลักษณะของ 10 
การเลือกตัง้แบบเขตเดียวคนเดียว เขตเดียวคนเดียวเขตเล็ก มีสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร 
ได้ ๑ คน ประชาชนลงคะแนนได้ ๑ เบอร ์ผลที่ออกมาคืออะไร คือ คนทีไ่ด้คะแนนสูงสุดจะไดร้ับ
การเลือกตัง้ ท่านประธานเคยสังเกตหรือไมว่่าการเลือกตั้งในแต่ละเขต แต่ละพื้นทีค่นที่มคีะแนน
สูงสุดกบัคนที่คะแนนแพ้ แต่อยู่ระดับที ่๒ ระดับที่ ๓ บางทีคะแนนใกล้เคียงกนัเลย เท่ากบัแสดง 
ให้เห็นว่าการเลอืกตั้งที่ได้สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรเขตเดียวคนเดียวไม่สะทอ้นความต้องการหรือไม่15 
สะท้อนตัวแทนของพีน่้องประชาชน สิง่ที่ดีที่สดุ ผมศึกษามามาก ผ่านมาทัง้รฐัธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ 
รัฐธรรมนูญ ป ี๒๕๕๐ รัฐธรรมนญู ป ี๒๕๖๐ ถ้าต้องการให้มตีัวแทนของพ่ีนอ้งประชาชน 
อย่างแท้จริงต้องท าเขตใหญ ่มีสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรมากกว่า ๑ คน อาจจะ ๓ คน ๕ คนก็ได้ 
ประชาชนลงคะแนนได้ ๑ เบอร์ ผลทีอ่อกมา คอื คนที่ได้ระดับที ่๒ ระดับที ่๓ แพ้คนที่ ๑  
แตถ่้าเปน็เขตใหญ่มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลายคน คนที่ ๑ ชนะ คนที ่๒ ได้รับเลือกตั้ง คนที่ ๓ 20 
ซึ่งมคีะแนนรองลงไปของพี่น้องประชาชนในพ้ืนที่นัน้ยังได้รบัการเลือกตั้ง จะท าให้มตีัวแทนของ 
พ่ีน้องประชาชนในแต่ละพื้นที่ ในแต่ละกลุ่มที่จะไปดูแลทุกข์สุขของพ่ีนอ้งประชาชนในแต่ละพื้นที่ 
แต่เรายังไปติดขัด เรือ่งเขตเดียวคนเดียวเรื่องสิทธิของประชาชน มี ๑ เสียง ลงได้ ๑ เบอร์  
สิทธิเท่าเทียมกนั คดิกนัอยู่ได้แค่นี้ แต่ไมไ่ดค้ิดถึงว่าผลทีอ่อกมาเราต้องการอะไร ถา้เราตอ้งการให้
ประชาชนทัง้ประเทศมีตวัแทนของตวัเองต้องเขตใหญ่ มีสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรในเขตนัน้ได้ 25 
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๘๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             เปลง่ฉวี  ๒๑/๒ 
 
หลายคน ประชาชน ๑ คน ลงได ้๑ เบอร์ ในเขตจะมีสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรได้ ๓ คน ๕ คน 
แล้วแต่จะก าหนด อนันี้จงึอธิบายเพื่อเห็นผลประโยชนเ์รื่องที่คณะกรรมาธิการเสนอ แลว้จะมี 
ผลพวงไปถึงการแก้ไขเพ่ิมเติมรฐัธรรมนูญต่อไป ขอบคณุท่านประธานครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ต่อไปผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ  
ครับ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไข่เกษ สมาชิกวฒุิสภา กระผมตอ้งขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ 10 
ที่ได้พิจารณาศึกษาเรื่องนี ้เหตุที่สนใจตรงนีเ้พราะว่าอดตีผมเคยเป็นสมาชกิสภาผู้แทนราษฎร 
ที่ผ่านการเลือกตั้งมาแล้ว ในระบบที่อาจจะไม่เหมือนกบัปัจจุบนันี้มากนกั เพราะรฐัธรรมนูญ 
คนละฉบบั สิ่งที่ผมจะอภปิรายวันนี้ คอื 
  ประเดน็แรก ผมเหน็ดว้ยอย่างยิ่งกับการท าไพรมารโีหวต เพราะการท า 
ไพรมารโีหวตจะท าใหป้ระชาชนสามารถจะรบัรู้ในเบื้องต้น หรอืแมแ้ต่สมาชกิของพรรคการเมือง 15 
ตัวเองได้ทราบว่าใครจะเปน็ตัวแทนของพรรคการเมืองลงสมัครรับเลอืกตั้ง ซึ่งอนันี้จะมีผลสะท้อน 
ไปถงึสิ่งที่เป็นประโยชน์อกีหลายประการด้วยกัน ตั้งแต่งบประมาณที่ใช้ในการเลือกตั้ง ทีบ่อกว่า 
ถ้ามีไพรมารโีหวตท าแลว้พรรคการเมืองจะเสียค่าใช้จ่ายมาก แตค่ิดว่าถ้าท ามาแลว้ได้คนที่เหมาะสม  
คนที่มคีุณสมบตัิเหมาะสมทีจ่ะเปน็สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรเป็นคนดีที่จะมารับใชบ้า้นเมือง ผมว่า 
คุ้มค่ากัน ผมเห็นด้วยอย่างยิง่ สนบัสนนุข้อนี้ แต่สิง่นี้ผมมีความเหน็คลา้ยกับท่านสมาชิกท่านอื่น 20 
ที่อภิปรายไปแลว้ คือ ต้องรบีประกาศ เหลือเวลาอีก ๒ ปีกว่า หรืออาจจะเรว็กว่านัน้ก็ได้
รัฐธรรมนูญไม่ทราบว่าจะแก้ไขกันไปอย่างไร แต่จะใช้กฎกติกาทีอ่ยู่ในรัฐธรรมนูญ การออก 
กฎหมายลูกควรจะรบีพิจารณาด าเนินการได ้เพราะว่าการที่ประชาชนไม่รูห้รือแมแ้ต่ผู้ที่จะลงสมัคร 
พรรคการเมืองไม่รู้ให้เร็ว หรือรู้ล่วงหน้าจะมีผลกระทบมากมายตามมา อย่างน้อยผูท้ี่คิดว่าอยากจะ
ลงสมัครรับเลอืกตั้งคดิวา่ตวัเองไม่โปร่งใสหรือท าอะไรทีอ่าจจะไม่เหมือนกับชาวบา้น หรือสิ่งทีด่ี 25 
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๘๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             เปลง่ฉวี  ๒๑/๓ 
 
ที่ควรกระท าของนกัการเมืองจะได้รู้เบื้องต้นว่าตัวเองเหมาะสมหรือไม ่อย่างไร จะได้มีการตดัสนิใจ
ตั้งแตต่้นว่าจะเดนิทางนี้หรอืเปล่า ในขัน้ตอนการคดัเลอืกบุคคลของพรรคการเมืองยังไม่มรีะเบียบ
ขั้นตอนอย่างนี ้ผมคดิว่าถ้าพรรคการเมืองใหมม่ีปัญหา พรรคการเมืองเล็กมีปญัหา แต่ผมคิดว่า5 
พรรคการเมืองตามความเหน็ของผมไม่ควรจะมีพรรคการเมืองมากเกนิไป พรรคการเมืองเล็ก ๆ คือ 
พรรคการเมืองที่มปีัญหา เขา้มาในสภาแล้วเป็นเครื่องตอ่รอง หรอืเปน็พรรคการเมอืงของนายทนุ  
๑ คน ๒ คน หรือเป็นพรรคการเมอืงของนกัเลงหัวไม ้๒ - ๓ คน ทีเ่ข้ามาสร้างความปั่นปว่นใน
ระบบและจะครอบง าประชาชนในเรื่องของการเลอืกตัง้ ไม่ใหป้ระชาชนมีสิทธิคิด มสีิทธิพิจารณาว่า
ใครควรจะเป็นผูแ้ทนของเขา เพราะฉะนัน้ เรื่องพรรคการเมืองเล็ก ผมว่าไม่ต้องเปน็หว่ง  10 
เพราะถงึแม้รัฐธรรมนูญจะให้สิทธิในการตั้งพรรคการเมอืง แตถ่้าเรามีไพรมารโีหวตขึ้นมา  
พรรคการเมืองเล็กต้องคิดแล้วว่าอันนีไ้ม่ใช่เรื่องง่ายเปน็ปัญหาและอุปสรรค แต่พรรคใหญ่คดิวา่เขา
ท าได ้ดงันัน้ กฎกติกาไพรมารีโหวตผมคดิว่าจะเป็นเครือ่งมืออนัใหม่ส าหรบัการเลือกตั้งของ 
ประเทศไทย งบประมาณในการเลือกตัง้ไพรมารีโหวตความจรงิไม่ได้มากมายอะไร จะมากมายตรง
ที่ว่าคนที่อยากผา่นไพรมารีโหวต ถา้คดิว่าจะใช้เงนิในการเลือกตั้งคงตอ้งใช้แตแ่รก คอื ใช้ตั้งแต่ 15 
ไพรมารโีหวต สิ่งต่าง ๆ เหลา่นี้ถ้ามีขัน้ตอนเข้ามาสกัดกัน้ ผมคิดว่าจะเป็นทิศทางทีด่ีท าใหไ้ด้
นักการเมืองที่มคีุณภาพ ซื่อสัตย์สุจรติ ท างานเพ่ือบ้านเมือง เพราะฉะนั้น การท าไพรมารโีหวต  
ผมสรุปแล้วว่าการเสียเงินลงไปหรือเสียเวลาคุ้มคา่อย่างยิ่ง  
  ประเดน็ที่ ๒ ปญัหาเรื่องพรรคการเมืองเล็ก ผมขอย้ าอีกที ที่ผ่านมาเราเคยมปีัญหา
ว่ามีพรรคใหญ่มากเกินไป เป็นพรรคที่เผด็จการ อาจจะไม่เหมาะส าหรับประเทศไทยอีกเหมอืนกนั 20 
แตถ่้าพรรคเล็กมากเกินไปมปีัญหาอีก ระบบเก่าที่ผ่านมาผมไมเ่หน็ดว้ยอย่างยิ่งกับการที่นบัคะแนน 
วิธีการน าคะแนนมาตดัสินหรือว่าการที่จะพิจารณาให้ใครไดเ้ปน็สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรควรจะใช้
การลงมติจากการเลือกตั้งของประชาชนเปน็หลกั ในเขตเลือกตั้ง  ที่ท่านผู้มเีกียรติได้อภิปรายไป
แล้ว วนัแมนวันโหวต (one man one vote) ผมคิดว่ายังเป็นสิง่ที่ส าคญั เพราะจะต้องมคีนใน
ดวงใจ ๑ คน ที่จะเป็นผูแ้ทน แต่เขตนั้นถ้าเป็นวันแมนวันโหวต เขตเล็กเขตเดียว มแีค่คนเดียว  25 
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๘๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             เปลง่ฉวี  ๒๑/๔ 
 
ปัญหาเกดิมา คือ ที่ ๑ ท่ี ๒ มีคะแนนเสียงใกล้เคียงกนั คุณสมบตัิทัดเทียมกนัหรือใกล้กันมาก 
เพราะฉะนัน้ ท าให้เขตใหญข่ึ้น มีสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรตั้งแต ่๒ คนขึ้นไป ๒ หรอื ๓ คน คนที ่๑ 
คนที่ ๒ คนที่ ๓ มสีิทธิที่จะเข้ามา อันนั้นจะเปน็ตวัแทน แต่อย่างไรกต็าม ต้องรับกฎกติกาของ 5 
การเลือกตัง้ คอื เสียงสว่นใหญ่  
  ประเดน็ที่ ๕ กกต. ท่านอยา่ไปหว่งว่าคนโน้นคนนี้ไมเ่หน็ด้วยกบักฎกติกาทีเ่กิดขึ้น 
ผมฝากท่าน รวมทัง้มติของคณะกรรมาธิการที่พิจารณาด้วย ไมต่้องเกรงอกเกรงใจหรือคดิว่าจะไป 
ลิดรอนสิทธคินอืน่ถ้าท าแบบตรงไปตรงมา จะไดค้นดีเขา้มาเพื่อชาติบ้านเมือง ผมคดิว่าคนดี 
ไม่รู้สึกวติกกงัวลกบักฎกติกาที่ท่านออกมาแล้วเปน็เสียงส่วนใหญ่ของประเทศเลย เคารพได้  10 
โดยเฉพาะตัวผม ผมว่ากฎกติกาที่ผ่านการพิจารณาออกจากสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
หรือว่าคณะกรรมาธิการอะไรก็ตาม ทา่นได้พิจารณากลัน่กรองมาแล้ว ผมว่าคนดรีับได้ --------------- 
 
          - ๒๒/๑ 

15 

 

 

 



๘๓ 
ว.๔ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)         โสรยา  ๒๒/๑ 
 
มีแต่คนทีต่ั้งใจจะทุจรติ ตั้งใจที่จะเข้ามาทั้ง ๆ ที่ตวัเองมคีุณสมบตัิไมเ่หมาะสม หรือไม่พร้อม 
ที่จะเปน็ ส.ส. เข้ามาจะใชว้ธิีการต่อต้านหรอืไมเ่หน็ดว้ย คือ คนดีกฎกติกาเป็นอย่างไร 
เขาไม่ประพฤติผิดขัดกับกฎกติกาบ้านเมืองอยู่แลว้  5 

สิ่งหนึง่ที่ผมอยากฝากทา่นคณะกรรมาธิการที่พิจารณาศึกษาต่อไป เรื่องหนึ่ง  
คือ เรื่องภูมิคุม้กนัของคนเลอืกตั้ง อนันี้ส าคัญมาก ถ้าภมูิคุ้มกนัไม่ด ีเชื้อโรคมีโอกาสเข้ามาง่าย  
การซื้อสิทธิข์ายเสียงเข้ามางา่ย พูดจาเกลี้ยกล่อมง่าย ยกแมน่้ าไม่ต้องถงึห้า แค่แม่น้ าหนึง่สาย 
สองสายตามไปหมดแล้ว ถามว่าเป็นเพราะอะไร เพราะว่าภูมิคุม้กันของประชาชนอย่างที่เคยม ี
เขาพูดกันว่า ผูแ้ทนเป็นอย่างไรสะท้อนถึงผู้เลอืกตั้ง ผูม้สีิทธิ เพราะเขาเป็นคนไปลงคะแนนให้ 10 
ผมเป็นนักวิทยาศาสตร์ผมมองว่าเป็นสิง่ที่สะทอ้นให้เห็น เพราะเขาคิดว่าเขาด ีเพราะฉะนั้น  
นิสัยคงต้องไปด้วยกนั เห็นชอบดว้ยกัน อาจจะดว้ยเงนิหรืออาจจะดว้ยอ านาจก็ตาม แสดงว่า 
เขานิยมเรื่องเงนิ เรื่องอ านาจ เขาถึงเข้ามาได้ เพราะฉะนั้น ภมูิคุ้มกนัของประชาชนท าอย่างไร  
จะเกี่ยวกับคณะกรรมการชดุนีห้รือไม่ในข้อเสนอแนะ กกต. ต้องท างานใหห้นักกวา่นี้ โดยเฉพาะ 
กกต. ที่อยู่ในจังหวดั ผมฝากครับ เอาจากที่อืน่ไปเปน็ กกต. อย่าเอาคนในจังหวดัเป็น กกต. จังหวดั 15 
ทั้งหมด เพราะว่า การลบูหน้าปะจมูกมเีกดิขึน้อยู่ในสังคมไทย เคยบริจาคเคยช่วยเหลือ เคยโดเนต 
(donate) เคยท าบุญ เอามาอ้างได้ทั้งสิน้ สดุท้ายลบูหน้าปะจมูกไม่กล้าที่จะตัดสนิใจ หรือไม่กลา้ 
ที่จะลงโทษ หรือแม้แต่การนิ่งดดูายในการทีไ่มไ่ปสนใจว่าเขาท าอะไร เพราะฉะนัน้ กลับมาถึง 
ไพรมารโีหวต ผมสนับสนุนเต็มที่  
  สุดท้าย ผมเหน็เพาเวอร์พอยต์ หมายเลข ๒ ท่านใช้ค าวา่ “อาจ” ในกฎหมาย 20 
อาจจะส าคญักไ็ด ้อาจจะเปน็ก็ได้ คิดว่าเป็นไปก่อน ยังอาจจะมีผลกระทบตอ่สุขภาพถือว่า 
เป็นแล้ว กฎหมายบอกว่าผดิ แต่ผมอยากใหแ้ก ้ไมก่ล้าจะฟันธง ผมบอกว่าบางส่วนได้หรอืไม่ 
บอกได้บางส่วน นักการเมืองที่เปน็สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรผมเอาหัวเป็นประกันวา่ มีการซือ้สิทธิ์
ขายเสียงไม่ได้ซือ้ผ่านตัวเอง ตวัเองไม่กลา้ท า หรือท าไปแล้วกลวัจะถูกจบัได้จึงใช้ทางอ้อม 
หัวคะแนนส าคัญมาก ผมผ่านการเลือกตั้งมาแลว้ ผมเคยสู้สุดชีวติมาแลว้ รูว้่าตัวเองมีคุณสมบัติ 25 
ด้อยกว่าคูต่่อสู้  
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๘๔ 
ว.๔ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)         โสรยา  ๒๒/๒ 
 
สัญชาตญาณของมนุษย์จะพยายามหาทุกวิถีทางจะเอาชนะคูแ่ขง่ให้ได้ ความรู้สูไ้ม่ได้ ต้องไปใช้ 
วิธีอืน่ หักล้างกันให้ได้ เพราะฉะนั้น คุณสมบตัิของผู้สมคัรส าคญั การที่จะผ่านไพรมารีโหวตได้  
ผมคิดว่าเขาต้องมคีุณสมบัตอิย่างน้อยการศกึษาถงึแม้ ส.ส. จะระบวุ่า ไมต่้องจบปรญิญาตรี 5 
ปริญญาโท ปริญญาเอก แตถ่้าเปน็คนที่มีภูมิคุม้กนั มคีวามรู้สักนิดหนึง่นิยมคนมีความรู้ 
เป็นคุณสมบตัิตวัตั้ง คนที่จบชั้นประถมศกึษาปีที ่๔ กับคนที่จบปริญญาเอก ประสบการณเ์จอกับ 
ผมเองในพ้ืนที่เลือกตั้งจบชัน้ประถมศึกษาปีที่ ๔ รูว้่าอย่างไรก็แพ้ ท าอย่างไร ต้องหาวธิีการอื่น  
บนดนิสู้ไม่ได้ ใช้มดุดิน สิ่งตา่ง ๆ เหล่านีเ้กดิขึ้น เพราะฉะนั้น ถ้าเกดิมีไพรมารโีหวต ผมคิดว่า 
พรรคทุกพรรคมกีฎกตกิาสามารถเลือกสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรทีม่ีคุณสมบัตอิย่างนี้ การศึกษา 10 
ต้องไม่ต่ ากว่าปริญญาตรีถงึแม้รฐัธรรมนูญจะบอกว่าไมร่ะบุการศกึษาอย่างนี้ เปน็ตน้ ถามวา่ท าไม  
การระบุการศกึษาเปน็ด่านหนึ่งขั้นแรกในการที่จะการนัตวี่า คน ๆ นั้นผา่นคุณธรรม จริยธรรม  
ผ่านหตูาสว่าง มีประสบการณ์กว้างไกล รู้อะไรทุกอย่าง โดยเฉพาะปัจจบุันสื่อออนไลน์อะไรต่าง ๆ 
ไปรวดเร็วมาก วนิิจฉัย ตดัสนิใจเองได้ เพราะฉะนั้น ผมคิดวา่ไพรมารโีหวตจะเปน็ตวัที่สามารถ
กลั่นกรองสิ่งนี้ได้ ทา่นประธานวฒุิสภา ผมใช้เวลาเกนิมาพอสมควร ขอขอบคุณมาก และต้อง15 
ขอบคุณคณะกรรมาธกิารทีศ่ึกษาเรือ่งนีเ้สนอให้เรว็ และคณะในอนุกรรมาธกิารมีมาจาก กกต.  
อยู่แล้ว สิ่งนี้ผมวา่ต้องไปถึง กกต. และฝากว่า ท าใหเ้รว็จะเปน็สิ่งทีด่ี รูต้ั้งแต่ตน้ว่า ถ้าผมจะไปลง
สมัครสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรจังหวัดใด เขตใดเขตหนึ่งกฎกติกาเป็นอย่างไร ผมจะได้เตรียมแกไ้ข 
พิจารณาได้ทันทว่งท ีไม่ใช่ใกล้ ๆ ขึน้มาตอนหลังมัดมือชกว่ากันไป ถ้ากฎกติกาไมไ่ด้ก็มวยวดัใตด้ิน
ไปอยา่งนั้น ผลกลบัมาได้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่เขา้มา ซึ่งส่วนหนึ่งผมบอกเลยวา่ มาจากการใช้20 
เงินในการเลอืกตั้ง ขอบคุณครับ 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ครับ ตอ่ไป พลเอก สมเจตน์  
บุญถนอม เชญิครบั 
 25 
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๘๕ 
ว.๔ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)         โสรยา  ๒๒/๓ 
 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม สมาชิกวฒุิสภา อดตีผมเคยเป็นประธานคณะกรรมาธิการ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยพรรคการเมือง พ.ศ. .... เพราะฉะนัน้  5 
เรียนท่านประธานวุฒิสภาวา่ ผมเป็นคนทีด่ าเนินการเริม่ต้นน าระบบไพรมารโีหวตนี้เข้ามาอยู่ใน
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยพรรคการเมอืง พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยในชั้นตน้ 
คณะกรรมการร่างรฐัธรรมนญูมิได้บรรจุการเลือกตัง้ขัน้ต้นนี้เขา้มาในการคัดเลอืกผูส้มัครของ 
พรรคการเมือง ผมขออนุญาตท่านประธานวา่ อาจจ าเปน็ที่จะต้องใช้เวลาสักนิดหนึง่เพื่อเล่าที่มา 
ที่ไปเพื่อให้เกิดความเขา้ใจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง อยากใหป้ระชาชนชาวไทยทั้งหลายที่มีความคดิรัก 10 
ในระบอบประชาธิปไตยไดเ้กิดความเข้าใจว่า การน าระบบการเลือกตั้งขั้นต้นเข้ามาใช้กับ 
พรรคการเมืองจะมีประโยชน์มหาศาลต่อประเทศชาติอย่างไร ท่านประธานวฒุิสภาครับ  
ก่อนป ี๒๕๕๗ เกดิเหตกุารณ์เผด็จการรฐัสภาขึน้ สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรเปรียบเหมือนเปน็
พนักงานของบริษัทมีหน้าทีย่กมือให้กบัผู้มีอิทธิพลในพรรคการเมืองเท่านั้น ท าไมถงึกล่าวเช่นนั้น 
ผมเรียนว่า เนื่องจากอ านาจในการสง่ผู้สมัครครัง้ต่อไปเป็นอ านาจของผู้มีอทิธิพลในพรรคการเมือง 15 
เพราะฉะนัน้ บรรดาสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหลายสิง่ที่เขากลัวมากที่สดุ คือ กลวัว่าการเลอืกตั้ง
ครั้งต่อไปเขาจะไม่ได้รบัการยินยอมจากพรรคการเมืองสง่ลงสมัครรบัเลือกตั้ง นัน่คือ ต้นเหตุส าคญั
ของปญัหาที่เกดิขึน้จากการเมืองไทยที่ผ่านมา ด้วยปัญหาตา่ง ๆ นี้ คณะกรรมการร่างรฐัธรรมนูญ 
จึงไปก าหนดแนวทางการแก้ไขรัฐธรรมนญูไว้อยู่ ๓ มาตรา มาตรา ๔๕ ว่าดว้ยเรือ่ง 
การจดัตั้งพรรคการเมือง มาตรา ๙๐ วา่ดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรแบบบัญชรีายชื่อ 20 
ที่ส าคัญที่สดุในมาตรา ๒๕๘ ก. ด้านการเมืองเรื่องการปฏิรูปพรรคการเมืองได้พูดไวช้ัดเจน ผมขอ
อนุญาตที่จะอ่าน “(๒) ให้การด าเนนิกิจกรรมของพรรคการเมอืงเป็นไปโดยเปดิเผยและตรวจสอบได ้
เพื่อให้พรรคการเมืองพัฒนาเป็นสถาบนัทางการเมืองของประชาชนซึง่มีอดุมการณ์ทางการเมือง
ร่วมกัน มีกระบวนการให้สมาชิกพรรคการเมืองมีส่วนรว่มและมีความรบัผิดชอบอย่างแท้จรงิ 
ในการด าเนินกิจกรรมทางการเมือง และการคดัเลือกผู้มคีวามรู้ความสามารถ ซื่อสตัย์สุจริต และมี 25 
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๘๖ 
ว.๔ (สมัยสามญัประจ าปีครัง้ที่หนึง่)         โสรยา  ๒๒/๔ 
 
คุณธรรมจริยธรรม เข้ามาเปน็ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมอืงที่ชัดเจนและเป็นรูปธรรม” นีค่ือ ต้นเหตุ
ของเสียงเรียกร้องการปฏริปู แลว้มกี าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญอยา่งชดัเจนถึงการปฏิรูปพรรคการเมือง  
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยพรรคการเมอืง พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่ผา่นมามกีารปฏิรปูอะไร  5 
คณะกรรมการร่างรฐัธรรมนญูได้ปฏิรูปเรื่องให้สมาชิกพรรคการเมืองมีสว่นร่วมอย่างไร 
โดยการจ่ายเงินบ ารุงพรรคเท่านั้น ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 10 
 

 

 

 



๘๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)               วลัยภรณ์  ๒๓/๑ 
 
หลังจากนั้นจบไม่ได้ท าอะไร สมาชิกมีส่วนรว่มเพียงจ่ายเงินคา่บ ารุงสมาชิกพรรคการเมือง 
ปีละ ๑๐๐ บาท แลว้ก็จบไป ดว้ยเหตดุังกลา่วผมมีความเหน็ว่าไหน ๆ เป็นยุคของการปฏิรปู 
พรรคการเมืองแลว้ ในที่สุดได้ไปเหน็รายงานของท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ ในครั้งทีท่่านเปน็ 5 
ประธานคณะกรรมาธกิารขบัเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง ท่านได้เสนอแนวทาง 
การเลือกตัง้ขัน้ตน้จากผู้สมคัรพรรคการเมืองเข้ามา จงึน าเรือ่งนัน้มาศึกษาได้สอบถามหลายฝ่าย 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผมได้สอบถามนักการเมืองทีร่ักประชาธิปไตยจริง ๆ เขาใหก้ารสนับสนนุเรื่องนี้ 
เพราะด้วยเหตุทีเ่ขาบอกว่า พรรคการเมืองเปน็องค์กรส าคัญของระบอบประชาธิปไตย แตแ่ท้จริง 
ในการคดัเลือกผู้สมคัรรบัเลอืกตั้งมีวธิีการท าแบบเผด็จการ ผมเรียนว่าท าแบบเผดจ็การ  10 
เพราะอ านาจในการเลอืกขึน้อยู่กับนายทุนเจ้าของพรรคการเมือง ขึน้อยู่กับผูท้ี่สามารถครอบง า
พรรคการเมือง ขึ้นอยู่กบัเจา้ของพรรคการเมอืงเป็นผู้ทีค่ัดเลือกผู้ลงสมคัรรับเลือกตัง้ ย้อนไปเรื่อง
แบบบัญชรีายชื่ออกีนดิหนึ่งท่านประธานครับ ในอดีตแบบบญัชีรายชือ่ที่มีการคดิกนัขึ้นมาให้เป็น 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร ม ี๒ ประเภท ประเภทแบบแบ่งเขตเลือกตัง้และแบบบญัชีรายชื่อ  
เนื่องด้วยเหตุผลเหน็วา่บรรดาผู้มคีุณวฒุิหลายท่านอาจจะไมม่ีความรูค้วามสามารถในการเลอืกตัง้ 15 
แต่เป็นผูม้ีความรูค้วามสามารถจะเข้ามาบรหิารประเทศชาติได้ จงึแบ่งออกเปน็ ๒ ประเภท 
ประเภทแบบบัญชีรายชื่อกบัแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง แต่แท้จริงผลปรากฏขึน้มาว่าบรรดา
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรแบบบัญชรีายชื่อเป็นแหลง่ของนายทุนทัง้สิ้น นายทนุคนไหนถือเงิน 
มามาก แบบบัญชรีายชื่อจะเลื่อนระดบัสูงขึ้นไป จงึผิดตอ่เจตนาเดิมในการที่จะตัง้สมาชิกสภาผูแ้ทน
ราษฎรบญัชีรายชือ่ขึ้นมา โดยสรุปด้วยเหตุดงักล่าวเรามาพิจารณาร่วมกัน 20 
ในคณะกรรมาธกิารได้มคีวามเหน็ว่าเราจ าเปน็ที่จะต้องตั้งเจตนารมณข์องคณะกรรมาธิการกอ่นว่า 
เราจะมีแนวทางวธิีการในการปฏิรูปพรรคการเมืองไปในทิศทางใด ในที่สดุได้ข้อยตุิกนัว่า เราถือว่า  
พรรคการเมืองเปน็องค์กรส าคัญของระบอบประชาธิปไตย เนื่องจากเปน็องค์กรที่จะต้องคัดเลือก
บุคลากรเขา้ไปท าหน้าที่ผู้บริหารประเทศ เพราะฉะนัน้ จะต้องท าพรรคการเมืองให้เป็น 
สถาบนัทางการเมืองที่สมาชกิพรรคการเมืองมีสว่นร่วมในการเลือกผูแ้ทนของตัวเองที่มีความรู้25 
ความสามารถ มีคุณธรรมจรยิธรรมเข้าไปบริหารประเทศ บรหิารงบประมาณประเทศ  
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๘๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              วลัยภรณ ์ ๒๓/๒ 
 
นี่คือ เจตนารมณ์เริม่ตน้ จากเจตนารมณ์ตา่ง ๆ ประกอบกับได้ศกึษาวธิีการน าเสนอของ 
สภาขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ จงึน ามาบรรจไุว้ในพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วย
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ในการเลือกตั้งขั้นต้น หลกัการงา่ย ๆ เรามีเขตเลอืกตัง้ทั้งหมด  5 
๓๕๐ เขต เพราะฉะนั้น พรรคการเมืองใดจะสง่ผู้สมคัรรับเลือกตั้งในเขตเลือกตัง้ใดจะต้องมีตวัแทน 
พรรคการเมืองในเขตเลือกตัง้นั้น และตวัแทนพรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งจะต้องประกอบดว้ย
สมาชิกไม่น้อยกว่า ๑๐๐ คน ขึน้มาเป็นฐานเริม่ตน้ หลายคน หลายพรรคการเมืองบอกวา่ 
ยากจะไปหาสมาชิกมาได้อยา่งไร ๑๐๐ คน ท่านประธานครบั ลองหวนกลบัไปคิดวา่ในการเลือก
ตั้งแต่ละครัง้ ผู้ที่จะชนะการเลือกตัง้ได้เปน็หมื่น เปน็แสน ท าไมถงึสามารถหาคะแนนอย่างนั้นได้ 10 
แล้วสมาชิกพรรคการเมอืงทีเ่กิดขึ้น เพ่ือมาจดัพ้ืนฐานในการจดัตั้งตวัแทนพรรคการเมือง 
ประจ าจงัหวัดเพียง ๑๐๐ คน หาไมไ่ด ้ผมว่าถา้หาไมไ่ดไ้ม่ควรที่จะลงมาเลือกตั้ง สิ่งที่เกิดขึ้น 
ดีอย่างไรในการที่จะมีสมาชกิพรรคการเมืองในเขตเลือกตั้งจะเกดิการแข่งขนัขึน้มาระหวา่ง 
สมาชิกหลายคนของพรรคการเมืองที่ตอ้งการจะเป็นผูแ้ทนลงสมคัรรบัเลือกตั้งจะตอ้งช่วยกนั 
หาสมาชกิเขา้มาเป็นฐานเสยีงของตัวเอง จะเกดิการขยายการเรียนรูร้ะบอบประชาธิปไตย 15 
เพิ่มมากขึ้น หลายคนบอกวา่จะท าให้เกิดการแตกแยก อยากถามว่า นีค่ือ วิธกีารของ 
ระบอบประชาธิปไตยและระบอบประชาธปิไตยที่ท าไปแบบนี้เกดิความแตกแยกไดห้รือ  
ถ้าเกดิความแตกแยกได้ระบอบประชาธิปไตยไม่ควรที่จะน ามาใช้กับประเทศไทย อนันี้อยากจะเรียน
ท่านประธานไปว่า ด้วยพ้ืนฐานความคดิต่าง ๆ ดว้ยเจตนาดตี้องการท าพรรคการเมอืงให้เปน็ 
พรรคการเมืองของสมาชกิพรรคการเมือง เพื่อที่จะพัฒนาขึ้นไปเป็นระบอบประชาธปิไตย  20 
ถามว่ายากหรือไม่ ยากแน่นอน ลองย้อนไปดูระบอบประชาธปิไตยของไทยเริ่มต้นตัง้แต่ปี ๒๔๗๕ 
จนมาถึงปัจจบุัน ๙๐ ปแีล้ว เรายังตว้มเตี้ยมไม่ไปไหน แต่เรายงัอยากไดป้ระชาธปิไตย ฉันใดฉนันัน้ 
ถ้าหากวา่หลักการทีค่ิด หลกัการที่พดูเปน็สิ่งทีด่ี แม้จะยากล าบากอย่างไรเราตอ้งกา้วเดินไป 
ในตอนนี้ผมไดเ้รียนทา่นว่า ส าหรบัเรื่องของสมาชกิสภาผู้แทนราษรแบบบัญชรีายชือ่ที่ผมได้รับฟัง
ว่าอาจจะมีปญัหาท าให้สมาชิกในเขตเลือกตัง้หรือสาขาพรรคการเมืองไม่รู้จัก ผมเรยีนว่าในอดตีคน 25 
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๘๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             วลัยภรณ์  ๒๓/๓ 
 
มาเปน็สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชรีายชื่อหิ้วกระเป๋าเข้ามา วันหนึง่ไม่พอใจหิ้วกระเป๋าจาก
พรรคการเมืองนีไ้ปอกีพรรคการเมอืงหนึ่ง เขาสามารถจะเปลี่ยนพรรคไปได้ เพราะทุกพรรคต้องการ
เงิน แต่ในการที่จะให้สมาชกิพรรคการเมืองมีสว่นร่วมในการเลือกสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรแบบ5 
บัญชีรายชื่อ เขาจะต้องอยู่กบัพรรคการเมืองนั้นตั้งแตเ่ริม่ต้น สร้างชื่อเสียงเกียรติคณุให้สมาชิก
พรรคการเมืองเปน็ที่รู้จกั เขาจะต้องรักองคก์รพรรคการเมืองนั้น เพราะถ้าวันใดเขาถอดใจออกจาก
พรรคการเมืองนีไ้ปพรรคการเมืองอื่นเขาต้องไปเริ่มต้น บรรดาที่เกิดขึ้นต่อการย้ายพรรคการเมือง
อย่างรวดเร็วจะหายไปจากสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรแบบบัญชรีายชื่อ ผมเรียนตามที่ได้รบัฟัง  
หลายท่านได้พูดถงึความยาก แลว้บอกว่าจะมปีัญหานัน้ปัญหานี้ ยอมรบั แตถ่้าเปน็สิ่งที่ดตี้อง 10 
ก้าวเดิน ถา้วนันี้เราไม่ก้าวเดินจากศูนยแ์ล้วเราจะไปถึง ๑ ๒ ๓ ได้อย่างไร 
   ผมอยากเรียนให้ท่านได้ทราบว่าเจตนารมณข์องพรรคการเมืองตา่ง ๆ ทีต่้องการ
แก้ไขรฐัธรรมนูญ เพื่อในการร่างรัฐธรรมนญูฉบับใหม่ เจตนารมณ ์คือ ต้องการลม้ระบบของ 
การเลือกตัง้ขัน้ตน้ แตเ่ขาไมส่ามารถที่จะน าการเลือกตัง้ขั้นต้นนี้มาชีแ้จงได ้เพราะนีค่ือ หวัใจของ
ประชาธิปไตย เขาจึงจ าเป็นที่จะต้องล้มรฐัธรรมนูญแลว้ไปร่างใหม ่ผมเชือ่ว่าเมื่อมกีารร่างใหม่ใน15 
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยพรรคการเมอืง พ.ศ. ๒๕๖๐ จะไม่มีการเลือกตัง้ขัน้ตน้ 
สิ่งที่ผมพูดไม่ผิดครบั ท่านลองไปดูขณะนีม้ีพรรคการเมอืงเสนอการแกไ้ขเรื่องสิทธิเสรีภาพของ
ประชาชน มีการแก้ไขมาตรา ๔๕ ซึง่เปน็มาตราหวัใจของพรรคการเมือง ในที่สดุถา้เขาสามารถ
แก้ไขมาตรา ๔๕ ได ้ระบบการเลือกตัง้ขัน้ตน้ที่เราคดิวา่ดี เหมาะสมจะมาแกป้ัญหาของ 
พรรคการเมืองได้จะต้องถูกทอดทิ้งไป ไปแกไ้ขใหม่ ผมขออนญุาตที่จะสรุปไว้เพียงแค่นี้ 20 
   สุดท้ายอยากจะเรียนวา่ ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารเราได้พูดกับ 
กกต. เนือ่งจากว่าการเลอืกตั้งขัน้ต้นเป็นเรื่องใหม่ แตเ่ป็นเรือ่งดี เพราะฉะนัน้ อยากให้ กกต.  
ในฐานะเปน็ผู้ให้พระคุณมากกว่าให้พระเดชจงไปพยายามท าค าชี้แจง ท าค าแนะน า ท าวธิีการ 
ต่าง ๆ ซึ่งผมได้ส่งสญัญาณเตือนไป กกต. ครั้งแล้วครั้งเล่าว่าระยะเวลาอนัใกล้ท่านต้องเตรียมการ 
ไม่อย่างนั้นจะเกดิปญัหายุ่งยากขึ้นมา ในกรณีที่พรรคการเมืองกระท าความผิดไปโดยไม่เจตนา 25 
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๙๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)               วลัยภรณ์  ๒๓/๔ 
 
รู้เท่าไม่ถึงการณ ์ไม่เจตนาทจุริต ทา่นต้องให้อภัย เพราะเปน็เรื่องใหม ่ผมมคีวามหวังวา่ 
ระบบพรรคการเมืองของเราจะมีการปฏิรปูไปสู่ระบอบประชาธิปไตย และมีความหวังวา่ 
เราคงมีโอกาสที่จะน าระบบการเลือกตัง้ขัน้ตน้มาใช ้เพ่ือการปฏริูปประชาธิปไตย 5 
ปฏิรูปพรรคการเมืองของไทย ขอบพระคุณครับ 
 
           - ๒๔/๑ 
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๙๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)          นิจกานต ์ ๒๔/๑ 
 
  นายกล้านรงค์  จันทิก (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายกล้านรงค์  จนัทิก ประธานคณะกรรมาธกิาร 
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ ผมตอ้งขอบคุณทา่นสมาชกิวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 5 
ที่ไดข้ึ้นอภิปรายให้ความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะต่อการศึกษาในเรื่องนี้ ความคิดเหน็ของเรา 
ตรงกันหมด ความส าคัญในการที่จะพฒันาพรรคการเมอืงให้เปน็พรรคการเมืองของประชาชน  
ให้สมาชิกพรรคการเมืองที่เขาเขา้มาเป็นสมาชิกมีความรู้สึกว่าพรรคการเมืองนั้นเปน็บ้านของเขา 
จะต้องให้เขามีบทบาท บทบาทอันหนึง่ที่ส าคญั คือ บทบาทที่เขาจะมีสิทธิเลอืกคนที่จะสมคัร 
รับเลือกตั้งในเขตของเขา ไม่ใช่เอามาจากขา้งนอก และในขณะเดียวกนัเรื่องไพรมารีโหวตเปน็เรือ่ง10 
ของการจดัล าดบัรายชือ่ของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรแบบบัญชรีายชื่อด้วย ไม่ใช่พรรคการเมือง 
จัดมา แต่สาขานัน้จะมาลงมติว่า ๑๕๐ คนที่พรรคการเมอืงเสนอมาใครได้ล าดบัที่ ๑ - ๑๕  
และน าคะแนนแต่ละสาขาไปรวมกันว่าใครได้อันดับที ่๑ - ๔ อันนี้คือ การพัฒนาการเมือง ซึ่งตรงนี้
เป็นความเหน็ที่ตรงกนัตั้งแต่สภาขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศที่ท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ 
ขออนญุาตเอ่ยชื่อ ท่านไดท้ าไว ้ตอนนัน้ผมเป็นประธานคณะกรรมาธิการการเมอืง ต่อมา 15 
มีการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ยพรรคการเมือง พ.ศ. ....  
มีท่านพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ได้ด าเนนิการในเรื่องนี้อย่างเข้มแขง็ ถา้เราจ าภาพการประชุม
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิในการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วย 
พรรคการเมือง พ.ศ. .... ในประเดน็นี้จะเหน็ได้ว่า มกีารซักถาม มีรายละเอียดอย่างมากมาย  
เพราะเป็นเรื่องใหม่ แต่ทา่นพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ท่านไดก้รุณาที่จะชี้แจงจนกระทัง่ผ่าน  20 
แต่ในขณะเดียวกันเปน็ที่น่าเสียดายวา่ด าเนนิการไมไ่ด ้เพราะมีอปุสรรคหลายอยา่ง เพราะฉะนัน้ 
เราท าอย่างไรถึงจะให้เกิดความส าเร็จในผลงานตรงนี ้ในแนวความคิดตรงนี้ที่จะสรา้งพรรคการเมือง 
โดยที่เราไม่ได้มีความรู้สึกว่าพรรคการเมืองเปน็พรรคการเมืองใดทั้งสิน้ ต้องการให้พรรคการเมือง
ทุกพรรคการเมืองเป็นสถาบนัทางการเมืองของสมาชิก ของประชาชน คงจะต้องผลกัดันกันต่อไป 
ผมต้องขอขอบพระคุณ ส าหรับค าถาม มีอยู่ ๒ ค าถาม  25 
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๙๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)          นิจกานต ์ ๒๔/๒ 
 
  ค าถามที่ ๑ ท่านพลเอก เลศิรัตน์  รตันวานชิ กรุณาถาม คือ ในขณะนี้ 
สาขาพรรคการเมืองทุกพรรคการเมืองพรอ้มหรือไม่ เทา่ที่ผมเรียนถามท่านแสวง  บญุมี  
รองเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้ง ทา่นบอกว่าถา้ถามเขา เขาบอกไม่พร้อม  5 
แตว่่าถา้มีการเลือกตัง้ในโอกาสต่อไป ไมว่่าจะเปน็ปีไหนก็ตามแต ่และถ้ายังไมม่ีการแกไ้ข
รัฐธรรมนูญ ยังไม่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ในหมวดเกี่ยวกับเรื่องของไพรมารโีหวตยงัต้องใช้กฎหมายฉบับนี้ ยังตอ้งใช้กฎเกณฑ ์
อันนีต้่อไป ฉะนั้นทกุพรรคการเมืองต้องพร้อม  
  ค าถามที่ ๒ ท่านถามต่อไปวา่ การเลือกตั้งซ่อมใชร้ะบบไพรมารีโหวตหรือไม่ 10 
ต้องกราบเรียนว่าเป็นการเลอืกตั้งทั่วไปที่ใช้ สว่นการเลอืกตั้งซ่อมไมไ่ด้ใชร้ะบบไพรมารีโหวต 
ผมต้องขอขอบพระคุณอย่างยิ่ง คณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระตามรฐัธรรมนญู 
มีความภาคภูมิใจที่ได้ศกึษาเรื่องนีแ้ละผลการศึกษาเรื่องนี้เปน็ที่สนใจของท่านสมาชกิวุฒสิภา 
ทุกท่าน เราพยายามที่จะผลกัดันด าเนินการต่อไป สง่ไปยังรัฐบาล ส่งไปยัง กกต. เพื่อให้ประสบ
ผลส าเร็จ ส าหรบั กกต. ท่านบอกว่าท่านรบัฟังมาทัง้หมดแลว้ ท่านจะรับข้อเสนอทั้งหมดไป15 
ด าเนินการต่อไป ขอบพระคณุมากครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา 
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทน)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ ท่านกล้านรงค์  จนัทิก ประธานคณะกรรมาธกิารครับ ท่านแสวง  บญุมี 
รองเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้ง ในฐานะดูแลพรรคการเมืองจะตอบอะไรหรือไม่ครับ  
ไม่นะครบั มีสมาชกิท่านใดยงัตดิใจในประเด็นที่คณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงอกีหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๙๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)          นิจกานต ์ ๒๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ไม่มี ผมขอปดิการอภิปราย เปน็อนัว่าทีป่ระชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณา 
ศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมีข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะ 5 
เกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุ 
เห็นด้วยกับขอ้สังเกตและขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนินการส่งไปยงัคณะรัฐมนตรี 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้และส านกังานคณะกรรมการการเลือกตัง้พิจารณาด าเนินการต่อไป 
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๔  
  ๔.๕ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การพัฒนาด้านความปลอดภัยและ 
การรกัษาความปลอดภัยที่เกี่ยวกับการบิน รวมถงึการจดัการจราจรทางอากาศตามมาตรฐานสากล 15 
คณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแล้ว  
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๙๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)          นิจกานต ์ ๒๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารการคมนาคม ได้มหีนังสอืขออนุญาตใหบุ้คคลภายนอก 
เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ ดังนี ้
  ๑. พลอากาศเอก อภิศกัดิ ์ บุญเผื่อน  เลขานกุารคณะอนุกรรมาธกิาร 
  ๒. นางศริิพร  เย็นเปี่ยม    อนุกรรมาธิการ 10 
  ๓. รองศาสตราจารย์อรปภา  ชตุิกรทวีสิน อนุกรรมาธิการ 
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ดว้ย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา  
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖๒ และขอ้ ๕๕ เชิญท่านประธาน
คณะกรรมาธิการหรือผูแ้ทนแถลงครับ 15 
  พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ทา่นสมาชิกวฒุิสภาทุกท่าน กระผม  
พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ รองประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม คนที่หนึ่ง และประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการการคมนาคมทางอากาศ ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ข้อ ๗๘ วรรคสอง (๔) ก าหนดใหค้ณะกรรมาธกิารการคมนาคม วฒุิสภา มหีนา้ที่และอ านาจ 20 
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ กระท ากิจการ พิจารณาสอบหาข้อเท็จจริง หรือศึกษาเรื่องใด ๆ 
ที่เกี่ยวกบัการคมนาคม ทัง้การจราจรทางบก ทางน้ า ทางอากาศ ทางอวกาศ การขนส่งมวลชน 
การขนส่งสนิค้า ทางพาณชิยนาว ีโครงสรา้งพื้นฐานเชื่อมไทยเชื่อมโลก พิจารณาศึกษาติดตาม
แนะน า และเรง่รดัการปฏิรปูประเทศ และแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตรช์าตทิี่อยู่ในหน้าทีแ่ละ
อ านาจ และอื่น ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง ซึ่งจากอ านาจหน้าที่ดงักล่าวนี ้กระผมขออนญุาตน าเสนอผล 25 
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๙๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)          นิจกานต ์ ๒๔/๕ 
  
การศกึษา เรื่อง การพัฒนาด้านความปลอดภัยและการรักษาความปลอดภัยที่เกี่ยวกับการบิน 
รวมถึงการจดัการจราจรทางอากาศตามมาตรฐานสากล 
  โดยคณะกรรมาธิการการคมนาคมไดต้ระหนักถึงพันธกรณีระหว่างประเทศ 5 
ซึ่งประเทศไทยได้ใหไ้วก้ับรฐัภาคีตามอนุสญัญาว่าด้วยการบินพลเรือนระหวา่งประเทศ 
หรืออนุสัญญาชิคาโก ซึง่มีผลบังคับใช้ให้ประเทศไทยต้องด าเนินการตามอนุสญัญาชคิาโก 
ตั้งแตว่ันที ่๔ พฤษภาคม ๒๔๙๐ --------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๕/๑ 10 
   
 

 

 

 



๙๖ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สง่า  ๒๕/๑ 
 
โดยประเทศไทยมีพันธกรณทีี่จะต้องรับผดิชอบบรหิารจดัการด้านการรักษาความปลอดภัย 
ภายใต้ข้อตกลงของรฐัภาค ีและตามหลักเกณฑ์ แนวทาง และข้อก าหนดขององคก์ารการบิน 
พลเรือนระหว่างประเทศ หรือไอเคโอ (International Civil Aviation Organization : ICAO) 5 
เพื่อให้กิจการการบินพลเรือนของประเทศไทยเกดิความปลอดภัยและประสิทธิภาพสูงสุด  
ซึ่งที่ผ่านมาประเทศไทยได้ให้ความส าคัญ ไดด้ าเนินการแก้ไขข้อบกพร่องและปรบัปรุงมาตรฐาน 
การบนิพลเรือนมาโดยล าดบั ดงัปรากฏการตราพระราชก าหนดการบินพลเรอืนแหง่ประเทศไทย 
พ.ศ. ๒๕๕๘ พระราชบญัญตัิการเดนิอากาศ (ฉบับท่ี ๑๓) พ.ศ. ๒๕๖๒ และพระราชบัญญตัิ 
การเดินอากาศ (ฉบับที ่๑๔) พ.ศ. ๒๕๖๒ ตามล าดับ ซึง่การปรับปรุงโครงสร้างและอ านาจหน้าที่10 
ของหนว่ยงานด้านการบนิพลเรือนของประเทศไทยได้สอดคล้องกับมาตรฐานสากล ตลอดจน
ยกระดับการบนิพลเรือนของประเทศไทยให้เปน็ไปตามมาตรฐานสากลทนัสมัยและมีประสิทธิภาพ 
อันเปน็ที่มาของการพิจารณาศึกษา เรื่อง การพัฒนาด้านความปลอดภัยและการรักษา 
ความปลอดภัยที่เกี่ยวกับการบิน รวมถงึการจัดการจราจรทางอากาศตามมาตรฐานสากล ในวันนี้ 
โดยคณะกรรมาธิการการคมนาคมได้พิจารณาถงึความส าคัญในเรื่องการพัฒนาดังกล่าว เพ่ือให้15 
สอดคล้องกับข้อบกพร่องทีเ่คยเกิดขึ้นในอดตีและเพ่ือเปน็การพฒันาศักยภาพและขดีความสามารถ
ในการแขง่ขันด้านการบนิของประเทศไทยให้สูงยิง่ขึ้น จึงไดม้ีการมอบหมายให้คณะอนุกรรมาธกิาร
ด้านการคมนาคมทางอากาศมีการศึกษาใน ๒ ประเด็นหลัก ประกอบด้วย 
    ประเดน็ที่ ๑ การพัฒนาดา้นความปลอดภัยและการรักษาความปลอดภัย 
ที่เกี่ยวกบัการบนิ  20 
  ประเดน็ที่ ๒ การจัดการจราจรทางอากาศตามมาตรฐานสากล  
   ทั้งนี้ มุ่งประสงค์ที่จะน าองคป์ระกอบส าคัญที่สง่ผลต่อการส่งเสริม พฒันา  
และสว่นที่ยังเป็นปัญหาและอุปสรรคในการยกระดบัศักยภาพอุตสาหกรรมการบินของประเทศไทย 
เพื่อให้หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องน าไปใช้ประโยชน์ในการพัฒนายกระดบัมาตรฐานความปลอดภัย 
ด้านการบินพลเรอืนของประเทศไทยในโอกาสตอ่ไป  25 
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๙๗ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สง่า  ๒๕/๒ 
 
  ประเดน็สาระส าคญัที่จะน าเสนอ หัวข้อประกอบมี ๔ ประเด็น คือ 
  ๑. ความเป็นมาและความส าคัญ  
  ๒. ภาพรวมดา้นการจดัการด้านความปลอดภัยและการรักษาความปลอดภัย 5 
ที่เกี่ยวกบัการบนิ   
    ๓. การศึกษาและการวิเคราะห์  
  ๔. ผลการศึกษาและข้อเสนอแนะ  
  โดยรายละเอียดดงักล่าวอยู่ในเอกสารทีแ่จกให้ท่านสมาชิกเรียบร้อยแลว้  
ผมจะกล่าวเพื่อไม่ให้เสียเวลา โดยการศึกษาดังกล่าวนี้เป็นการศึกษาตัง้แต่ป ี๒๕๖๒ ป ี๒๕๖๓ 10 
และป ี๒๕๖๔ สถานการณป์ัจจุบันอาจจะยังไม่อปัเดตเท่าที่ควร ขออภัยดว้ย เพราะว่า 
เอกสารนี้ได้มกีารด าเนินการเสร็จสิน้เมื่อเดือนกุมภาพันธ์ก่อนปิดสมัยประชุม เพราะฉะนั้น 
สถิติรายละเอียดตา่ง ๆ คณะกรรมาธิการได้พยายามที่จะอัปเดต 
     ในเรื่องปัญหา ตามภาพที่ฉายจะเหน็สีเหลอืง สีทอง ในภาพเป็นภาพเคลื่อนไหว 
เป็นการแสดงการจราจรทางอากาศทั่วโลกก่อนเกิดการแพร่ระบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา 15 
๒๐๑๙ มปีริมาณอากาศยานจ านวนมากในพ้ืนที่ในหว้งอากาศอยา่งคบัคั่ง ในเอเชียตะวันออก 
เอเชียใต้ ยโุรป สหรัฐอเมรกิา ซึง่จากปริมาณการใช้อากาศยานคบัคัง่ดังกล่าว ไอเคโอจึงได้มี 
การก าหนดทิศทางการบริหารสภาพคล่องและการเพิ่มปริมาณจราจรทางอากาศใหม้ากขึน้ 
ส าหรบัประเทศไทยมีผลกระทบเชน่เดียวกนั จะเหน็ไดว้่าเมือ่ปี ๒๕๖๒ ประเทศไทยมีการเดินทาง
ทางอากาศค่อนขา้งจะมาก แต่จากภาพดังกล่าวจึงมคีวามต้องการในการที่จะใหม้ีการควบคุม20 
การจราจรทางอากาศให้เกิดความปลอดภัยมากยิ่งขึ้น   
     ภาพต่อไปเป็นภาพแสดงปรมิาณการจราจรทางอากาศในเดอืนมนีาคม ๒๕๖๔ 
จะเหน็ได้ว่าภาพทางขวา ในส่วนของตารางแสดงปริมาณการจราจรทางอากาศชว่งการแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ระลอกลา่สุด มีข้อมลูสถิติเที่ยวบนิต่อวัน เพราะว่าปริมาณ
การจราจรทางอากาศในเดือนมีนาคม ๒๕๖๔ มีจ านวน ๑,๐๔๔ เที่ยวบนิต่อวัน โดยประมาณ  25 
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๙๘ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สง่า  ๒๕/๓ 
 
โดยปริมาณดังกล่าวคิดเป็น ๕๐ เปอรเ์ซน็ตข์องการจราจรทางอากาศในภาวะปกติ 
คือ ก่อนป ี๒๕๖๒ เรามีปรมิาณการจราจรทางอากาศโดยเฉลี่ยวันละ ๒,๐๐๐ เที่ยว  
เมื่อเดือนมีนาคม ๒๕๖๔ มี ๑,๐๐๐ เที่ยว แต่สถิติลา่สุด เมื่อวันที ่๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๔  5 
เดือนที่แลว้มีเที่ยวบนิ ๕๓๓ เที่ยวบนิ โดยประมาณ ดังนั้น ในสภาวะที่ปรมิาณการจราจร 
ทางอากาศของประเทศไทยยังไม่ฟ้ืนตัวกลับมาจึงเป็นโอกาสในการจัดการห้วงอากาศให้สามารถ
รองรบัอากาศยาน ซึ่งจะเพ่ิมขึ้นในอนาคตให้เกดิความสมดุล รวมทั้ง การจดัการความปลอดภัย 
และการรกัษาความปลอดภยัที่เกี่ยวกบัการบิน ทั้งนี้ เพือ่ให้อุตสาหกรรมการบินของไทยได้รบั 
การยอมรับในเรื่องมาตรฐานความปลอดภัยเพิ่มมากขึน้  10 
   ความส าคัญในเรื่องการจัดการและการรักษาความปลอดภัย เนือ่งด้วย 
องค์การการบนิพลเรือนระหว่างประเทศ ไอเคโอ ไดต้รวจพบว่ามีการรายงานด้านความไม่ปลอดภัย 
ในการบินระหว่างประเทศเพ่ิมสูงขึ้น กรณอีากาศยานเข้าใกล้กนั มกีารใช้อากาศยานไร้คนขับ 
ในพ้ืนที่การควบคุมการจราจรทางอากาศ มีฝูงนก มีความพยายามในการก่อวินาศกรรม ตรวจพบ 
มีผู้โดยสารพยายามน าสารของเหลวคล้ายน้ าที่สามารถน าไปผลติวตัถรุะเบิดขึ้นในเครื่องบนิ  15 
จากการตรวจพบดังกลา่ว ไอเคโอจงึได้ประเมนิและทบทวนในเรื่องความปลอดภัย พบว่ารฐัต่าง ๆ 
ยังมีการตรวจสอบมาตรฐานความปลอดภัยทางการบนิไม่เพียงพอ ดงันัน้ เพื่อใหก้ารแกป้ัญหา
อุบัติเหตแุละการสญูเสียเพ่ิมขึ้น ไอเคโอจงึได้ก าหนดใหแ้ต่ละรัฐพยายามพัฒนามาตรฐาน 
ความปลอดภัยด้านการบินพลเรือน โดยมีระบบการตรวจสอบด้านความปลอดภัย โดยใช้ชื่อว่า 
โครงการตรวจสอบการก ากบัดแูลความปลอดภัยสากล ขออนญุาตใช้ภาษาอังกฤษยูโซป  20 
(Universal Safety Oversight Audit Program : USOAP) ต่อมามีการเพ่ิมระบบการตรวจสอบ
ด้านการรักษาความปลอดภยัทางการบิน ใช้ชื่อวา่ โครงการตรวจสอบการรกัษาความปลอดภัย
สากล ขออนญุาตอ่านภาษาอังกฤษ ยูแซป (Universal Security Audit Program : USAP)  
ขออนญุาตต่อไปผมจะใช้ค าว่า ยูโซปกับยแูซป เพื่อที่จะให้มีความรวดเรว็และมีความเข้าใจงา่ยขึ้น  
  ภาพต่อไปเป็นภาพรวมการตรวจสอบการก ากับดูแลความปลอดภัยสากล 25 
หรือยูโซป ซึง่มีประเด็นหลักอยู่ ๘ ด้าน ซึ่งไอเคโอก าหนด ไดแ้ก่  
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๙๙ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สง่า  ๒๕/๔ 
 
    ๑. กฎหมายและระเบียบ 
     ๒. การจัดการองค์กรก ากับดูแล 
  ๓. การออกใบอนญุาตผูป้ระจ าหน้าที ่5 
  ๔. การปฏิบตัิการบนิ 
  ๕. ความสมควรเดินอากาศของอากาศยาน 
  ๖. การสอบสวนอุบตัิเหตุหรอือุบัตกิารณ ์ 
  ๗. บริการการเดนิอากาศ 
  ๘. มาตรฐานสนามบิน 10 
  ต่อไปได้น าตารางมาเปรียบเทียบ เพื่อให้ที่ประชมุได้รบัทราบ การเปรียบเทียบ 
ผลคะแนนจากมาตรฐานที่ผมไดก้ล่าวข้างตน้ทั้ง ๘ ประเด็นหลัก ผลการเปรียบเทียบคะแนน 
การตรวจสอบของยูโซป ประเทศไทยกับคา่เฉลี่ยทั่วโลก ผลการตรวจสอบระดับประสิทธิภาพ 
การน ามาตรฐานไอเคโอมาบังคับใช้ในประเทศไทยทั้ง ๘ ดา้น โดยน าข้อมูลป ี๒๕๖๒ เปรียบเทียบ 
ระหว่างประเทศไทย มคี่าเฉลี่ยกับของโลก ---------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๒๖/๑  
 

 

 

 



๑๐๐ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สมบูรณ ์ ๒๖/๑ 
 
มีข้อตรวจพบที่ระดับประสทิธิภาพต่ ากว่าค่าเฉลี่ยของโลก จ านวน ๔ ดา้น ไดแ้ก ่ดา้นที่ ๑   
การออกใบอนญุาตผู้ประจ าหน้าที ่พีอีแอล (PEL) ด้านที่ ๒ การปฏิบัตกิารบิน โอพเีอส (OPS)  
ด้านที ่๓ การสอบสวนอบุัตเิหตหุรืออบุัตกิารณ ์เอไอจี (AIG) ด้านที ่๔ มาตรฐานสนามบิน เอจีเอ  5 
(AGA) ทั้ง ๔ เรื่องนี ้จากการตรวจสอบของไอเคโอแล้ว หนว่ยงานภาครฐัได้มีความพยายามในการ
แก้ไขตอ่เนื่องมาจนกระทั่งเมื่อวนัที่ ๕ มนีาคม ๒๕๖๔ ไอเคโอได้พบวา่ ประเทศไทยได้คะแนน 
โดยรวมเพิ่มขึ้นจากเดิม ปี ๒๕๕๘ เราได้ ๔๑.๔๖ เปอรเ์ซ็นต์ มาถงึปี ๒๕๖๒ ปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔   
เกณฑ์เพ่ิมขึ้นเปน็ร้อยละ ๖๕ ถือว่ามาตรฐานความปลอดภัยด้านการบนิของประเทศเราทดัเทียม  
กับ ๑๙๔ ประเทศทั่วโลก อกีทั้งจากผลการตรวจสอบระดับประสิทธิผลของการน ามาตรฐาน 10 
ไอเคโอมาบังคบัใช้ในประเทศไทย ในแต่ละประเด็นที่ผมได้กลา่วข้างต้นมาแลว้ในจ านวน  
๘ ประเด็น พบว่าประเทศไทยได้รบัคะแนนในภาพรวมเพิ่มขึ้น เวน้แต่ประเดน็สุดทา้ย คือ ซีอ ี๘  
(CE 8) มาตรฐานในการจดัการกบัผู้ไมป่ฏิบตัิตามมาตรฐานทีไ่ดร้ับคะแนนร้อยละ ๒๙.๑๗   
ซึ่งเป็นผลมาจากการออกใบอนุญาตท่ีอยู่ระหว่างการด าเนินการและยังไมแ่ล้วเสร็จ ซึ่งส่งผลท าให้  
มีโอกาสได้คะแนนต่ า จากการตรวจสอบท าให้เห็นว่า หน่วยงานภาครัฐพยายามแกไ้ขปัญหาจาก  15 
การตรวจสอบของไอเคโอทีผ่่านมาโดยต่อเนื่อง 
  ต่อไปเรื่องของเครื่องมอืในการที่เราศึกษาและน ามาวิเคราะห์ จากภาพข้อมูล 
และขอ้เท็จจรงิดงักล่าวข้างต้น คณะท างานได้ใช้วธิีการศึกษาในเชงิคุณภาพและเชงิปริมาณ 
มีการเก็บข้อมูลในอดตี ปัจจบุัน และแนวโน้มในอนาคต โดยใช้การวิเคราะหก์ระบวนการของ 
แก็ปแอนะไลซิส (Gap Analysis) รวมทั้ง การพิจารณาเปรียบเทียบข้อก าหนดของไอเคโอ 20 
มาตรฐานระหว่างประเทศ กฎหมายภายในประเทศ และกฎระเบียบต่าง ๆ เพื่อน าไปสู่ 
ข้อเสนอแนะ  
  นอกจากวธิีการดังกล่าว กระบวนการในการศกึษาและการวเิคราะห์ยังได้ 
มีการน ากระบวนการของรปูแบบจ าลองเชิงปริมาณน ามาใช้ในการศึกษา กรณีหว้งอากาศ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๑ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     สมบูรณ ์ ๒๖/๒ 
 
น่านฟ้าไทย เพ่ือท าการวิเคราะห์และเพ่ือการเสนอแนะ ซึ่งเครื่องมือดังกล่าวเป็นเครื่องมือ 
ซึ่งยืนยนักระบวนการในการด าเนินการรูปแบบจ าลองการจัดการห้วงอากาศของไทย  
  ผลการศกึษาในภาพรวม จากการตรวจสอบมาตรฐานความปลอดภัย 5 
และการเดินอากาศให้เปน็ไปตามมาตรฐานสากล สรุปได้ว่า ไอเคโอต้องการความมัน่ใจ 
และหลักประกนัคุณภาพความปลอดภัยของกิจการการบินพลเรือนแห่งประเทศไทย  
ทั้งในน่านฟ้าไทย และการขนส่งทางอากาศระหว่างประเทศ หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องสามารถแก้ไข
ปัญหาในการปฏิบตัิ ได้จริง โดยใช้แนวทางพัฒนาการก ากับดูแลด้านความปลอดภยั ในส่วนของ 
การก ากับดูแลด้านความปลอดภัย ยูโซป และการรักษาความปลอดภัย ยูแซป เพื่อให้ประเทศไทย10 
สามารถแก้ไขปัญหาขอ้บกพร่องที่มนีัยส าคญัต่อความปลอดภัยและสามารถรักษามาตรฐาน 
ความปลอดภัยสากลดา้นการบินของไทยได้อย่างยั่งยนื  
  จากผลการศึกษา คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะแนวทางการยกระดบัหน่วยงาน  
ก ากับการบินพลเรือนของไทยให้เป็นไปตามมาตรฐานสากล ทนัสมัย และมีประสิทธิภาพ   
มีองคป์ระกอบ ๓ ประการ ดังนี ้15 
  ประการที ่๑ หนว่ยงานก ากบัจะตอ้งท าการประเมินและปรบัปรงุโครงสรา้ง  
กฎหมาย กฎระเบียบต่าง ๆ ให้เปน็ไปตามที่ไอเคโอก าหนด หากจ าเปน็ตอ้งแตกต่างกัน ควรท า  
การทบทวนและวิเคราะหข์อ้แตกตา่งระหว่างกฎหมายหลักกบัข้อก าหนดให้สอดคล้อง และม ี 
มาตรฐานเพียงพอที่ไอเคโอจะมั่นใจไดว้่า จะไมเ่กดิปัญหาตอ่การจดัการความปลอดภัยและ 
การรกัษาความปลอดภัย 20 
  ประการที ่๒ หนว่ยงานก ากบัจะตอ้งท าการพัฒนาขีดความสามารถและสร้าง  
ความเข้มแขง็ในการตรวจประเมนิอย่างสม่ าเสมอ โดยจดัให้มีระบบประกนัคุณภาพและคูม่ือ  
ขั้นตอนการปฏิบัตแิละการตรวจสอบการรายงาน ให้มีการพัฒนาระบบซอฟตแ์วร์ส าหรับ 
การออกใบอนญุาตหรือการรับรองใบอนญุาต ใหม้ีการพัฒนากลไกในการบังคับใช้กฎหมาย 
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๑๐๒ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สมบูรณ ์ ๒๖/๓ 
 
โดยใช้เทคโนโลยีมาชว่ยในการตดิตามขอ้บกพรอ่งและด าเนินการแกไ้ขเพื่อไม่ให้เกิด 
การด าเนนิการที่ผดิพลาดอกี  
  ประการที ่๓ ให้หน่วยงานก ากับได้มกีารพัฒนาและสร้างความเขม้แข็งในคุณภาพ 5 
ความรู้ความสามารถของพนักงานก ากับการตรวจสอบมาตรฐานการบิน การให้บรกิารสนามบนิ 
การใหบ้ริการการจัดการจราจรทางอากาศและการปฏบิัติการบนิ การด าเนินการของสายการบิน  
รวมถึงพัฒนามาตรฐานการสร้างสนามบนิด้วย  
  อีกประเดน็หนึ่งทีเ่ราไดม้ีการศึกษา คือ ประเดน็การจดัการจราจรทางอากาศ 
ตามมาตรฐานสากล เรือ่งนีเ้ป็นเรือ่งที่ส าคัญในการศึกษา จะเห็นไดว้่า เคยมกีารรายงาน 10 
ในเรื่องการเพิ่มสนามบินใหม้ากขึน้ อาจจะเพิ่มนักท่องเที่ยวให้มากขึน้ เครื่องบินจะเข้ามา 
เพิ่มมากขึ้น อย่างไรกต็าม การจราจรทางอากาศ การใชพ้ื้นที่ห้วงอากาศของเรามีเทา่เดิม 
เพราะฉะนัน้ ในเรื่องการควบคุมจึงมีความจ าเป็นและส าคัญที่เราต้องมกีารศึกษา  
  จากการศึกษาจะเหน็ว่า การจัดการหว้งอากาศของประเทศไทยในปัจจุบัน 
พบว่าเปน็รปูแบบยืดหยุ่นทีย่ังไม่สามารถประมาณการทิศทางของการบนิ และการควบคุม 15 
การจราจรทางอากาศเปน็ลกัษณะการกระจายตัว ยงัไมม่ีการก าหนดรูปแบบมาตรฐานตายตวั 
ซึ่งในกรณีที่มปีริมาณการจราจรทางอากาศหนาแน่น การจัดการหว้งอากาศจะใช้การบิน 
ด้วยการก าหนดทิศทางของผู้ควบคุมการจราจรทางอากาศ ซึ่งส่งผลให้การจดัการหว้งอากาศ 
มีข้อจ ากัดและอาจเกดิความเสี่ยงตอ่ความปลอดภัยในขณะนัน้ เพราะฉะนั้น กล่าวโดยสรปุ 
การศกึษาในเรื่องการจดัการจราจรทางอากาศมีข้อเสนอแนะใน ๓ ประเดน็ ดังนี ้20 
  ประเดน็ที่ ๑ ควรจดัให้มหีนว่ยงานรับผดิชอบในเรือ่งการปรับปรงุรูปแบบ 
การจดัการหว้งอากาศในพ้ืนที่ควบคุมการจราจรทางอากาศและเสน้ทางการบิน โดยมีโครงสร้าง 
รองรบัเทคโนโลยีใหมข่องอากาศยาน มรีะบบเครื่องช่วยเดินอากาศภาคพื้น มีระบบดาวเทียม 
และมรีูปแบบที่มีทิศทางที่สามารถคาดการณ์การบนิขึน้และลง สถานะการบินของแต่ละเที่ยวบนิได้ 
อย่างถูกต้อง รวมทัง้มีความเชื่อมโยง ๓ สนามบนิหลกั คือ สนามบนิอูต่ะเภา ดอนเมือง  25 
และสวุรรณภูม ิ
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๑๐๓ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     สมบูรณ ์ ๒๖/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ เกี่ยวกับเรื่องการจัดการจราจรทางอากาศ ควรมีการจัดท า 
ประเมินความปลอดภัยและขจัดความเสี่ยงในพื้นทีค่วบคุมการจราจรทางอากาศที่มโีอกาสให้ 
อากาศยานเข้าใกล้กนั มแีผนทบทวนความเสี่ยงที่ชดัเจนตามภาคผนวก ๙ แห่งอนสุัญญา 5 
ชิคาโก ที่สามารถสร้างความมั่นใจให้กบัการตรวจสอบการจดัการความปลอดภัยของยูโซป 
ประเทศไทย  
  ประเดน็ที่ ๓ ส่งเสริมการพฒันาบุคลากรด้านการบินของการตรวจก ากับ 
การปฏิบตัิการบนิ การใหบ้ริการการจราจรทางอากาศ การจดัการหว้งอากาศ การจัดการ 
สภาพคล่องด้านการบนิ ตลอดจนวิศวกรด้านบรกิารการเดนิอากาศ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  10 
การเพิ่มความรู้ในระบบการบินแนวใหมแ่ละเทคโนโลยกีารสื่อสารการบรกิารการเดินอากาศ 
แบบดาวเทียมและระบบตดิตามอากาศยานตามข้อก าหนดการตรวจสอบมาตรฐาน 
ความปลอดภัยของไอเคโออย่างต่อเนื่อง  
  กล่าวโดยสรปุ ข้อเสนอแนะใน ๒ ไฟล์สุดท้าย เปน็การสรุปข้อเสนอแนะ 
เรื่อง การพฒันาความปลอดภัยและการรักษาความปลอดภัยที่เกี่ยวกับการบิน รวมถึง 15 
การจดัการจราจรทางอากาศตามมาตรฐานสากล ซึ่งเปน็ผลจากการศกึษาของ 
คณะอนกุรรมาธิการด้านการคมนาคมทางอากาศ  
  กระผมมีเรือ่งที่รายงานให้ทีป่ระชมุทราบเพียงเท่านี้ครับ  
 
         - ๒๗/๑ 20 
 

 

 

 



๑๐๔ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วิภาริน ี ๒๗/๑ 
 
    ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ ครับ เชิญทา่นสมาชิกทีป่ระสงคจ์ะอภิปราย 
ยกมือแสดงตนเพื่อเข้าชื่ออภิปราย มหีรือไมค่รับ  5 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณา 
ศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกบั 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุเหน็ดว้ย 10 
กับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนินการ
ต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณ 15 
คณะกรรมาธิการครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๕  
   ๔.๖ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการสร้างรายได้ดว้ยการรบังาน 
ไปท าทีบ่้านเพ่ือแกป้ัญหาความเหลื่อมล้ า คณะกรรมาธกิารการแก้ปญัหาความยากจน 
และลดความเหลื่อมล้ าพิจารณาเสร็จแล้ว 
     ขอเชิญท่านพลเดช  ปิน่ประทีป ครับ  20 
   นายพลเดช  ปิน่ประทปี (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายพลเดช  ปิน่ประทปี รองประธานคณะกรรมาธิการ  
คนที่สอง ในคณะกรรมาธิการการแกป้ัญหาความยากจนและลดความเหลือ่มล้ า เนือ่งจากว่า 
ระเบียบวาระที ่๔.๖ ระเบียบวาระที่ ๔.๗ และระเบียบวาระที่ ๔.๘ เป็นระเบียบวาระของ 
คณะกรรมาธิการการแก้ปญัหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ าจะต้องเปน็ผู้น าเสนอ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๕ 
ว. ๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วิภาริน ี ๒๗/๒ 
 
ท่านประธานสงัศติ  พิริยะรงัสรรค ์จะต้องกล่าวน าก่อน และแต่ละชดุจะเสนอรายงาน 
อย่างต่อเนื่องกันเปน็แพ็กเกจ็ (package) ดังนัน้ ผมจะขออนุญาตเลือ่นระเบียบวาระการพิจารณา
ในวันนี้ไปเปน็คราวหน้าครบั 5 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ที่ประชมุไมข่ัดขอ้งนะครับ  
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลเดช  ปิน่ประทีป ครับ  10 
    ท่านสมาชิกครับ วันนี้เราไดพิ้จารณามาเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ส าหรับระเบียบ
วาระการประชุมที่เหลือผมขอเลื่อนการพิจารณาออกไปในการประชุมครั้งถัดไป ขอขอบคณุทุกท่าน
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ 
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